

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου «Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και την πολιτική συμμετοχή ομογενών και νομίμως διαμενόντων μεταναστών και άλλες ρυθμίσεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

A. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Εισαγωγή:

α. Η σημερινή κατάσταση: αίτια, κίνδυνοι και προοπτικές αντιμετώπισής της

Η Ελλάδα στη σύγχρονη ιστορία της έχει μια σύνθετη σχέση με το μεταναστευτικό φαινόμενο. Για έναν σχεδόν αιώνα υπήρξε χώρα εντατικής παραγωγής μεταναστευτικών ροών προς τις χώρες με μεγαλύτερη ευημερία και περισσότερες ευκαιρίες από αυτήν, ιδίως δε προς τις αναπτυγμένες μητροπόλεις της δύσης. Απόγονοί τους οι περισσότεροι σημερινοί απόδημοί μας, πολίτες πλέον, και μάλιστα ενεργοί, της χώρας που τους υποδέχθηκε. Εκλέγονται δήμαρχοι, βουλευτές, γερουσιαστές και ήδη, παρά λίγο, στις Ηνωμένες Πολιτείες, Πρόεδροι. Στο μεταξύ σημαντικά τμήματα του ελληνικού πληθυσμού, άμεσοι πρόγονοί μας, παππούδες και γονείς, γνώρισαν από πρώτο χέρι την προσφυγιά. Η Μικρασιατική καταστροφή δεν ήταν μόνο ξεριζωμός του ελληνισμού από ακμαία κέντρα του με βάθος ζωής τριών χιλιετηρίδων. Ήταν και μια ισχυρή δοκιμασία της θαυμαστής ικανότητας της νεοελληνικής κοινωνίας να ενσωματώνει γρήγορα και δημιουργικά πληθυσμούς με διαφορετικές κουλτούρες και τρόπο ζωής.

Την προσφυγιά δοκίμασαν όμως και πολλές χιλιάδες Ελλήνων που αναγκάστηκαν μέσα στη δίνη του εμφυλίου πολέμου να καταφύγουν σε χώρες του τότε Ανατολικού Συνασπισμού. Τα παιδιά τους και όσοι έχουν επιζησει βρίσκονται πλέον σχεδόν όλοι πίσω μαζί μας. Και αυτοί όμως πήραν στο μεταξύ και έχουν κρατήσει την ιθαγένεια της προσωρινής τους πατρίδας.

Η ευημερία και ασφάλεια που εγγυόταν η συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το τέλος του ψυχρού πολέμου επεφύλασαν στη χώρα την εμπειρία της μετανάστευσης από μια πρωτόγνωρη οπτική γωνία: αυτή της χώρας μαζικής υποδοχής μεταναστών.

Πριν από είκοσι περίπου χρόνια, η χώρα κατακλύσθηκε από το πρώτο κύμα μεταναστών της μεταπολεμικής της ιστορίας, καθώς χιλιάδες ανθρώπων προερχόμενοι ως επί το πλείστον από τη γειτονική μας Αλβανία εισήλθαν μαζικά και χωρίς καμία διατύπωση στην Ελλάδα, εκμεταλλευόμενοι την πολιτική συνόρων που είχε υιοθετήσει τότε η κυβέρνηση. Στη συνέχεια, οι δυσκολίες σχεδιασμού αποτελεσματικών πολιτικών για τη μετανάστευση σε συνδυασμό με την ενδημική της παραοικονομία κατέστησαν για χρόνια τη χώρα μας πόλο έλξης παρανόμως εργαζομένων με αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός μόνιμου και διαρκώς αυξανόμενου πληθυσμού που διαβιούσε στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής και της νομιμότητας.

Οι απόπειρες των προηγούμενων ετών να αντιμετωπίσουν την κατάσταση θέτοντας νέους κανόνες δεν απέδωσαν ουσιαστικά αποτελέσματα. Επεδίωκαν να αποκτήσουν έλεγχο της κατάστασης με μαζικές νομιμοποιήσεις όσων ζούσαν και εργάζονταν ήδη παράνομα στη χώρα. Οι αυτόματες και μαζικές νομιμοποιήσεις, που εφαρμόστηκαν και από άλλα ευρωπαϊκά κράτη υποχρέω-

σαν τα όργανα της Ε.Ε. στη συμπερίληψη της ρητής και αυστηρής αποδοκμασίας τέτοιων επιλογών στο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο.

Βασικός λόγος της αποτρεπτικής αυτής στάσης της Ε.Ε. ήταν μεταξύ άλλων το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουν πλέον μεταβληθεί ουσιαστικά η σύνθεση και οι διαδρομές των μεταναστευτικών ροών. Αυτές τροφοδοτούνται διαρκώς από νέες πηγές αιτίων: την εξαπλούμενη παγκόσμια φτώχεια, τις συρράξεις και τις εστίες αστάθειας στην Κεντρική Ασία και την Αφρική αλλά με ορατό πλέον τρόπο την δραστική κλιματική αλλαγή που ανεβάζει λ.χ. τη στάθμη των υδάτων στις χώρες του Ινδικού Ωκεανού. Τα πρόσωπα αυτά μπαίνουν στη χώρα λαθραία οδηγούμενοι από κερδοφόρα δίκτυα διακίνησης ανθρώπων, χωρίς να έχουν σκοπό να παραμείνουν πολύ και ακόμη λιγότερο να εγκατασταθούν στην Ελλάδα. Παρότι συνήθως συλλαμβάνονται, η απέλασή τους είναι πολύ συχνά ανέφικτη, ώστε η φύλαξη των σημείων εξόδου της χώρας μας προς τις άλλες χώρες της Ε.Ε. να τους εγκλωβίζει για καιρό εδώ. Τα πρόσωπα αυτά, χωρίς χαρτιά, υποχρεώνονται εκ των πραγμάτων όσο βρίσκονται εδώ να απασχολούνται παράνομα υπό όρους εκμετάλλευσης και σε αναξιοπρεπείς συνθήκες. Αυτό επιτείνει τα ενδημικά φαινόμενα στη χώρα μας παράνομης και ανασφάλιστης απασχόλησης και, μέσα σε συνθήκες οικονομικής κρίσης, ασκεί σοβαρές πιέσεις στους μετανάστες που ζουν και εργάζονται νόμιμα, ως το πιο ευάλωτο τμήμα του οικονομικά ενεργού πληθυσμού.

Είναι σαφές ότι, εν όψει της μεταβολής των μεταναστευτικών ροών η πολιτική νομιμοποιήσεων, ιδίως στη πιο πρόσφατη εκδοχή της δεν συνέβαλε στην εξάλειψη της λαθρομετανάστευσης. Αντίθετα κατέστησε ασαφή τη διάκριση νόμιμης και παράνομης διαμονής και απασχόλησης και δημιούργησε προσδοκίες ότι θα επαναλαμβάνεται περιοδικά, λειτουργώντας ενθαρρυντικά για τις νέες ροές.

Ωστόσο, παρά τον εν τέλει απρόσφορο χαρακτήρα της πολιτικής αυτής όσον αφορά την αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών, παραμένει γεγονός ότι σε τέτοια μέτρα νομιμοποίησης οφείλεται το γεγονός ότι στη χώρα μας σήμερα ζουν και εργάζονται νόμιμα οι περισσότεροι από μισό εκατομμύριο μετανάστες μας. Πολλές χιλιάδες από αυτούς ζουν ανάμεσα στον εγχώριο πληθυσμό και εργάζονται κανονικά για δέκα και περισσότερα χρόνια, έχουν αποκτήσει οικογένεια, στέγη και περιουσία, ανταποκρίνονται ως επί το πλείστον με τυπικότητα στις φορολογικές και ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις και στέλνουν τα παιδιά τους στο ελληνικό σχολείο μαρτυρώντας έτσι το ολοένα και βαθύτερο ριζωμά τους στην Ελλάδα.

Παρά το γεγονός ότι ζουν και εργάζονται νόμιμα στη χώρα, το καθεστώς που επιφυλάσσει η ισχύουσα νομοθεσία στα πρόσωπα αυτά εγκυμονεί διαρκώς το ενδεχόμενο, όσα χρόνια κι αν περάσουν, να απολέσουν τη νομιμότητα της παραμονής τους για τυπικούς λόγους και να μεταπέσουν έτσι στην ίδια κατάσταση απόλυτου σχεδόν κοινωνικού αποκλεισμού και ανασφάλειας, που αντιμετωπίζει ένας αλλοδαπός που μόλις εισήλθε παράνομα στη χώρα. Ακόμη χειρότερα, τα παιδιά των προσώπων μεγαλώνουν με την αγωνία ότι η ενηλικίωσή τους, θα σημάνει πιθανότατα το πέρασμά τους στην παρανομία, καθώς η επιστροφή σε μια πατρίδα που ίσως ποτέ δεν γνώρισαν δεν αποτελεί για τα ίδια αποδεκτή επιλογή. Όσο καιρό οι τίτλοι παραμονής που το ελληνικό κράτος

χορηγεί δεν εγγυώνται ασφάλεια παραμονής σε όσους τηρούν τον νόμο και προοπτικές για το αύριο σε όσους εντάσσονται, οι «δικοί μας» μετανάστες και τα παιδιά τους και μαζί τους η οικονομία μας και, εν τέλει, η κοινωνική συνοχή της χώρας εκτίθενται σε κινδύνους.

Η Ελλάδα, όμως, δεν μπορεί επ' άπειρον να βαδίζει απερίσκεπτα. Μπορεί εύκολα να αναλογιστεί κανείς πόσο παραλυτικές συνέπειες έχει η παράταση της σημερινής κατάστασης στις ζωές όλων αυτών των ανθρώπων που συμβιώνουν νόμιμα, έντιμα και μακροχρόνια μαζί μας συμβάλλοντας στη γενική ευημερία του τόπου. Η απουσία ελπίδας για ένα καλύτερο αύριο, μοιραία τους περιχαράκωνει σε άκαμπτες και εν δυνάμει επικίνδυνες αντιδράσεις. Ακόμη χειρότερα, όπως διαρκώς καταδεικνύεται και διεθνώς, η έλλειψη ελπίδας αφήνει στα παιδιά τους ένα κενό, που είναι θέμα χρόνου πότε θα μετατραπεί σε πικρία και οργή για αυτούς που τους στέρησαν την ελπίδα. Δεν μπορεί συνεπώς η χώρα μας να τους στερεί τη δυνατότητα να έχουν λόγο στις αποφάσεις που παίρνουμε και τους αφορούν, χωρίς τίμημα. Δεν μπορεί η Ελλάδα να κρατά σε απόσταση τα παιδιά τους, που γεννήθηκαν και μεγαλώνουν μέσα στο ελληνικό σχολείο, με μόνες προοπτικές το κοινωνικό περιθώριο ή την επιστροφή σε έναν τόπο που θα τους είναι πια ξένος. Κυρίως όμως δεν μπορεί η Ελλάδα να ελπίζει σε ένα μέλλον ανάπτυξης και ευημερίας, σε συνθήκες ομαλής και ασφαλούς συμβίωσης αν δεν συμπεριλάβει σε ένα εθνικό σχέδιο για το αύριο όσους συμβάλλουν μαζί μας δυναμικά σε αυτό με τον μόχθο τους και την προσωπική τους συνεισφορά.

Ως το ευρωπαϊκό κράτος δικαίου που φιλοδοξεί να είναι, η Ελλάδα έχει την υποχρέωση απέναντι στους πολίτες της να εγγυάται τόσο την ασφάλεια των συνόρων όσο και την κοινωνική συνοχή. Γι' αυτό και το κοινό ευρωπαϊκό πλαίσιο για τη μετανάστευση επεκτείνεται πολύ πέραν της ασφάλειας των συνόρων. Υποδεικνύει ως θεμελιώδη προτεραιότητα και, μάλιστα, δεσμευτικά για τα κράτη - μέλη την εντατική προώθηση της κοινωνικής ένταξης των νομίμων μεταναστών. Γι' αυτό και τη χρηματοδοτεί γενναία. *Το δε Πρόγραμμα της Στοκχόλμης που υιοθετήθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το Δεκέμβριο του 2009 υπογραμμίζει την ανάγκη υιοθέτησης ενεργητικών πολιτικών ένταξης επισημαίνοντας ότι «Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να διασφαλίσει δίκαιη μεταχείριση των υπηκόων τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα στην επικράτεια των κρατών μελών της. Μια πιο ενεργητική πολιτική ενσωμάτωσης πρέπει να έχει ως στόχο να τους αναγνωρίσει δικαιώματα και υποχρεώσεις αντίστοιχα με εκείνα των πολιτών της Ένωσης. Αυτό θα πρέπει να παραμείνει ως στόχος της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής και να εφαρμοσθεί το συντομότερο δυνατόν και το αργότερο έως το 2014.»*

Το πιεστικό εθνικό συμφέρον για ασφάλεια και κοινωνική συνοχή έχει καταστήσει την κατεύθυνση αυτή του κοινού ευρωπαϊκού συνταγματικού πολιτισμού επιτακτική για τη χώρα μας. Έχει καταστήσει επιτακτική την ανάγκη στρατηγικού σχεδιασμού που θα διασφαλίζει σε μακροπρόθεση επί τέλους βάση την ομαλή συμβίωση και την κοινή προκοπή με τους νόμιμους και μακροχρόνια διαμένοντες μετανάστες και τα παιδιά τους. Την ανάγκη αυτή έρχεται να θεραπεύσει με συστηματικό τρόπο το προτεινόμενο σχέδιο νόμου δίνοντας με πειστικό αλλά και συνετό τρόπο την ελπίδα για ισότιμη συμμετοχή στα κοινά απονέμοντας την Ελληνική Ιθαγένεια: στους ίδι-

ους μεν τους μετανάστες υπό συγκεκριμένους όρους και ύστερα από εξατομικευμένη, διεξοδική και όχι αυτόματη κρίση σχετικά με τον πραγματικό βαθμό ένταξής τους, στα παιδιά τους δε από τη γέννησή τους, ώστε το ελληνικό σχολείο να τα διαπαιδαγωγήσει ανεμπόδιστα όπως κάθε ελληνόπουλο.

Μόνη μια τέτοια πρωτοβουλία είναι σε θέση μαζί με την ασφάλεια και συνοχή που εγγυάται να ενεργοποιήσει πραγματικά προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας τον δυναμισμό των μακροχρόνιων και νομίμων μεταναστών

Αλλά και μόνη η διασφάλιση της ελπίδας αυτής για όσους μετανάστες είναι νόμιμοι είναι σε θέση να καλύψει τα νώτα της χώρας μας στο εσωτερικό της ενώ αναλαμβάνει δυναμικά τον αγώνα κατά της λαθρομετανάστευσης. Δεν είναι εφικτή η «σφράγιση» των συνόρων μας στα δίκτυα των διακινητών αν δεν καθίσταται σαφές και με απόλυτο τρόπο ότι την ελπίδα και την προοπτική οι θεσμοί της χώρας μας την προσφέρουν μόνον σε όσους ζουν εδώ με νόμιμη άδεια. Η καταπολέμηση της λαθρομετανάστευσης και η εγγύηση της ασφάλειας και της κοινωνικής συνοχής είναι εθνικοί στόχοι που οι νόμιμοι μετανάστες συμμερίζονται απολύτως μαζί με τους Έλληνες πολίτες.

β. Το συνταγματικό θεμέλιο της προτεινόμενης ρύθμισης

Αποφασίζοντας, όπως προτείνει το παρόν σχέδιο νόμου, να συμπεριλάβουμε στο εθνικό μας σχέδιο τους μετανάστες που ζουν νόμιμα μαζί μας, έχουν ενταχθεί, και θέλουν να συμμετέχουν ενεργά σε αυτό, αποκαλύπτουμε την ιδιαίτερη δύναμη της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη: την ιστορική δύναμη να ενώνει διαφορετικούς ανθρώπους σε μια δημιουργική κοινή μοίρα. Ταυτόχρονα την απαλλάσσουμε από το καθηλωτικό βάρος μιας φυλετικής αντίληψης για έθνος. Μιας αντίληψης που εξαρτά την ιδιότητα αυτή αποκλειστικά από την βιολογική καταγωγή από κάποιο περιούσιο γένος.

Γι' αυτό και η προτεινόμενη ρύθμιση δεν υποκύπτει στην εκδήλωση υπερβάλλουσας ανησυχίας τον υποτιθέμενο κίνδυνο «εθνικής αλλοίωσης» ή «αφελληνισμού» της χώρας. Η μεμφιμοίρια, η καταστροφολογία και η αυτοπεριχαράκωση, ήταν πάντα για τον ελληνισμό συνταγή εθνικής ήττας. Αντίθετα οι στιγμές της πραγματικής εθνικής ανάπτυξης στάθηκαν οι στιγμές που ο ελληνισμός ανοίχτηκε στην οικουμένη, αγκαλιάζοντας, μπολιάζοντας και οδηγώντας ανθρώπους με διαφορετικό παρελθόν σε μια νέα ενότητα και ένα μέλλον κοινής μοίρας.

Αντί του ανήκειν σε μια κοινότητα αίματος, στο επίκεντρο της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη με το προτεινόμενο σχέδιο τοποθετείται το *animus* του κατόχου της η κοινή πολιτική συνείδηση του ότι ανήκειν στην Ελληνική πολιτεία και φέρεις προσωπική ευθύνη για την ιστορική της πορεία. Αυτό σημαίνει ότι τον Έλληνα πολίτη, μαζί με την καταγωγή του από Έλληνα γονέα, τον κάνει το γεγονός ότι αυτός υιοθετεί ορισμένη πολιτική ταυτότητα, που την ορίζουν το πολίτευμα και η ιστορία της χώρας. Γι' αυτό και το προτεινόμενο σχέδιο θεμελιώνεται σε μια αντίληψη για τον Έλληνα πολίτη και το Ελληνικό έθνος που στηρίζεται στον δημοκρατικό και φιλελεύθερο χαρακτήρα του πολιτεύματός μας.

Το άρθρο 4 παράγραφος 3 του Συντάγματός μας προβλέπει ότι Έλληνας πολίτης είναι όποιος έχει τα προσό-

να που ορίζει ο νόμος. Ο νόμος είναι εκδήλωση της κυριαρχίας του Ελληνικού Κράτους. Οι εκδηλώσεις αυτές όμως σε ένα δημοκρατικό κράτος δικαίου διέπονται πρωτίστως από το Σύνταγμα και την υποχρέωση σεβασμού και προαγωγής των θεμελιωδών ελευθεριών.

Το άρθρο 5 παράγραφος 1 του Συντάγματος εγγυάται στον καθένα και όχι μόνον στους Έλληνες την συμμετοχή στην οικονομική, την κοινωνική αλλά και την πολιτική ζωή της χώρας. Οι περισσότερες αυτές μορφές συμμετοχής στην ελληνική κοινωνία συναρθρώνονται ώστε όσο βαθιάει η εμπλοκή κάποιου στη ζωή της χώρας, λ.χ. με τη μακρόχρονη παραμονή του σε αυτή να εντείνεται η ανάγκη ή και η απαίτηση πλήρους συμμετοχής. Η πολιτική συμμετοχή, ως εκδήλωση της ανάγκης πολιτικού αυτοπροσδιορισμού εμφανίζεται ως κορύφωση και ταυτόχρονα επικύρωση της ιδιότητας του να είναι κάποιος πλήρες μέλος μιας πολιτικά οργανωμένης κοινωνίας. Γι' αυτό και το άρθρο 5 παράγραφος 1 του Συντάγματος υποδεικνύει στον νομοθέτη να αντιλαμβάνεται την ιδιότητα του πολίτη και το έθνος σε μια φιλελεύθερη και δημοκρατική κατεύθυνση. Η αντίληψη αυτή συνδέει κατ' εσχόνην την πολιτική συμμετοχή με το να είναι για κάποιον η Ελλάδα το πραγματικό επίκεντρο του βίου.

Το στοιχείο αυτό βρισκ.Ε.Ι. ειδική εφαρμογή στη διαδικασία κοινωνικής ένταξης των αλλοδαπών μεταναστών που ζουν και εργάζονται νόμιμα και μακροχρόνια στην Ελλάδα. Η ενταξιακή πορεία θα πρέπει σύμφωνα και με το κοινό ευρωπαϊκό πλαίσιο, να βρισκ.Ε.Ι. τρία στηρίγματα:

- i) τη δημιουργία καθεστώτος ασφάλειας της παραμονής των νομίμων αλλοδαπών,
- ii) τη διασφάλιση, σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, των ατομικών και κοινωνικών τους δικαιωμάτων και
- iii) τη σταδιακή ενθάρρυνση δικαιωμάτων συλλογικής δράσης που οδηγούν σε διαρκή εμπάθυνση της συμμετοχής τους στη δημόσια ζωή.

Στο πλαίσιο αυτό η συμμετοχή στις δημοτικές εκλογές αναδεικνύεται ως *καίριος ενδιάμεσος σταθμός* στη δυναμική ενταξιακή πορεία του αλλοδαπού από το καθεστώς του απλού μετανάστη προς αυτό του πολίτη, ή, αλλιώς ένα *δοκιμαστικό προστάδιο της ιθαγένειας*.

Ωστόσο, σύμφωνα και με το γράμμα του Συντάγματος κορύφωση και επισφράγιση της πλήρους συμμετοχής στην οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας είναι μια εξ ίσου πλήρης συμμετοχή στην πολιτική ζωή, δηλαδή το εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις εθνικές εκλογές, δικαιώματα που μόνη η Ελληνική Ιθαγένεια προσφέρει στον κάτοχό της. Γι' αυτό και η δυνατότητα των μεταναστών και των τέκνων τους, που γεννήθηκαν ή μεγάλωσαν στην Ελλάδα, να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια σηματοδοτεί την απώτερη *κατάληξη* της ενταξιακής διαδικασίας.

Το συμπέρασμα αυτό αποσπά την Ελληνική Ιθαγένεια από την ασφυκτική αποκλειστική πρόσδεσή της με την αρχή του αίματος (*jus sanguinis*). Χωρίς να υποτιμά τη σημασία της καταγωγής από Έλληνα για τη συγκρότηση του ελληνικού λαού, η νέα αυτή αντίληψη συνδέει την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη και τα δικαιώματα πλήρους πολιτικής συμμετοχής, που τη συνοδεύουν, με την οικειοποίηση πολιτικής ταυτότητας Έλληνα ή, όπως αλλιώς αναφέρεται, με τη διαμόρφωση *ελληνικής πολιτικής συνείδησης*. Ταυτότητα ή συνείδηση που εν προκειμένω δεν στηρίζονται στο αίμα, στην καταγωγή ή στην αφομοίωση κάποιων εθνοκοινωνικών χαρακτηριστικών

αλλά στην πλήρη και ενεργό συμμετοχή στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας, από τη μια, και στην ικανότητα εξ ίσου πλήρους και ενεργού συμμετοχής στην ζωή της Ελληνικής Δημοκρατίας, με σεβασμό στις αρχές της, από την άλλη. Η πολιτική αυτή αντίληψη για την *ιδιότητα του Έλληνα πολίτη*, δηλαδή για την *Ελληνική Ιθαγένεια* (όπως νομικά αποκαλείται), συνεχίζει μια μακρά συνταγματική παράδοση στη χώρα μας που ανάγεται στα επαναστατικά συντάγματα της περιόδου της αρχικής συγκρότησης του ελληνικού Κράτους.

Η μερική απεξάρτηση της ιδιότητας του πολίτη από το δίκαιο του αίματος καθιστά ακόμη περισσότερο ενδεδειγμένη την απονομή της στα παιδιά των μεταναστών που γεννιούνται και, πάντως, μεγαλώνουν στο ίδιο σχολείο με τα δικά μας παιδιά, αναπτύσσοντας κοινή κοινωνική και πολιτική κουλτούρα. Ενδεδειγμένη μάλιστα είναι η απονομή της ιθαγένειας σε όσα παιδιά γεννιούνται εδώ από τη γέννησή τους ήδη, ώστε να διασφαλισθεί, όσο αυτό είναι δυνατόν, ότι θα γίνουν αύριο αγαθοί πολίτες επειδή θα έχουν μεγαλώσει ως τέτοιοι, σύμφωνα με τους ορισμούς του άρθρου 16 παράγραφος 2 του Συντάγματος.

γ. Δομή του σχεδίου νόμου

Για την υλοποίηση της φιλελεύθερης αυτής αντίληψης για την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη απαιτείται μια σύνθετη παρέμβαση στους υφιστάμενους θεσμούς τόσο του δικαίου της ιθαγένειας όσο και αυτού του εκλογικού δικαίου της τοπικής αυτοδιοίκησης. Το στόχο αυτόν επιδιώκ.Ε.Ι. το παρόν σχέδιο νόμου συναρθρώνοντας την εισαγωγή μιας δέσμης επί μέρους καινοτομιών και βελτιώσεων στον ισχύοντα Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας (ν. 3284/2004) με την υπό συγκεκριμένους όρους απονομή δικαιωμάτων πολιτικής συμμετοχής σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού.

Τα τρία πρώτα κεφάλαια του σχεδίου νόμου αφορούν την ιθαγένεια της λεγόμενης δεύτερης γενιάς (Ιβ.), την ορθολογική διαρρύθμιση του θεσμού της πολιτογράφησης (Ιγ.) και την απονομή σε μετανάστες και ομογενείς της συμμετοχής στις δημοτικές εκλογές (Ιι.), αντίστοιχα, ενώ το τέταρτο κεφάλαιο περιλαμβάνει τις αναγκαίες εξουσιοδοτικές, μεταβατικές και τελικές διατάξεις (Ιιι.).

1. Καινοτόμες παρεμβάσεις στο δίκαιο της Ελληνικής Ιθαγένειας

α. Ανάγκη εκσυγχρονισμού του ισχύοντος Κώδικα

Με την πρόταση του σχεδίου νόμου επιδιώκεται να ενεργοποιηθεί δραστικά η κοινωνική όσμωση μεταναστών στο πεδίο της πολιτικής συμμετοχής. Με τον τρόπο αυτό αναμένεται να αμβλυνθεί η μέχρι σήμερα αμυντική και αμήχανη στάση της ελληνικής πολιτείας απέναντι στο μεταναστευτικό φαινόμενο, καθώς η αμηχανία αυτή συνδέεται βαθιά με ορισμένη αντίληψη που απορρίπτει, εκτός ελαχίστων εξαιρετικών περιπτώσεων, το ενδεχόμενο να λαμβάνουν αλλοδαποί σε τακτική βάση την Ελληνική Ιθαγένεια χωρίς να έλκουν την καταγωγή τους από την ελληνική εθνική κοινότητα.

Η ισχυρή προσκόλληση στην απόλυτη και χωρίς εξαιρέσεις ισχύ του λεγομένου νόμου του αίματος όσον αφορά την Ελληνική Ιθαγένεια έχει επικριθεί έντονα από πολλούς ακαδημαϊκούς φορείς, ενώσεις της κοινωνίας των πολιτών αλλά και δημόσιες αρχές που δραστηριο-

ποιούνται στον τομέα της προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπως η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Ο Συνήγορος του Πολίτη άλλωστε έχει επισημάνει κατ' επανάληψη στις εκθέσεις τους κινδύνους περιχαράκωσης, αυθαιρεσίας, χειραγώγησης ίσως και διαφθοράς που η στάση αυτή εγκυμονεί.

Και αυτές ακόμη οι χώρες που στάθηκαν παραδοσιακές κοιτίδες της αντίληψης αυτής, όπως η Γερμανία και η Ουγγαρία, έχουν μεταβάλλει από καιρό πια τη σχετική νομοθεσία τους, αφήνοντας για άλλη μια φορά τη χώρα μας ουραγό των εξελίξεων στην Ε.Ε.. Γι' αυτό και με τις διατάξεις του σχεδίου νόμου επιχειρείται να δοθεί τέλος στην περιχαράκωση και την αυθαιρεσία ανοίγοντας από τη μια τη δυνατότητα στους μετανάστες που ζουν μακροχρόνια και νόμιμα μαζί μας, και κυρίως στα παιδιά τους που γεννήθηκαν εδώ, να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια, και, ταυτόχρονα αποκαθιστώντας την αρχή του κράτους δικαίου στο πεδίο της πολιτογράφησης.

Στην υλοποίηση των εν λόγω στόχων αποβλέπουν σειρά από αποφασιστικές τομές που το παρόν σχέδιο νόμου επιφέρει στον ισχύοντα Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας (ΚΕΙ) (ν. 3284/2004). Ο ισχύων Κώδικας αποτέλεσε δυστυχώς μια χαμένη ευκαιρία για χάραξη ενός διορατικού και μακροχρόνιου σχεδιασμού απαγκιστρωμένου από παρωχημένες λογικές. Γιατί, εν τέλει, δεν προχώρησε σε κάτι περισσότερο από μια απλή νομοτεχνική κωδικοποίηση αιωνόβιων κανόνων, παραβλέποντας τις ανάγκες της εποχής μας, τις διεθνείς εξελίξεις αλλά ακόμη και τα ελληνικά προηγούμενα «ανοικτής» αντίληψης για την ιδιότητα του πολίτη, που βρίσκεται σε ολόκληρη την συνταγματική μας παράδοση.

β. Εισαγωγή νέου τρόπου κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας με τη γέννηση στην Ελλάδα και δήλωση

Με το πρώτο κεφάλαιο του σχεδίου νόμου εισάγεται ένας νέος τρόπος κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας: με τη γέννηση του αλλοδαπού στην Ελλάδα ή τη φοίτηση σε ελληνικό σχολείο και σχετική δήλωση των γονέων του ή του ιδίου. Η ρύθμιση δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά της λεγόμενης δεύτερης γενιάς μεταναστών να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια με απλούστερες διαδικασίες, εφόσον, βεβαίως, συντρέχουν οι προϋποθέσεις του νόμου, ιδίως σχετικά με τη νομιμότητα της διαμονής των ενδιαφερόμενων αλλοδαπών.

Με τις ρυθμίσεις του σχεδίου νόμου επιλέγεται η αναγνώριση της δυνατότητας απόκτησης της Ελληνικής Ιθαγένειας και πριν την ενηλικίωση των παιδιών της «δεύτερης γενιάς». Και τούτο διότι κρίνεται ότι θα μπορούσαμε να διαπαιδαγωγήσουμε καλύτερα τα παιδιά των μεταναστών ως τους ελεύθερους και υπεύθυνους Έλληνες πολίτες του αύριο, όπως απαιτεί και το άρθρο 16 παράγραφος 2 του Συντάγματος, όχι ξεχωρίζοντάς τα παράμερα και μεγαλώνοντάς τα υπό επιτήρηση και υπό την ανάπηρη κοινωνικότητα του «ξένου» μέχρι τα δεκαοκτώ τους, αλλά μεγαλώνοντάς τα σαν ελληνόπουλα μαζί με τα δικά μας παιδιά και πλήρως αδιαχώριστα με αυτά, καθώς και εκπαιδεύοντας τους από γεννήσεως Έλληνες από νωρίς στην αντίληψη ότι ο συμμαθητής του διπλανού θρανίου είναι ισότιμος συμπολίτης. Με τον τρόπο αυτό εξυπηρετείται αποτελεσματικότερα ο στόχος όχι μόνο της κοινωνικής, αλλά και της εθνικής συνοχής στο πλαίσιο μιας σύγχρονης δημοκρατικής και ανοικτής κοινωνίας, όπως η ελληνική.

γ. Εξορθολογισμός της πολιτογράφησης και εναρμόνισή της με την αρχή του κράτους δικαίου

Με το δεύτερο κεφάλαιο του σχεδίου νόμου επέρχεται ο εξορθολογισμός του θεσμού της πολιτογράφησης στην κατεύθυνση της αποκατάστασης της αυτονομίας για μια σύγχρονη δημοκρατία αρχής του κράτους δικαίου στο εν λόγω πεδίο. Η εστιακή παρέμβαση των διατάξεων του σχεδίου νόμου στο θεσμό της πολιτογράφησης διαθέτει περισσότερες όψεις:

Προϋποθέσεις. Οι προτεινόμενες διατάξεις καθιστούν κατ' αρχήν την πλήρωση των τυπικών προϋποθέσεων για την πολιτογράφηση πιο ρεαλιστικό μεν αλλά απαιτητικό στόχο για τους αλλοδαπούς:

Από τη μια, μειώνεται:

(α) ο χρόνος που θα πρέπει να διαμένει νομίμως ο αλλοδαπός στη χώρα πριν υποβάλει σχετική αίτηση στα επτά χρόνια, σε γενικές δηλαδή γραμμές κοντά στον κοινοτικό μέσο όρο και

(β) το υπέρογκο παράβολο κατά 800 ευρώ.

Καταργείται η αναφορά στο ήθος και την προσωπικότητα' του αιτούντος, καθώς εκτός από αποδεδειγμένο διάυλο αυθαιρεσίας είναι και υποτιμητική για τον υποψήφιο.

Από την άλλη,

- Οργανώνεται ορθολογικά η ενταξιακή πορεία προς την Ελληνική Ιθαγένεια με την απαίτηση κατοχής οριστικού τίτλου νόμιμης παραμονής που τεκμαίρει ορισμένο βαθμό κοινωνικής ένταξης.

- Αναπροσδιορίζονται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις της πολιτογράφησης ώστε να αφορούν ιδιότητες και ικανότητες πραγματικά κρίσιμες για την αυριανή και συμβίωση ως συμπολιτών σύμφωνα και με τις αρχές που καθοδηγούν το σχέδιο νόμου: ομαλή κοινωνική ένταξη του αλλοδαπού και δυνατότητα να συμμετέχει στην πολιτική ζωή της χώρας.

- Εξειδικεύονται περαιτέρω οι ουσιαστικές προϋποθέσεις με δέσμες συγκεκριμένων και χειροπιαστών κριτηρίων.

- Εισάγεται η συμμετοχή των ελλήνων πολιτών μέσα από συστάσεις τους υπέρ του υποψηφίου.

Θωρακίζεται η ασφάλεια της χώρας.

Διαδικασία. Καταργείται η διάταξη του Κ.Ε.Ι. περί ανατιολόγητου της απόφασης απόρριψης πολιτογράφησης. Τέτοια διάταξη μέσα στην Ε.Ε. δεν επιβιώνει παρά σε στην Ελλάδα και στην Πολωνία. Δημιουργεί μείζονα ζητήματα συνταγματικής τάξης σε ένα κράτος δικαίου. Η απόφαση πολιτογράφησης παραμένει στη διακριτική ευχέρεια του Υπουργού, ο οποίος αποφασίζει μετά από γνώμη της αρμόδιας επιτροπής πολιτογράφησης και αιτιολογεί τόσο τη θετική όσο και την αρνητική του κρίση.

Καταργείται η διάταξη που εξαιρεί τα ζητήματα κτήσης ιθαγένειας από τις προθεσμίες του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας. Παύει έτσι μια απαράδεκτη για κράτος δικαίου πηγή διαρκούς και συστηματικής κακοδιοίκησης. Προτείνονται αντίθετα ρεαλιστικές προθεσμίες που ανά περίπτωση μπορεί να επεκταθούν όχι όμως πέραν ορισμένου ευλόγου ορίου.

Εξορθολογίζεται και ενημερώνεται, με βάση και τις πρόσφατες εξελίξεις στην οργάνωση των αρμοδίων υπηρεσιών, η λειτουργία της Επιτροπής Πολιτογράφησης και του Συμβουλίου Ιθαγένειας. Στο τελευταίο απονέμονται ουσιαστικές ελεγκτικές αρμοδιότητες που θωρακίζουν τη διαδικασία και τα δικαιώματα του υποψηφίου.

II. Συμμετοχή στις εκλογές της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης

Το σχέδιο νόμου αποβλέπει να εναρμονίσει την εθνική

μας νομοθεσία με τις κατευθύνσεις της «Σύμβασης για τη συμμετοχή αλλοδαπών στη δημόσια ζωή σε τοπικό επίπεδο» του Συμβουλίου της Ευρώπης (05.2.1992) και τις προβλέψεις του υπό κατάρτιση «Προγράμματος της Στοκχόλμης», σχετικά με την απονομή δικαιωμάτων στους αλλοδαπούς υπηκόους τρίτων χωρών, κατ' αναλογία των δικαιωμάτων που απολαμβάνουν οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε αυτούς, όπως είναι γνωστό, έχει ήδη αποδοθεί το δικαίωμα άσκησης εκλογικού δικαιώματος, στον τόπο κατοικίας τους, στις εκλογές για την ανάδειξη των αρχών της τοπικής αυτοδιοίκησης και των αντιπροσώπων στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Στο ίδιο πλαίσιο απονέμεται το δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι, για την ανάδειξη των αυτοδιοικητικών αρχών, σε υπηκόους τρίτων χωρών που διαμένουν συνεχώς και νόμιμα στη χώρα για πέντε τουλάχιστον χρόνια και έχουν, κατά τεκμήριο και στη βάση των τίτλων διαμονής που κατέχουν, ενσωματωθεί στην ελληνική κοινωνία. Την επιλογή αυτή έχουν ενθαρρύνει με συγκεκριμένη αναφορά τους στη χώρα μας τόσο ο Ύπατος Αρμοστής των Ηνωμένων Εθνών για τους Πολιτικούς Πρόσφυγες όσο και ο Επίτροπος Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Η πολιτική συμμετοχή των κατηγοριών των ομογενών και λοιπών αλλοδαπών υπηκόων τρίτων χωρών που διαμένουν νόμιμα και μακροχρόνια στη χώρα στις τοπικές εκλογές αποτελεί την πλέον ενεργητική μορφή ένταξης. Συντελεί καθοριστικά στην άρση των αποκλεισμών και της περιχαρακώσεως σε γκέτο, σηματοδοτεί την ουσιαστική κοινωνική όσμωση μεταξύ των μεταναστών και των τοπικών κοινωνιών υποδοχής και αναδεικνύει τον πρωτοποριακό ρόλο της αυτοδιοίκησης στην υλοποίηση ενός προτύπου κοινωνίας δημοκρατικής και ανοιχτής στη διαφορά.

Για τον προσδιορισμό των δικαιούχων προκρίνεται ως κριτήριο ο τύπος της άδειας τον οποίο ο ενδιαφερόμενος κατέχει, σχετικά ασφαλές τεκμήριο της ενταξιακής πορείας του ενδιαφερόμενου αλλοδαπού. Ταυτόχρονα διασφαλίζεται η αποτροπή της συμμετοχής προσώπων τον ποινικό παρελθόν των οποίων θα αποτελούσε κώλυμα αν ήταν ήδη Έλληνες. Ειδικά δε για όσους θελήσουν να συμμετέχουν ενεργά ως υποψήφιοι λαμβάνεται μέριμνα ώστε να έχουν επαρκή γνώση ελληνικής γλώσσας για την άσκηση των καθηκόντων τους.

Η απονομή του δικαιώματος πολιτικής συμμετοχής στις τοπικές εκλογές διευρύνει το εκλογικό σώμα των πρωτοβάθμιων τοπικών αυτοδιοικήσεων. Η διεύρυνση αυτή εναρμονίζεται πιστά με το ισχύον συνταγματικό πλαίσιο της διαχείρισης των *τοπικών υποθέσεων*, όπως αυτό διαγράφεται ιδίως από το άρθρο 102 του Συντάγματος και τον «ανοικτό» χαρακτήρα της δημοκρατικής αρχής. Άλλωστε, η απονομή του εκλέγεσθαι συντελείται με ειδικές διατάξεις νόμου που σαφώς περιγράφουν ειδικές κατηγορίες αλλοδαπών και το σχετικό δικαίωμα εξικνείται, όπως και στη περίπτωση των πολιτών άλλων κρατών - μελών της Ε.Ε., μέχρι το αξίωμα του δημοτικού συμβούλου της.

Το δικαίωμά τους να συμμετέχουν στις δημοτικές εκλογές θα ενεργοποιούν ομογενείς και λοιποί αλλοδαποί με αίτηση εγγραφής τους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους που θα τηρούν οι δήμοι της μόνιμης κατοικίας τους. Ειδική μέριμνα λαμβάνεται για την ασφαλή διασταύρωση των εγγραφών αυτών με τα τηρούμενα στα Υπουργεία Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-

κτρονικής Διακυβέρνησης και Προστασίας του Πολίτη αρχεία.

III. Μεταβατικές και τελικές διατάξεις

Τέλος, το τρίτο κεφάλαιο του σχεδίου νόμου περιλαμβάνει σειρά μεταβατικών, εξουσιοδοτικών και τελικών διατάξεων που αποβλέπουν στη μέγιστη λειτουργικότητα της όλης ρύθμισης. Ιδιαίτερη μνεία πρέπει να γίνει, ωστόσο, στις παρακάτω ρυθμίσεις που αποσκοπούν στην κατ' εξαίρεση ευνοϊκότερη αντιμετώπιση ορισμένων κατηγοριών αλλοδαπών με την υιοθέτηση μεταβατικού χαρακτήρα ρυθμίσεων ώστε να θεραπευθούν αρνητικές συνέπειες από το έως σήμερα ισχύον καθεστώς.

Ειδικότερα:

(α) υιοθετείται ρύθμιση με την οποία διευκολύνεται ακόμη περισσότερο η διεκπεραίωση των αιτημάτων πολιτογράφησης των ομογενών κατόχων Ειδικών Δελτίων Ταυτότητας Ομογενούς. Ως γνωστόν, οι μαζικές αιτήσεις τους έχουν προκαλέσει εμπλοκή στις ούτως ή άλλως βεβαρημένες διαδικασίες δημιουργώντας εξαιρετική ταλαιπωρία και δυσανεμία για κάθε εμπλεκόμενο αιτούντα ή υπάλληλο. Με την προτεινόμενη ρύθμιση αναμένεται η ουσιαστική ανακούφιση υπηρεσίας και υποψηφίων πολιτών και η επίσπευση της όλης διαδικασίας.

(β) υιοθετείται ρύθμιση που επιτρέπει μεταβατικά σε μέλη της δεύτερης γενιάς που σήμερα έχουν ήδη υπερβεί το 18ο έτος της ηλικίας τους να υπαχθούν στις σχετικές διατάξεις περί τέκνων αλλοδαπών που έχουν γεννηθεί ή έχουν φοιτήσει σε ελληνικό σχολείο στην Ελλάδα.

(γ) υιοθετούνται ειδικές τυπικές προϋποθέσεις για την πολιτογράφηση αλλοδαπών που κατά την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου νόμου έχουν συμπληρώσει πέντε έτη νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα, ώστε η απαιτητικότητα του νέου συστήματος τυπικών προϋποθέσεων πολιτογράφησης να μην αποτρέψει την ολοκλήρωση της ένταξης όσων μεταναστών που ζουν ενταγμένοι και μακροχρόνια στη χώρα αλλά μόλις τα τελευταία χρόνια κατάφεραν μετά από πολλές αρρυθμίες της κρατικής διοίκησης να τακτοποιήσουν το καθεστώς τους.

B. ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Τροποποιήσεις του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας

Άρθρο 1

Με το άρθρο 1 του σχεδίου νόμου αντικαθίσταται το άρθρο 1 του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυρώθηκε με τον ν. 3284/2004 και ισχύει (ΦΕΚ 217 Α΄). Με αυτό επιβεβαιώνεται ως βασικός τρόπος κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας η κτήση με τη γέννηση από Έλληνα ή Ελληνίδα, η αρχή δηλαδή του λεγομένου «δικαίου του αίματος». Με τις λοιπές διατάξεις του παρόντος άρθρου, ωστόσο, εισάγονται πλέον στο ελληνικό δίκαιο ιθαγένειας και ειδικές ρυθμίσεις για τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία απόκτησης Ελληνικής Ιθαγένειας από αλλοδαπούς που γεννιούνται στην Ελλάδα από γονείς που διαμένουν νόμιμα και μακροχρόνια στη χώρα ή έχουν φοιτήσει επιτυχώς σε ελληνικά σχολεία για ορισμένο χρονικό διάστημα («δεύτερη γενιά»). Πιο συγκεκριμένα:

1. Με τη ρύθμιση της παρ. 1 του άρθρου 1 του παρό-

ντος σχεδίου νόμου επαναλαμβάνεται ο διαχρονικός κανόνας του ελληνικού δικαίου ιθαγένειας ότι το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια.

Ως προς τις προτεινόμενες ρυθμίσεις της παραγράφου 2 που αφορούν την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας λόγω γέννησης σε ελληνικό έδαφος σημειώνεται κατ' αρχήν ότι πρόκειται για επαναδιατύπωση ήδη ισχυουσών ήδη διατάξεων του άρθρου 1 παράγραφος 2 του Κ.Ε.Ι. σχετικά με την από γέννησης στην Ελλάδα απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας από ανιθαγενείς και πρόσωπα άγνωστης ιθαγένειας ενισχυόμενες με δικλίδες ασφάλειας έναντι πιθανής καταχρηστικής επίκλησής τους και ειδικότερα σε περιπτώσεις όπου η αδυναμία διαπίστωσης της ιθαγένειας του τέκνου οφείλεται σε άρνηση συνεργασίας του γονέα του. Νέα διάταξη αντίθετα είναι η διατυπούμενη υπό στοιχ. α' με την οποία αναγνωρίζεται από τη γέννηση η ελληνική ιθαγένεια αλλοδαπών που γεννιούνται στην Ελλάδα από γονέα ο οποίος επίσης έχει γεννηθεί στη χώρα («τρίτη γενιά»), καθώς στις περιπτώσεις αυτές κρίνεται ότι οι δεσμοί των ενδιαφερόμενων με τη χώρα είναι τόσο ισχυροί ώστε η ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία να προδικάζεται με ασφάλεια από την ένταξη του επίσης γεννημένου στη χώρα γονέα.

2. Με την παράγραφο 2 προστίθεται μετά το άρθρο 1 του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυρώθηκε με το ν. 3284/2004, νέο άρθρο 1Α με το οποίο εισάγεται ο πρώτον νέος τρόπος κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας με δήλωση και αίτηση λόγω είτε γέννησης στη χώρα από νομίμως διαμένοντες γονείς είτε λόγω φοίτησης σε ελληνικό σχολείο. Δικαιολογητικό λόγο της εν λόγω ρύθμισης αποτελεί, όπως επισημάνθηκε παραπάνω στο γενικό μέρος, η διασφάλιση της ομαλής ανάπτυξης των εν λόγω ανηλίκων τέκνων αλλοδαπών κατά τρόπο που να εγγυάται με βέλτιστα αποτελέσματα την ανάδειξή τους, σύμφωνα και με το άρθρο 16 παράγραφος 2 του Συντάγματος, σε χρηστούς πολίτες, ώστε να αποτραπεί το ενδεχόμενο μελλοντικών ρηγμάτων στη κοινωνική συνοχή του πληθυσμού της χώρας. Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί αφ' ενός δια της καταπολέμησης αρνητικών παραγόντων που επιδρούν στη ψυχοκοινωνική εξέλιξη του ανηλίκου και υπονομεύουν την εδραίωση της αυτοσυνείδησής του ως όμοιου και ίσου με τους συνομηλικούς του Έλληνες (ιδίως διακρίσεις που απορρέουν από την έλλειψη Ελληνικής Ιθαγένειας, προσκόμματα πρόσβασης σε ευκαιρίες λ.χ. υποτροφίες, επιβραβεύσεις, περιορισμένη συμμετοχή σε ομαδικές δραστηριότητες λ.χ. αθλητικές διοργανώσεις), αφ' ετέρου με την εντατική εφαρμογή κατάλληλων παιδαγωγικών μεθόδων στο πλαίσιο του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος. Ειδικότερα:

2.1. Η εν λόγω ρύθμιση αφορά τη λεγόμενη «δεύτερη γενιά», δηλαδή τα γεννημένα στην Ελλάδα παιδιά των μεταναστών. Σύμφωνα με την παράγραφο 1 του προτεινόμενου νέου άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι., τέκνο αλλοδαπών που γεννιέται και συνεχίζει να ζει στην Ελλάδα από γονείς που διαμένουν νόμιμα και οι δυο στη χώρα επί πέντε τουλάχιστον συνεχή έτη, αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια, εφόσον οι γονείς του υποβάλλουν κοινή σχετική δήλωση και αίτηση εγγραφής του τέκνου στο δημοτολόγιο του Δήμου της μόνιμης κατοικίας του, εντός τριών ετών το αργότερο από τη γέννηση. Σε περίπτωση μεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης, η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της

σχετικής δήλωσης και αίτησης. Αν το τέκνο γεννήθηκε πριν τη συμπλήρωση της πενταετούς νόμιμης διαμονής και από τους δύο γονείς στη χώρα, η παραπάνω κοινή δήλωση και αίτηση εγγραφής υποβάλλεται με την παρέλευση της πενταετούς συνεχούς νόμιμης διαμονής και του δεύτερου γονέα, το δε τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

Επισημαίνεται δε ειδικότερα ότι η απαίτηση συμπλήρωσης πενταετούς νόμιμης παραμονής και από τους δύο γονείς προσφέρει τα πλεονεκτήματα (α) να διασφαλίζει ότι τουλάχιστον κατά το χρονικό διάστημα μεταξύ της γέννησης του τέκνου και συμπλήρωσης της πενταετίας από το δεύτερο γονέα (συνήθως τη μητέρα) η οικογένεια παραμένει κατ' ανάγκην ενωμένη στην Ελλάδα και (β) να κατανέμει πιο φυσικά μέσα στο χρόνο τον φόρτο που αναμένεται να αντιμετωπίσουν οι αρμόδιες υπηρεσίες σε σχέση με τον φόρτο που θα προκαλούσε η απαίτηση πενταετίας μόνον για τον ένα γονέα.

2.2. Με την παράγραφο 2 του προτεινόμενου νέου άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι. εισάγεται ρύθμιση που επιτρέπει την πρόσβαση στην Ελληνική Ιθαγένεια στη λεγόμενη «μιάμιση γενιά», δηλαδή τα παιδιά μεταναστών που δεν γεννήθηκαν μεν, αλλά μεγάλωσαν στην Ελλάδα και διήλθαν επαρκώς του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εν λόγω προτεινόμενη διάταξη, τέκνο αλλοδαπών που έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την παρακολούθηση έξι τουλάχιστον τάξεων ελληνικού σχολείου στην Ελλάδα και κατοικεί μόνιμα και νόμιμα στη χώρα αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από τη συμπλήρωση του εξαετούς χρόνου φοίτησης με κοινή δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο του Δήμου μόνιμης κατοικίας του που υποβάλλουν οι γονείς του το αργότερο εντός τριών ετών. Σε περίπτωση μεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης και μέχρι την ενηλικίωση του τέκνου, η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της σχετικής δήλωσης και αίτησης. Είναι σαφές ότι χρήση της εν λόγω διάταξης, εφόσον πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις, μπορούν να κάνουν εναλλακτικά και παιδιά που γεννήθηκαν στη χώρα.

2.3. Με την παράγραφο 3 του άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι. διατυπώνεται πανηγυρικά η βασική επιλογή, που διατρέχει το σύνολο των διατάξεων του προτεινόμενου σχεδίου νόμου με τις οποίες παρέχεται πρόσβαση στην Ελληνική Ιθαγένεια, σύμφωνα με την οποία η πρόσβαση αυτή επιφυλάσσεται αποκλειστικά σε αλλοδαπούς που διαμένουν νομίμως στη χώρα. Κατά την εν λόγω διάταξη, ειδικότερα ορίζεται ότι η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται από τέκνα αλλοδαπών με δήλωση των γονέων τους, σύμφωνα με τις διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων του παρόντος άρθρου, μόνον εφόσον και οι δύο γονείς τους διαμένουν νομίμως στην Ελλάδα δυνάμει σχετικού νόμου τίτλου σε ισχύ.

2.4 Με την παράγραφο 4 του προτεινόμενου άρθρου 1Α λαμβάνεται ειδική μέριμνα για το ενδεχόμενο μονογονεϊκής οικογένειας ή οικογένειας ο ένας γονέας της οποίας αδυνατεί να συνενωθεί με την οικογένειά του για λόγους αναγόμενους στη στάση ή τη κατάσταση του κράτους καταγωγής του. Πιο συγκεκριμένα, με βάση τη προτεινόμενη ρύθμιση, τη δήλωση και αίτηση των προηγούμενων παραγράφων του παρόντος άρθρου μπορεί να υποβάλει στην περίπτωση τέκνου μονογονεϊκής οικογένειας ή τέκνου δικαιούχου διεθνούς προστασίας (αναγνωρισμένου πρόσφυγα, υπαχθέντος σε καθεστώς επικουρικής προστασίας ή ανιθαγενούς), ο τυχόν εναπομεί-

νας γονέας ή αυτός στον οποίο έχει ανατεθεί η γονική μέριμνα του ανηλίκου, εφόσον συντρέχουν στο πρόσωπό του οι λοιπές σχετικές προϋποθέσεις.

2.5. Με την παράγραφο 5 του προτεινόμενου άρθρου 1Α προσδιορίζεται η διαδικασία με την οποία αποκτά τέκνο αλλοδαπών την Ελληνική Ιθαγένεια λόγω γέννησης στην Ελλάδα ή φώιτησης σε ελληνικό σχολείο. Λαμβάνεται δε ειδική μέριμνα διασφάλισης του στοιχείου της δημοσιότητας και εν γένει της διατήρησης της συνοχής του συστήματος διατυπώσεων που έχει υιοθετήσει ο ισχύων Κ.Ε.Ι.. Συγκεκριμένα, πριν τη διενέργεια της εγγραφής στο δημοτολόγιο ο Δήμος αποστέλλει αμέσως αντίγραφα των δικαιολογητικών που προσκομίστηκαν για διασταύρωση με τα στοιχεία που τηρούνται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ή στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αναλόγως των προσκομισθέντων τίτλων, που παρέχει τη σχετική επιβεβαίωση εντός ενός (1) μηνός το αργότερο. Με την επιβεβαίωση των σχετικών στοιχείων, ο Δήμος, εντός δεκαπέντε (15) ημερών, αποστέλλει την αίτηση και τα συνοδευτικά δικαιολογητικά στις αρμόδιες υπηρεσίες της οικείας Περιφέρειας για την έκδοση σχετικής πράξης του Γενικού Γραμματέα. Με την εν λόγω πράξη του, που εκδίδεται και δημοσιεύεται στη Εφημερίδα της Κυβέρνησης εντός δύο (2) μηνών από την παραλαβή του φακέλου, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας εντέλλεται τον οικείο Δήμο να εγγράψει το τέκνο των δηλούντων στο δημοτολόγιό του. Η εγγραφή στο δημοτολόγιο διενεργείται σε κάθε περίπτωση το αργότερο εντός έξι (6) μηνών από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

2.6. Με την παράγραφο 6 του προτεινόμενου άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι, λαμβάνεται ειδική μέριμνα εν όψει του ενδεχόμενου να παραλειφθούν για οποιονδήποτε λόγο οι αλλοδαποί γονείς να προβούν στη δήλωση και αίτηση προς τον οικείο Δήμο της χώρας, προκειμένης της κτήσης από το τέκνο τους της Ελληνικής Ιθαγένειας, σύμφωνα με τις προηγούμενες διατάξεις του ίδιου άρθρου. Για τη θεραπεία του ενδεχομένου αυτού προβλέπεται η δυνατότητα του τέκνου να προβεί με την ενηλικίωσή του το ίδιο στις σχετικές ενέργειες. Ωστόσο, η παράλειψη αυτή επάγεται ορισμένες επαχθείς συνέπειες, καθώς το γεγονός ότι η ιθαγένεια αποκτάται μετά την ενηλικίωση επιβάλλει τη προηγούμενη διερεύνηση τυχόν συνδρομής στοιχείων επικινδυνότητας ή κοινωνικής απαξίας, λόγω προηγούμενης ποινικής καταδίκης. Γι' αυτό και στη περίπτωση αυτή εφαρμόζονται αναλογικά οι σχετικές διατάξεις της διαδικασίας πολιτογράφησης, ο δε συγκεκριμένος τύπος κτήσης της ιθαγένειας ενδύεται το χαρακτήρα *οιονεί πολιτογράφησης*.

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι, εφόσον η δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο, που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 του παρόντος άρθρου, δεν υποβλήθηκε από κοινού από τους γονείς μέχρι την ενηλικίωσή του, το τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια με δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο, που το ίδιο δικαιούται να υποβάλει στον Δήμο όπου κατοικεί νόμιμα και μόνιμα δυνάμει σχετικού νόμιμου τίτλου σε ισχύ, το αργότερο εντός τριών ετών από τη συμπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας του. Τα ποινικά κωλύματα της πολιτογράφησης που προβλέπονται με το άρθρο 5 και ο έλεγχος ασφαλείας του άρθρου 5B του παρόντος τυχάνουν εφαρμογής και για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας σύμφωνα με τη διάταξη του προηγούμενου ε-

δαφίου, εφαρμοζομένων αναλόγως των αντιστοίχων διαδικασιών και προθεσμιών που προβλέπονται για την πολιτογράφηση. Η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται στην περίπτωση αυτή από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

2.7. Με την παράγραφο 7 του προτεινόμενου νέου άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι. και προκειμένου να διασφαλίζεται ότι προσερχόμενος ο αλλοδαπός για την κτήση της Ελληνικής Ιθαγένειας από τον ίδιο ή τέκνο του δεν έχει εκκρεμότητες όσον αφορά το καθεστώς νόμιμης διαμονής του, η βασική αρχή που εξαγγέλλεται με την παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου συμπληρώνεται με την πρόσθετη απαίτηση η διαμονή να μην είναι απλώς νόμιμη αλλά να υφίσταται δυνάμει οριστικού αποκλειστικά τίτλου. Με αυτόν τον τρόπο αποκλείεται το ενδεχόμενο η δήλωση και αίτηση να διενεργείται κατέχοντας λ.χ. απλή βεβαίωση υποβολής δικαιολογητικών ή απλό δελτίο αιτήσαντος ασύλου. Κατά την εν λόγω προτεινόμενη ρύθμιση, ειδικότερα, δεν συνιστούν κατά την έννοια του παρόντος νόμου τίτλο νόμιμης διαμονής δελτία, βεβαιώσεις υποβολής δικαιολογητικών ή άλλα έγγραφα που τυχόν επιτρέπουν την προσωρινή και μόνον διαμονή του κατόχου τους μέχρι την κρίση αιτήματός του από την κατά περίπτωση αρμόδια διοικητική ή δικαστική αρχή ή την ολοκλήρωση εκκρεμούς διοικητικής διαδικασίας που τους αφορά. Την κατοχή οριστικού τίτλου νόμιμης διαμονής σε ισχύ κατά την υποβολή της δήλωσης και αίτησης εγγραφής εκ μέρους των γονέων ή του ίδιου του τέκνου, μετά την ενηλικίωσή του, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, ελέγχει η κατά περίπτωση αρμόδια αρχή.

2.8. Περαιτέρω με την προτεινόμενη ρύθμιση της παραγράφου 8 προβλέπεται η καταβολή παραβόλου ύψους 100 ευρώ το οποίο εισπράττεται υπέρ του οικείου δήμου για την κάλυψη των αναγκών των αρμόδιων υπηρεσιών του.

Άρθρο 2

Με το άρθρο 2 του προτεινόμενου σχεδίου αντικαθίσταται το άρθρο 5 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυρώθηκε με το ν. 3284/2004 και ισχύει, με νέο ομάρημο με το οποίο προβλέπονται αποκλειστικά οι τυπικές προϋποθέσεις της πολιτογράφησης. Αντίθετα οι ουσιαστικές προϋποθέσεις και το κώλυμα της δημόσιας ασφάλειας προβλέπονται πλέον με τα νέα αυτοτελή άρθρα 5Α και 5Β που εισάγει το προτεινόμενο σχέδιο.

1. Ειδικότερα οι τυπικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης αλλοδαπού που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης σύμφωνα με την παράγραφο 1 του νέου προτεινόμενου άρθρου 5 του Κ.Ε.Ι. είναι:

α. να είναι ενήλικος κατά το χρόνο της υποβολής της δήλωσης πολιτογράφησης,

β. να μην έχει καταδικασθεί τελεσίδικα για αδίκημα που τέλεσε εκ δόλου, κατά την τελευταία δεκαετία πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης, σε ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους ή ανεξαρτήτως ποινής και χρόνου έκδοσης της καταδικαστικής απόφασης, για εγκλήματα ιδιαίτερα επικίνδυνου ή ατιμωτικού χαρακτήρα, που απαριθμούνται ρητώς,

γ. να μην τελεί υπό απέλαση ή άλλη εκκρεμότητα του καθεστώτος νόμιμης παραμονής του στη χώρα,

δ. να διαμένει στην Ελλάδα νόμιμα για επτά συνεχή έτη πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης. Στον παραπάνω κατά περίπτωση απαιτούμενο χρόνο δεν

προσμετράται ο χρόνος που διάνυσε ο αλλοδαπός στην Ελλάδα ως διπλωματικός ή διοικητικός υπάλληλος ξένης χώρας. Για τους κατόχους ιθαγένειας κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους συζύγους Έλληνα ή Ελληνίδας με τέκνο, όσους έχουν τη γονική μέριμνα τέκνου Ελληνικής Ιθαγένειας, τους αναγνωρισμένους πολιτικούς πρόσφυγες και ανιθαγενείς αρκεί η προηγούμενη νόμιμη διαμονή αυτών στην Ελλάδα επί μια τουλάχιστον συνεχή τριετία. Για τους συζύγους Ελλήνων διπλωματικών υπαλλήλων που έχουν συμπληρώσει, οποτεδήποτε, ένα έτος διαμονής στην Ελλάδα και υπηρετούν στο εξωτερικό, προσμετράται για τη συμπλήρωση του παραπάνω χρόνου και ο χρόνος παραμονής τους στο εξωτερικό λόγω της υπηρεσίας των Ελλήνων συζύγων τους. Για τους ομογενείς και για όσους έχουν γεννηθεί και κατοικούν συνεχώς στην Ελλάδα δεν απαιτείται η χρονική προϋπόθεση της επταετούς διαμονής,

ε. να κατέχει έναν από τους παρακάτω τίτλους νόμιμης διαμονής:

αα) Άδεια επί μακρόν διαμένοντος,

αβ) Βεβαίωση ή άλλο τίτλο διαμονής που χορηγείται σε πολίτες κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

αγ) Δελτίο ή άλλο τίτλο διαμονής που χορηγείται σε μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε γονείς ανηλίκου η-μεδαπού,

αδ) Δελτίο αναγνωρισμένου πολιτικού πρόσφυγα ή καθεστώς επικουρικής προστασίας ή μέλους οικογένειας κατόχων τέτοιων τίτλων συμπεριλαμβανομένων.

αε) Ταξιδιωτικά έγγραφα ή ειδικό δελτίο που έχουν χορηγηθεί από ημεδαπή αρχή, σύμφωνα με τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης της Νέας Υόρκης, περί του καθεστώτος των ανιθαγενών,

αστ) Δελτίο ή άλλο τίτλο διαμονής ομογενούς κάθε τύπου, πλην Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας Ομογενούς.

Οι εν λόγω συνιστούν προϋποθέσεις γενικές και έχουν αντικειμενικό και τυπικό χαρακτήρα. Σε σχέση με τον νυν υφιστάμενο Κ.Ε.Ι. διαφοροποιούνται, δε, ουσιαστικά ως προς τη χρονική προϋπόθεση που απαιτείται για τους ενδιαφερόμενους αλλοδαπούς. Αντί της δεκαετίας που προβλέπεται με το ν.3284/2004 η παρούσα ρύθμιση απαιτεί τη συμπλήρωση επτά ετών νόμιμης διαμονής στη χώρα ώστε ο αλλοδαπός να έχει τη δυνατότητα υποβολής αίτησης πολιτογράφησης. Με την επιλογή αυτή η ελληνική νομοθεσία κινείται προς το μέσο σχετικό ευρωπαϊκό όρο. Επιπλέον προστίθενται στον υφιστάμενο κατάλογο ποινικών κωλυμάτων η τελεσίδικη καταδίκη για σοβαρά και επικίνδυνα εγκλήματα και συγκεκριμένα αυτά της συγκρότησης εγκληματικής οργάνωσης ή ένταξης σε τέτοια, η ληστεία και η υφαρπαγή ψευδούς βεβαίωσης, ενώ παύουν αντίθετα να αποτελούν κωλύματα, λόγω έλλειψης κρίσιμης κοινωνικής αξίας για τις ανάγκες της πολιτογράφησης, τα εξ αμελείας τελούμενα πλημμελήματα (λ.χ. τροχαίο ατύχημα).

Τέλος, σημαντική διαφοροποίηση είναι επίσης η εισαγωγή συγκεκριμένων τύπων άδειας διαμονής ως προϋπόθεση για την υποβολή της αίτησης. Οι επιλεγέντες τύποι συνιστούν τεκμήριο σταθερής νόμιμης διαμονής των ενδιαφερόμενων, με προεξάρχουσα την περίπτωση της άδειας του επί μακρόν διαμένοντος που καθίσταται έτσι, όπως και στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, επιστέγασμα της επιτυχούς βασικής ένταξης του κατόχου της στην ελληνική κοινωνία.

2. Με την προτεινόμενη διάταξη της παραγράφου 2

του νέου άρθρου 5 λαμβάνεται μέριμνα για το ενδεχόμενο τροποποίησης ή κατάργησης τίτλων που προβλέπονται στον παραπάνω κατάλογο ή δημιουργία νέων τύπων, ιδίως στο πλαίσιο της εντατικοποίησης της κοινοτικής ρύθμισης στο πεδίο της μετανάστευσης. Για τον σκοπό της εναρμόνισης του Κ.Ε.Ι. με τυχόν νομοθετικές εξελίξεις στο πεδίο των τύπων οριστικών τίτλων νόμιμης παραμονής προβλέπεται η έκδοση σχετικού προεδρικού διατάγματος μετά από πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Άρθρο 3

Με το άρθρο 3 του προτεινόμενου σχεδίου νόμου παρεμβάλλονται μετά το άρθρο 5 του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό τροποποιείται με το προηγούμενο άρθρο του παρόντος νόμου, νέα άρθρα 5Α και 5Β που προβλέπουν τις ουσιαστικές προϋποθέσεις για την αποδοχή αίτησης πολιτογράφησης.

Πιο συγκεκριμένα:

1. Με το νέο άρθρο 5Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας προβλέπονται ως ουσιαστικές προϋποθέσεις για την πολιτογράφηση αλλοδαπού που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης:

α. να γνωρίζει επαρκώς την ελληνική γλώσσα, ώστε να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την κατοχή της ιδιότητας του Έλληνα πολίτη,

β. να έχει ενταχθεί ομαλά στην οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας,

γ. να έχει τη δυνατότητα να συμμετέχει ενεργά και ουσιαστικά στην πολιτική ζωή της χώρας, σεβόμενος τις θεμελιώδεις αρχές οι οποίες τη διέπουν.

Οι προϋποθέσεις αυτές αποτελούν την κατ' εσοχήν έκφραση της αντίληψης για τον Έλληνα πολίτη και τον πατριωτισμό που διαπνέει το προτεινόμενο σχέδιο νόμου. Μολονότι, όπως είναι φυσικό, η επαρκής γνώση της ελληνικής γλώσσας παραμένει ουσιαστική προϋπόθεση, αυτή λαμβάνει συγκεκριμένο και απαιτητικό προσανατολισμό στην άσκηση των καθηκόντων του πολίτη. Κατά τα λοιπά οι προϋποθέσεις αποκλίνουν σοβαρά από την υπερβολικά ισχυρή και άστοχη προϋπόθεση των γνώσεων ελληνικής ιστορίας και πολιτισμού που απαιτεί σήμερα το ισχύον άρθρο 5 του Κ.Ε.Ι. ή τον ηθικολογικό όρο του «ήθους και της προσωπικότητας» που εξετάζει σήμερα η Επιτροπή Πολιτογράφησης με βάση το ισχύον άρθρο 7. Οι νέες προϋποθέσεις επιβάλλουν τη διερεύνηση του βαθμού πραγματικής ένταξης του αλλοδαπού με τον οποίο πρόκειται να συμβιώσουμε ως συμπολίτες στην καθημερινή κοινή κοινωνική ζωή, καθώς και της ενεργού ικανότητάς του να συμμετέχει στη ζωή του δημοκρατικού μας πολιτεύματος. Η ανάγκη διερεύνησης αν ο υποψήφιος ανταποκρίνεται στους σοβαρούς αυτούς ουσιαστικούς όρους καθιστά σαφές ότι τυχόν πλήρωση των τυπικών προϋποθέσεων που προβλέπονται στο προηγούμενο άρθρο, και ιδίως των χρονικών, δεν επιφέρει «αυτοματικά» την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας. Για την αποδοχή της αίτησης πολιτογράφησης απαιτείται επιπροσθέτως να συντρέχουν και οι ουσιαστικές και αναγόμενες στο πρόσωπο του υποψηφίου προϋποθέσεις.

Από την άλλη πλευρά, οι προϋποθέσεις αυτές δεν απομένουν σε επίπεδο απλής αφαίρεσης και γενικολογίας. Παρατίθενται ειδικότερα κριτήρια που, αν και ενδεικτικά, επιτρέπουν σε συνδυασμό μια πιο χειροπιαστή και δικαιολογήσιμη εκτίμηση. Για τη διαπίστωση της ομαλής

ένταξης συνεκτιμώνται στοιχεία όπως:

- α. η εξοικείωση με την ελληνική ιστορία και τον ελληνικό πολιτισμό,
- β. η επαγγελματική και οικονομική δραστηριότητα,
- γ. κοινωφελείς δραστηριότητες,
- δ. φοίτηση σε ελληνικούς φορείς,
- ε. συμμετοχή σε συλλογικούς φορείς μέλη των οποίων είναι Έλληνες,
- στ. συγγενικός δεσμός και εξ αγχιστείας με Έλληνα,
- ζ. σταθερή εκπλήρωση φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων,
- η. ιδιοκατοίκηση και περιουσιακή κατάσταση.

Για τη δυνατότητα πολιτικής συμμετοχής στην πολιτική ζωή συνεκτιμώνται ιδίως στοιχεία όπως:

- α. επαρκής εξοικείωση με τους θεσμούς και την πολιτική ζωή της χώρας,
- β. βασική γνώση της ελληνικής πολιτικής ιστορίας, ιδίως της σύγχρονης.
- γ. συμμετοχή σε πολιτικές ενώσεις και σωματεία,
- δ. προηγούμενη συμμετοχή στις δημοτικές εκλογές.

Με την παράγραφο 2 του νέου άρθρου 5α του Κ.Ε.Ι. ορίζεται ότι για τη συνδρομή των προϋποθέσεων που προβλέπονται στην προηγούμενη παράγραφο γνωμοδοτεί η Επιτροπή Πολιτογράφησης, η οποία συνιστάται με το άρθρο 12.

Κατά δε την παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου, για τη διακρίβωση της συνδρομής επί μέρους ουσιαστικών προϋποθέσεων της παραγράφου 1 η κρίση της αρμόδιας Επιτροπής Πολιτογράφησης στηρίζεται και σε ειδική δοκιμασία (τεστ) που η Επιτροπή μπορεί να διεξάγει. Οι προδιαγραφές της ειδικής δοκιμασίας και κάθε άλλο θέμα σχετικά με την οργάνωση και το περιεχόμενό της ρυθμίζονται με κοινή απόφασή των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων.

2. Με το άρθρο 3 του προτεινόμενου σχεδίου εισάγεται ακόμη νέο άρθρο 5B στον Κ.Ε.Ι. που ορίζει ότι στο πρόσωπο του αλλοδαπού που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης δεν θα πρέπει να συντρέχουν λόγοι δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας. Σχετικά με τη συνδρομή τέτοιων λόγων στο πρόσωπο του αιτούντος παρέχουν γνώμη οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με τη διαδικασία που ορίζεται το άρθρο 7 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας όπως αντικαθίσταται με τον παρόντα νόμο. Η εν λόγω ρύθμιση μολονότι συναγόμενη από γενικότερες διατάξεις της ήδη υφιστάμενης νομοθεσίας αποβλέπει να θωρακίσει και συμβολικά της διαδικασία πολιτογράφησης από άλλως δυσχερώς διαπιστώσιμους κινδύνους χωρίς ωστόσο να απομειώνει στο παραμικρό την προστασία των δικαιωμάτων του αιτούντος αλλοδαπού. Η υποχρέωση αιτιολογίας των αποφάσεων πολιτογράφησης που εισάγεται με το νέο προτεινόμενο νέο άρθρο 8 του Κ.Ε.Ι. σε συνδυασμό με την τηρούμενη πρακτική όσον αφορά την επιβεβαίωση της συνδρομής λόγων ασφαλείας από τα διοικητικά δικαστήρια της χώρας εγγυώνται την ασφαλή άμυνα του ενδιαφερόμενου μέσω αίτησης ακύρωσης.

Άρθρο 4

Με το άρθρο 4 αντικαθίσταται το άρθρο 6 του ισχύοντος Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά πολιτογράφησης.

Ειδικότερα:

1. Ο αλλοδαπός που επιθυμεί να πολιτογραφηθεί ως Έλληνας, υποβάλλει δήλωση στο δήμο της μόνιμης διαμονής του και αίτηση πολιτογράφησης στις υπηρεσίες της Περιφέρειας στην οποία υπάγεται ο δήμος.

2. Η δήλωση πολιτογράφησης γίνεται ενώπιον του δημάρχου με την παρουσία δύο Ελλήνων πολιτών ως μάρτυρων. Η δήλωση καταχωρείται σε ειδικό πρωτόκολλο και αντίγραφο της χορηγείται στον δηλώσαντα μαζί με έντυπο αίτησης όπου αναγράφονται όλες οι προϋποθέσεις κτήσης Ελληνικής Ιθαγένειας με πολιτογράφηση.

3. Η αίτηση πολιτογράφησης απευθύνεται προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και συνοδεύεται από:

- α. αντίγραφο της δήλωσης πολιτογράφησης,
- β. τρεις συστατικές επιστολές Ελλήνων πολιτών, άλλων από αυτούς που παρίστανται ως μάρτυρες κατά την υποβολή της δήλωσης πολιτογράφησης, που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, κατοικούν μόνιμως στον δήμο μόνιμης κατοικίας του αιτούντος ή συνδέονται επαγγελματικά μαζί του, και δεν συνδέονται με αυτόν με συγγενικό δεσμό,
- γ. αντίγραφο διαβατηρίου, ταξιδιωτικού εγγράφου ή άλλου αποδεικτικού ταυτοπροσωπίας,

δ. έναν από τους αναφερόμενους υπό στοιχ. ε' του άρθρου 5 του παρόντος τίτλου νόμιμης διαμονής σε ισχύ,

ε. πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναμο πιστοποιητικό που προβλέπεται από τη νομοθεσία της Χώρας πρώτης ιθαγένειας. Αν ο αλλοδαπός είναι δικαιούχος διεθνούς προστασίας ως πολιτικός πρόσφυγας ή έχει υπαχθεί σε καθεστώς επικουρικής προστασίας ή είναι ανιθαγενής και αδυνατεί να προσκομίσει πιστοποιητικό γέννησης, αρκεί η πράξη αναγνώρισής του ως πολιτικού πρόσφυγα, υπαγωγής του στο καθεστώς επικουρικής προστασίας ή το οικείο δελτίο ανιθαγενούς, αντίστοιχα. Αν ο αλλοδαπός έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η ληξιαρχική πράξη γέννησης. Αν ο αλλοδαπός αδυνατεί αντικειμενικά να κατέχει διαβατήριο, κατά την έννοια της παραγράφου 1 εδάφιο γ' του άρθρου 84 του ν. 3386/2005, αρκεί η άδεια διαμονής που χορηγείται στις περιπτώσεις σύμφωνα με την προαναφερόμενη διάταξη.

στ. εκκαθαριστικό σημείωμα ή αντίγραφο δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του τελευταίου οικονομικού έτους,

ζ. αριθμό μητρώου κοινωνικής ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.) η. παράβολο 700 ευρώ. Για την επανυποβολή αίτησης πολιτογράφησης το οφειλόμενο παράβολο περιορίζεται στα 200 ευρώ. Ομογενείς, κάτοχοι ιθαγένειας κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και αναγνωρισμένοι πολιτικοί πρόσφυγες και ανιθαγενείς οφείλουν με κάθε αίτησή τους να καταβάλλουν παράβολο ύψους 100 ευρώ.

Σε σχέση με τα δικαιολογητικά που καλείται ο ενδιαφερόμενος να προσκομίσει εν όψει της πολιτογράφησης επισημαίνεται ιδίως ότι με τις νέες ρυθμίσεις περιλαμβάνονται ως δικαιολογητικά συστατικές επιστολές από Έλληνες πολίτες. Αυτοί θα πρέπει να έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα ώστε ασχέτως αρχικής εθνικής καταγωγής τους να μην είναι οι ίδιοι απλώς πολιτογραφημένοι μετανάστες. Μπορούν να είναι γείτονες ή απλώς συνδημότες του, καθώς και επαγγελματικοί ή γνωστοί ή συνεργάτες, προϊστάμενοι στη δουλειά κ.λπ.. Με τις συστατικές αυτές επιστολές ο μεν ενδιαφερόμενος αλλοδαπός

στοιχειοθετεί τον ισχυρισμό περί δεσμών του με την ελληνική κοινωνία, οι δε Έλληνες πολίτες συμμετέχουν άμεσα στη διαδικασία πολιτογράφησης. Προσδιορίζεται, επίσης, ο χαρακτήρας των τίτλων διαμονής που καλείται ο κάθε ενδιαφερόμενος να έχει στη διάθεσή του, ενώ η απαίτηση όσον αφορά τον Α.Μ.Κ.Α. αναδεικνύει την ασφαλιστική υπευθυνότητα των ενδιαφερομένων. Όσον αφορά το παράβολο, η μείωσή του είναι δραστική: 700 ευρώ από 1.500, που ίσχυαν μέχρι σήμερα, ακόμη και για την επανυποβολή.

Άρθρο 5

Με το άρθρο 5 αντικαθίσταται το άρθρο 7 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με τη διαδικασία της πολιτογράφησης. Η νέα ρύθμιση επιδιώκ.Ε.Ι. τον εξορθολογισμό της διαδικασίας, την αποσαφήνιση όψεων της και τη εφαρμογή συγκεκριμένων ευέλικτων προτύπων. Ταυτόχρονα προσδιορίζει με σαφήνεια τις αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των κατά περίπτωση εμπλεκόμενων αρμόδιων αρχών.

Πιο συγκεκριμένα:

1. Σύμφωνα με την παράγραφο 1, η αρμόδια για θέματα ιθαγένειας υπηρεσία της Περιφέρειας ελέγχει την πληρότητα του φακέλου και την συνδρομή των τυπικών προϋποθέσεων που προβλέπονται στο άρθρο 5. Αν αυτές δεν συντρέχουν, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας απορρίπτει την αίτηση.

2. Σύμφωνα με την παράγραφο 2, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 5 του παρόντος, η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας αναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση και πιστοποιητικό μη απέλασης και απευθύνει, μέσω της αστυνομικής αρχής του τόπου διαμονής του αιτούντος, ερώτημα προς τις αρμόδιες υπηρεσίες ασφαλείας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, αν συντρέχουν στο πρόσωπο του αιτούντος λόγοι δημόσιας ή εθνικής ασφαλείας για την απόρριψη του αιτήματος. Οι υπηρεσίες ασφαλείας υποχρεούνται να απαντήσουν μέσα σε προθεσμία τεσσάρων μηνών, μπορούν όμως, σε κάθε περίπτωση, να διαβιβάσουν τη γνώμη τους απ' ευθείας προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας. Η παράλειψη των υπηρεσιών ασφαλείας να αποστείλουν εγκαίρως γνώμη δεν κωλύει την έκδοση της απόφασης του Υπουργού.

3. Σύμφωνα με την παράγραφο 3, αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία της προηγούμενης παραγράφου, η αίτηση πολιτογράφησης διαβιβάζεται προς την Επιτροπή Πολιτογράφησης και εξετάζεται χωρίς τη γνώμη αυτή. Παράλληλα, η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας καλεί τον αλλοδαπό σε συνέντευξη, σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο, ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης. Με την ίδια πρόσκληση ο αλλοδαπός καλείται να προσκομίσει στην Επιτροπή Πολιτογράφησης στοιχεία που πιστοποιούν ότι γνωρίζει την Ελληνική γλώσσα, καθώς και όσα άλλα στοιχεία κρίνει ο ίδιος χρήσιμα για να τεκμηριώσουν ότι συντρέχουν στο πρόσωπό του οι ουσιαστικές προϋποθέσεις της πολιτογράφησης.

4. Σύμφωνα με την παράγραφο 4, η κλήση του αλλοδαπού αιτούντος σε συνέντευξη γίνεται με απόδειξη. Μη εμφάνισή του δικαιολογείται μόνο για λόγους αντικειμενικής αδυναμίας. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης μη εμφάνισης, η αίτηση πολιτογράφησης απορρίπτεται από

τον Υπουργό.

5. Σύμφωνα με την παράγραφο 5, η Επιτροπή μπορεί να καλεί σε συνέντευξη ενώπιον αυτής τα πρόσωπα των οποίων συστατικές επιστολές έχει προσκομίσει ο αιτών σύμφωνα με τη διάταξη υπό στοιχ. β' του άρθρου 6, καθώς και να διεξάγει ειδική δοκιμασία (τεστ), σύμφωνα με τους ειδικότερους όρους της κοινής υπουργικής απόφασης που προβλέπεται στη παράγραφο 4 του άρθρου 5Α.

6. Σύμφωνα με την παράγραφο 6, η Επιτροπή Πολιτογράφησης συντάσσει αναλυτικό πρακτικό στο οποίο αναφέρονται τα ερωτήματα που υπέβαλε και οι σχετικές απαντήσεις των προσώπων που παρουσιάστηκαν ενώπιον της για συνέντευξη. Στη συνέχεια, η εισήγηση της Επιτροπής Πολιτογράφησης, συνοδευόμενη από το πρακτικό και τον πλήρη φάκελο της υπόθεσης, διαβιβάζεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και κοινοποιείται στον αιτούντα, ο οποίος έχει το δικαίωμα να διατυπώσει εγγράφως αντιρρήσεις σχετικά με το περιεχόμενο της ενώπιον του Συμβουλίου Ιθαγένειας μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δεκαπέντε ημερών. Δεν κοινοποιούνται στον ενδιαφερόμενο αναλυτικές κρίσεις και πραγματικά περιστατικά και στοιχεία που αφορούν ζητήματα δημόσιας ή εθνικής ασφαλείας, ή αιτιολογίες αναγόμενες σε ζητήματα γενικής πολιτικής της Χώρας, που τυχόν περιέχονται στο σώμα της εισήγησης.

7. Η παράγραφος 7 διατηρεί κατ' αρχήν εξαιρέση από τον ισχύοντα Κώδικα όσων ομογενών ακολουθούν την τακτική διαδικασία πολιτογράφησης από τη διαδικασία της συνέντευξης ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης. Σημειώνεται ότι η εξαιρέση αυτή αποσκοπεί στη διευκόλυνση και επιτάχυνση των διαδικασιών για τους ομογενείς και επαναλαμβάνει αντίστοιχη ρύθμιση του ν.3731/2008. Διατηρείται επίσης και η εξουσία του Υπουργού Εσωτερικών να παραπέμψει την υπόθεση στην οικεία Επιτροπή Πολιτογράφησης, με την νέα προσθήκη ότι αυτό θα πρέπει να συμβαίνει ιδίως όταν υπάρχει υπόνοια ότι δεν πληροί ο ενδιαφερόμενος τις ουσιαστικές προϋποθέσεις της πολιτογράφησης για να καταπολεμηθούν φαινόμενα ατονίας των κρίσιμων αυτών απαιτήσεων στο παρελθόν χάριν «ομογένειας» του προσώπου.

Άρθρο 6

Με το άρθρο 6 αντικαθίσταται το άρθρο 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με την απόφαση πολιτογράφησης και την υποχρέωση αιτιολόγησής της. Με την προτεινόμενη ρύθμιση του νέου άρθρου 8 του Κ.Ε.Ι. εισάγεται για πρώτη φορά στη χώρα μας η υποχρέωση αιτιολόγησης των αποφάσεων του αρμόδιου Υπουργού επί αιτημάτων πολιτογράφησης. Η επιλογή αυτή συνιστά τμήμα σε σχέση με το υφιστάμενο καθεστώς του αναιτιολόγητου χαρακτήρα των σχετικών αποφάσεων και συνάδει με την πρακτική της συντριπτικής πλειοψηφίας των κρατών - μελών της Ε.Ε.. Γνώμονας είναι οι επιταγές της αρχής του κράτους δικαίου και στόχος η αποφυγή αδιαφανών και πελατειακών πρακτικών κατά την απονομή της Ελληνικής Ιθαγένειας, η οποία μπορεί να καλλιεργηθεί από την παντελώς ανεξέλεγκτη και κατά βούληση άσκηση της σχετικής αρμοδιότητας του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Επισημαίνεται ότι η υποχρέωση αιτιολογίας αφορά τόσο την αρνητική κρίση, που αλλιώς εγκυμονεί κινδύνους αυ-

θαιρεσίας, όσο και τη θετική, που εγκλείει κίνδυνο διαφθοράς.

Ειδικότερα, κατά τη ρύθμιση του εν λόγω άρθρου η πολιτογράφηση γίνεται, όπως και πριν, με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Ωστόσο, η απόφαση επί αίτησης πολιτογράφησης αιτιολογείται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας. Υποβολή νέας αίτησης για πολιτογράφηση επιτρέπεται μετά την παρέλευση έτους από την απόρριψη της προηγούμενης.

Επισημαίνεται, τέλος, ότι έτσι η πολιτογράφηση είναι πλέον ελέγξιμη και από τον ίδιο τον ενδιαφερόμενο που μπορεί να προσφύγει κατά της απόφασης του Υπουργού ενώπιον ακυρωτικών συνθέσεων της διοικητικής δικαιοσύνης. Αυτό δεν ελαττώνει τις εγγυήσεις υπέρ της δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας παρά μόνο αν αυτές νοούνται εκτός του νόμου. Η συνετή πρακτική του Συμβουλίου της Επικρατείας στα ζητήματα ασφαλείας πιστοποιεί τη δυνατότητα ελέγχου της συνδρομής τέτοιων λόγων χωρίς αυτοί να εκτίθενται σε κίνδυνο αποκάλυψης.

Άρθρο 7

Με το άρθρο 7 προστίθεται νέα παράγραφος 4 στο άρθρο 9 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με την υποχρέωση ορκοδοσίας όσων αποκτούν την Ελληνική Ιθαγένεια μετά την ενηλικίωσή τους κατά το άρθρο 1Α του Κ.Ε.Ι., όπως αυτός τροποποιείται με τον παρόντα νόμο. Η ρύθμιση αυτή προσιδιάζει στο χαρακτηρισμό οιονί πολιτογράφησης που προσλαμβάνει ως ένα βαθμό η διαδικασία απόκτησης Ελληνικής Ιθαγένειας δυνάμει των διατάξεων του προτεινόμενου ως άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι. στις περιπτώσεις ενήλικων αλλοδαπών.

Άρθρο 8

Με το άρθρο 8 αντικαθίσταται το άρθρο 12 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με τη συγκρότηση Επιτροπών Πολιτογράφησης σε κάθε Περιφέρεια. Με τη ρύθμιση αυτή ο θεσμός της πολιτογράφησης αποκεντρώνεται μέσω της συγκρότησης Επιτροπών Πολιτογράφησης σε κάθε Περιφέρεια. Η επιλογή αυτή κρίνεται απαραίτητη για την ομαλή και ορθολογική λειτουργία του συστήματος που παύει να τελεί υπό τον έλεγχο ενός κέντρου έκδοσης «πράξεων κυβερνήσεως». Ταυτόχρονα αποφορτίζεται και επισπεύδεται η όλη διαδικασία. Ως προς τη σύνθεση των Επιτροπών Πολιτογράφησης επιχειρείται η ισορροπημένη συμμετοχή υπηρεσιακών παραγόντων, ειδικών επιστημόνων και εκπροσώπων της τοπικής κοινωνίας και της κοινωνίας των πολιτών.

Ειδικότερα:

1. Σε κάθε Περιφέρεια συνιστάται Επιτροπή Πολιτογράφησης η οποία αποτελείται από:

α. Τον προϊστάμενο της οικείας Γενικής Διεύθυνσης της Περιφέρειας ως Πρόεδρο.

β. Ένα μέλος ΔΕΠ Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, που εδρεύει εντός των ορίων της οικείας Περιφέρειας, στο γνωστικό αντικείμενο της Κοινωνιολογίας, της Ψυχολογίας ή συγγενών κλάδων.

γ. Υπάλληλο της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης τη θέση του οποίου καταλαμβάνει από

1ης Ιανουαρίου 2011 ένας εκπρόσωπος του δευτεροβάθμιου φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης στην περιφέρεια του οποίου ανήκ.Ε.Ι. ο δήμος υποβολής της αίτησης πολιτογράφησης και ο οποίος ορίζεται με πλειοψηφία των δύο τρίτων του εκλεγμένου Συμβουλίου του φορέα. Σε περίπτωση που ο δευτεροβάθμιος ΟΤΑ παραλείψει να ορίσει εκπρόσωπό του εντός προθεσμίας τριών (3) μηνών από τη λήξη της θητείας της προηγούμενης σύνθεσης, αυτόν αναπληροί, καθ' όλη τη διάρκεια της νέας θητείας.

Η εν λόγω πρόβλεψη συνδέει τη διαδικασία πολιτογράφησης, που διατηρείται από το κράτος έστω και αποκεντρωμένα, με τις επικείμενες θεσμικές εξελίξεις ως προς το αιρετό της δευτεροβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης. Ως δικλείδα ασφαλείας σε περίπτωση αδυναμίας ή και απροθυμίας εκλογής εκπροσώπου από το δευτεροβάθμιο ΟΤΑ, προβλέπεται η δυνατότητα αναπλήρωσής του, προκειμένου να συγκροτηθεί και να λειτουργήσει η Επιτροπή από στέλεχος της κεντρικής διοίκησης και μόνο για τη συγκεκριμένη θητεία.

δ. Τον προϊστάμενο της αρμόδιας Διεύθυνσης της Περιφέρειας, και

ε. Μέλος που υποδεικνύει, σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας της, η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

2. Με βάση την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου, η Επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας. Με την ίδια απόφαση ορίζονται οι αναπληρωτές του Προέδρου και των μελών της Επιτροπής, που υποδεικνύονται με τον ίδιο τρόπο, καθώς και υπάλληλος κλάδου ΠΕ Διοικητικού της αρμόδιας Διεύθυνσης της Περιφέρειας ο οποίος θα ασκεί χρέη γραμματέα της Επιτροπής, μαζί με τον αναπληρωτή του. Στην Επιτροπή συμμετέχει ως εισηγητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο υπάλληλος που χειρίζεται την υπόθεση.

3. Σύμφωνα με την παράγραφο 3 η θητεία των μελών της Επιτροπής Πολιτογράφησης εξακολουθεί να είναι διετής.

4. Η παράγραφος 4 προβλέπει την έκδοση απόφασης των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών με την οποία θα καθορίζεται η αμοιβή των μελών της Επιτροπής, του γραμματέα και του εισηγητή.

Άρθρο 9

Με το άρθρο 9 αντικαθίσταται το άρθρο 19 του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με την απώλεια της Ελληνικής Ιθαγένειας που αποκτήθηκε από τέκνα αλλοδαπών με δήλωση ή πολιτογράφηση των γονέων τους ενόσω ήταν ανήλικα. Η ρύθμιση αυτή αποσκοπεί στην εγκαθίδρυση απλουστευμένης διαδικασίας οικειοθελούς αποβολής της Ελληνικής Ιθαγένειας για όσους την έχουν αποκτήσει ενόσω ήταν ανήλικοι. Εκκινεί από ανάλογο σκεπτικό και χρησιμοποιεί ανάλογο πρότυπο με τη σήμερα υφιστάμενη διαδικασία απώλειας από τέκνα πολιτογραφημένων Ελλήνων. Διασφαλίζει έτσι ότι κανένας που απέκτησε την Ελληνική Ιθαγένεια χωρίς να τη ζητήσει, επειδή ήταν ανήλικος, δεν υποχρεώνεται να τη διατηρήσει παρά τη θέλησή του αφού ενηλικιωθεί.

1. Πιο συγκεκριμένα, με βάση τη ρύθμιση της παραγράφου 1 του εν λόγω άρθρου, τέκνα αλλοδαπών που έγιναν Έλληνες ενώ ήταν ανήλικα, κατόπιν κοινής δήλωσης των γονέων, σύμφωνα με τις διατάξεις των παρα-

γράφων 1 και 2 του άρθρου 1Α, ή κατόπιν της πολιτογράφησης γονέα τους, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 11 του παρόντος Κώδικα, μπορούν να αποβάλουν την Ελληνική Ιθαγένεια, υποβάλλοντας σχετική δήλωση και αίτηση στο δήμο δημοτολογικής εγγραφής τους ή, σε περίπτωση που κατοικούν στην αλλοδαπή, στην ελληνική προξενική αρχή του τόπου μόνιμης κατοικίας τους, το αργότερο εντός ενός (1) έτους από την ενηλικίωσή τους. Αντίγραφο της δήλωσης και αίτησης διαβιβάζεται αμελλητί στην οικεία Περιφέρεια και το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

2. Σύμφωνα με την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου, για την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδεται, εντός μηνός από την παραλαβή του σχετικού φακέλου, απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, με την οποία αυτός αποδέχεται την αίτηση και η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η αίτηση δεν γίνεται αποδεκτή εφόσον ο αιτών δια της αποδοχής της καθίσταται ανιθαγενής.

Άρθρο 10

Με το άρθρο 10 προστίθενται στο άρθρο 25 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας νέες παράγραφοι 3 και 4:

1. Με τη ρύθμιση της νέας παραγράφου 3 προβλέπεται ως δυνατότητα, στο πλαίσιο της αποκέντρωσης και της επίσπευσης των διαδικασιών ιθαγένειας, η σύσταση υπηρεσιών ιθαγένειας σε επίπεδο Περιφέρειας. Η σύσταση γίνεται με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών και γνώμη του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας.

2. Με τη νέα παράγραφο 4 του άρθρου 25 του Κ.Ε.Ι. επιβάλλεται στις Περιφέρειες της χώρας η υποχρέωση να αποστέλλουν κατ' έτος στην κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου στατιστικά στοιχεία σχετικά με την κτήση και την απώλεια ιθαγένειας που έχουν στη διάθεσή τους, που δημοσιεύονται ηλεκτρονικά. Αυτό θα επιτρέψει στη διοίκηση αλλά και στην ακαδημαϊκή κοινότητα να έχουν σαφή εικόνα και γνώση για τα πραγματικά δεδομένα και αποτελέσματα από την εφαρμογή των διαδικασιών κτήσης και απώλειας της Ελληνικής Ιθαγένειας.

Άρθρο 11

Με το άρθρο 11 του προσχεδίου αντικαθίσταται το άρθρο 28 του Κ.Ε.Ι. σχετικά με τις αρμοδιότητες και τη σύνθεση του Συμβουλίου Ιθαγένειας. Με τις προτεινόμενες διατάξεις διευρύνονται οι αρμοδιότητες του Συμβουλίου Ιθαγένειας το οποίο δεν περιορίζεται πλέον στο γνωμοδοτικό του ρόλο, αλλά αναλαμβάνει επί της ουσίας και ρόλο ενδικοφανούς ελέγχου της λειτουργίας των κατά τόπους Επιτροπών Πολιτογράφησης στο βαθμό που, μετά από αντιρρήσεις αιτούντος ή παραπομπή του Υπουργού, αποφαινεται σχετικά με εισηγήσεις τους. Για την ολοκλήρωση της καινοτόμου αυτής επιλογής και υπογράμμιση του πνεύματος δημόσιας λογοδοσίας κρίθηκε απαραίτητη η συμπερίληψη στη σύνθεση του Συμβουλίου Ιθαγένειας, και μάλιστα ως Προέδρου, επίτιμου Συμβούλου της Επικρατείας. Ειδικότερα:

1. Το Συμβούλιο Ιθαγένειας με βάση τις προτεινόμενες αρμοδιότητές του:

α. Αποφαίνεται περί αντιρρήσεων που υποβάλλουν αιτούντες αλλοδαποί κατά του περιεχομένου εισήγησης Επιτροπής Πολιτογράφησης, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 7 του παρόντος Κώδικα ή για υπόθεση που παραπέμπει σε αυτό ο Υπουργός, προκειμένης της διατύπωσης γνώμης επί εισήγησης Επιτροπής Πολιτογράφησης.

β. Γνωμοδοτεί για θέματα ιθαγένειας κατά τις κείμενες διατάξεις.

2. Το Συμβούλιο Ιθαγένειας προτείνεται να αποτελείται εφεξής από:

α. ένα επίτιμο μέλος του Συμβουλίου της Επικρατείας, ως Πρόεδρο,

β. τον Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,

γ. έναν Νομικό Σύμβουλο του Κράτους,

δ. έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του Ιδιωτικού Διεθνούς Δικαίου, καθώς και έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου, ημεδαπού Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος,

ε. τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Τα μέλη του Συμβουλίου που απουσιάζουν ή κωλύονται αναπληρώνονται από τους οριζόμενους ή τους νόμους αναπληρωτές τους.

3. Επίσης, στο Συμβούλιο μετέχει χωρίς ψήφο και ο Προϊστάμενος του αρμόδιου Τμήματος της Διεύθυνσης Ιθαγένειας, που εισηγείται τα προς συζήτηση θέματα, τον οποίο αναπληρώνει ο νόμιμος αναπληρωτής του.

4. Κατά τα λοιπά για τη λειτουργία του Συμβουλίου Ιθαγένειας εξακολουθούν να εφαρμόζονται οι διατάξεις των άρθρων 13-15 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας.

Άρθρο 12

Με το άρθρο 12 αντικαθίσταται το άρθρο 31 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας σχετικά με τις προθεσμίες διεκπεραίωσης των υποθέσεων ιθαγένειας. Η προτεινόμενη ρύθμιση συνιστά τομή για τη χώρα μας, καθώς έως σήμερα οι διαδικασίες τηρούνταν απρόθεσμα στο πεδίο της ιθαγένειας. Αποτελεί επιλογή έμπρακτου σεβασμού στις επιταγές του κράτους δικαίου. Οι δε χρονικές προθεσμίες που προτείνονται κρίνονται απαραίτητες για τον εξορθολογισμό των διαδικασιών με μέριμνα για ευελιξία και ταχύτητα. Όπου δεν είναι δυνατή η τήρησή τους η διοίκηση υποχρεώνεται να ενημερώνει τον ενδιαφερόμενο εγγράφως για τους λόγους της καθυστέρησης. Πιο συγκεκριμένα:

1. Οι προτεινόμενες προθεσμίες είναι:

α. Έξι (6) μήνες για την εξέταση από τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας της συνδρομής των στοιχείων του άρθρου 5 του παρόντος Κώδικα μέχρι την κλήση του ενδιαφερομένου σε συνέντευξη ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης της Περιφέρειας. Εντός του διαστήματος αυτού οφείλει η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας να αναζητήσει αυτεπαγγέλτως τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά, καθώς και τη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών ασφαλείας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Σε περίπτωση μη πλήρους αίτησης, η προθεσμία αρχίζει από τη συμπλήρωση του οικείου φακέλου ή την επανυποβολή πλήρους της αίτησης.

β. Τέσσερις (4) μήνες από την κλήση του αιτούντος για συνέντευξη έως και την υποβολή της εισήγησης της Επιτροπής προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

γ. Δύο (2) μήνες για την έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης και τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Προκειμένου περί αίτησης καθορισμού της Ελληνικής Ιθαγένειας η νέα ρύθμιση προτείνει προθεσμία δεκαοκτώ (18) μηνών από την υποβολή της αίτησης ως την ημερομηνία έκδοσης της διαπιστωτικής πράξης καθορισμού.

3. Με την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου γίνεται η πρόβλεψη ότι σε περίπτωση που η υπόθεση δεν μπορεί να διεκπεραιωθεί μέσα στις παραπάνω προθεσμίες, η κατά περίπτωση αρμόδια υπηρεσία γνωστοποιεί εγγράφως στον ενδιαφερόμενο τους λόγους της καθυστέρησης. Το σχετικό έγγραφο κοινοποιείται και στον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, που μπορεί να παραγγέλλει την κατά προτεραιότητα ολοκλήρωση της διαδικασίας εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας.

4. Προκειμένου να αποφευχθούν διαδικαστικές εμπλοκές από εκκρεμοδικίες η παράγραφος 4 του εν λόγω άρθρου ορίζει ότι τις προθεσμίες αναστέλλουν εκκρεμείς ποινικές δίκες για αδικήματα που επισύρουν ποινή στερητική της ελευθερίας ανώτερης του έτους, καθώς και για λοιπά αδικήματα η καταδίκη για τα οποία συνιστά κώλυμα πολιτογράφησης. Ανασταλτικό αποτέλεσμα έχει επίσης για τους ίδιους λόγους και η υποβολή αντιρρήσεων από τον αιτούντα ενώπιον του Συμβουλίου Ιθαγένειας, καθώς και τυχόν παραπομπή της υπόθεσης σε αυτό από τον Υπουργό για γνώμη.

Άρθρο 13

Με το άρθρο 13 προστίθεται στο άρθρο 32 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας νέα παράγραφος 3 η οποία περιέχει εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης να καθορίσει με απόφασή του τα δικαιολογητικά που θα πρέπει να συνοδεύουν τη δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο που προβλέπεται στο άρθρο 1Α του παρόντος Κώδικα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Άρθρο 14

Δικαίωμα του εκλέγειν

Με το προτεινόμενο άρθρο θεσπίζεται το δικαίωμα του εκλέγειν σε ομογενείς και λοιπούς αλλοδαπούς υπηκόων τρίτων χωρών στις εκλογές της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης. Ως κριτήριο αναγνώρισης του εν λόγω δικαιώματος καθορίζεται ο τύπος του τίτλου νόμιμης διαμονής του ενδιαφερόμενου αλλοδαπού. Η επιλογή του τύπου του τίτλου νόμιμης διαμονής ως κριτηρίου

διασφαλίζει τον κατ' αρχήν τεκμηριωμένο ισχυρό δεσμό των ενδιαφερόμενων με την Ελλάδα, αλλά και συνιστά επιλογή ορθολογικής και τεχνικά ασφαλούς συμπεριλήψης τους στους οικείους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους. Το πρότυπο που ακολουθείται γενικότερα είναι αυτό της απονομής των ιδίων δικαιωμάτων στους πολίτες κρατών - μελών της Ε.Ε..

Πιο συγκεκριμένα, κατά την προτεινόμενη ρύθμιση, ομογενείς και λοιποί αλλοδαποί υπήκοοι τρίτων χωρών μπορούν να συμμετέχουν στις εκλογές της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης με δικαίωμα ψήφου εφόσον:

1. έχουν συμπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους,

2. δεν έχουν καταδικαστεί τελεσίδικα για έγκλημα ή καταδίκη για το οποίο συνεπάγεται στην περίπτωση Έλληνα την αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων σύμφωνα με τα άρθρα 59 και 60 του Ποινικού Κώδικα,

3. εντάσσονται σε μια από τις ακόλουθες κατηγορίες νομίμως διαμενόντων στη χώρα αλλοδαπών:

α. Είναι κάτοχοι Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας Ομογενούς ή τίτλου διαμονής ως μέλη οικογένειας κατόχου τέτοιου Δελτίου και έχουν συμπληρώσει, από την υποβολή της αίτησης για την απόκτηση του Δελτίου ή τίτλου αντίστοιχα, πενταετή συνεχή και νόμιμη διαμονή στη χώρα.

β. Είναι κάτοχοι άδειας διαμονής αορίστου χρόνου ή δεκαετούς διάρκειας,

γ. Έχουν υπαχθεί, στο καθεστώς των επί μακρόν διαμενόντων ή στο προβλεπόμενο με την ειδική ρύθμιση του άρθρου 40 παρ. 7 του ν. 3731/2008.

δ. Είναι κάτοχοι «Δελτίων Μόνιμης Διαμονής», ως μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και δελτίων ή αδειών παραμονής ως μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας διανύσει πέντε συνεχή έτη νόμιμης διαμονής στη χώρα.

ε. Είναι γονείς ανηλίκων Ελλήνων πολιτών εφόσον, έχουν συμπληρώσει πενταετή συνεχή και νόμιμη διαμονή στη χώρα.

στ. Έχουν αναγνωρισθεί ως πολιτικοί πρόσφυγες ή έχουν υπαχθεί στο καθεστώς επικουρικής προστασίας ή προστασίας για ανθρωπιστικούς λόγους, των μελών της οικογένειάς τους συμπεριλαμβανομένων, εφόσον έχουν συμπληρώσει συνεχή πενταετή και νόμιμη διαμονή στη χώρα από την υποβολή του σχετικού αιτήματος.

ζ. Είναι κάτοχοι ταξιδιωτικών εγγράφων ή ειδικού δελτίου που έχουν χορηγηθεί από ημεδαπή αρχή, σύμφωνα με τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης της Νέας Υόρκης, περί του καθεστώτος των ανιθαγενών, η οποία έχει κυρωθεί με το ν. 139/1975 και έχουν συμπληρώσει πενταετή συνεχή και νόμιμη διαμονή στη χώρα από την αίτηση χορήγησης των παραπάνω τίτλων.

η. Κατέχουν τίτλο παραμονής ως ομογενείς και έχουν συμπληρώσει από της χορηγήσεώς τους πενταετή συνεχή και νόμιμη παραμονή στη χώρα, που πιστοποιείται κατόπιν σχετικής βεβαίωσης της αρχής, η οποία τα εξέδωσε.

4. έχουν εγγραφεί, κατόπιν αιτήσεώς τους, στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 15 του παρόντος σχεδίου.

Άρθρο 15
Αίτηση εγγραφής στους ειδικούς
εκλογικούς καταλόγους

Με το παρόν άρθρο του προτεινόμενου σχεδίου ρυθμίζεται η υποβολής αίτησης στον οικείο Δήμο και τα δικαιολογητικά που πρέπει ο ενδιαφερόμενος να προσκομίσει για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους. Το τηρούμενο σε γενικές γραμμές πρότυπο είναι το ισχύον και για τους Έλληνες δημότες και εκλογείς. Στο πλαίσιο αυτό λαμβάνεται μέριμνα ώστε, πιο συγκεκριμένα:

1. Σύμφωνα με την παράγραφο 1 της προτεινόμενης ρύθμισης, τα πρόσωπα που ανήκουν σε μια από τις αναφερόμενες στο προηγούμενο άρθρο κατηγορίες και επιθυμούν να ασκήσουν το δικαίωμα του εκλέγειν οφείλουν να υποβάλλουν σχετική αίτηση εγγραφής τους σε ειδικό εκλογικό κατάλογο του Δήμου στον οποίο υπέβαλαν την αίτηση για τη χορήγηση του εν ισχύ τίτλου διαμονής τους, εφόσον κατοικούν μόνιμα εκεί. Τα πρόσωπα που ανήκουν στις περιπτώσεις 3 υπό στοιχεία α', στ', ζ' και η' του προηγούμενου άρθρου οφείλουν να υποβάλλουν την αίτηση εγγραφής στο Δήμο της χώρας στον οποίο διαμένουν κατά τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη. Η διαφοροποίηση μεταξύ κατηγοριών οφείλεται στη διαφορετική αρχή που εξέδωσε το έγγραφο (Περιφέρειες και Αστυνομικές Διευθύνσεις, αντίστοιχα), καθώς και στις διαφορές μεταξύ πρακτικών καταγραφής στοιχείων που αυτές τηρούν.

2. Με την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου ορίζεται ότι όποιος δικαιούται να εγγραφεί σε ειδικό εκλογικό κατάλογο που έχει μετοικήσει σε Δήμο άλλον από αυτόν στον οποίο υπέβαλε την αίτηση για τη χορήγηση του εν ισχύ τίτλου διαμονής του, καθώς και κάθε ήδη εγγεγραμμένος σε ειδικό εκλογικό κατάλογο που έχει μετοικήσει σε Δήμο άλλον από αυτόν στον οποίο τον κατάλογο έχει εγγραφεί μπορεί να εγγραφεί στον ειδικό εκλογικό κατάλογο του Δήμου της κατοικίας του εφόσον διαμένει εκεί τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη από την ημερομηνία γνωστοποίησης της μετεγκατάστασης στην αρμόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας. Υπενθυμίζεται δε ότι η παράλειψη της γνωστοποίησης αυτής αποτελεί διοικητική παράβαση που τιμωρείται με επιβολή προστίμου. Η μη γνωστοποίηση εν προκειμένω επιφέρει επιπλέον αδυναμία μετεγγραφής στο νέο δήμο, ώστε δήμος όπου μπορεί να ασκήσει τα εν λόγω δικαιώματα να είναι αυτός της χορήγησης της άδειάς του ή αυτός της τελευταίας γνωστοποιηθείσας μετεγκατάστασής του.

3. Με την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου προβλέπονται τα συνοδευτικά δικαιολογητικά της αίτησης εγγραφής σε ειδικό εκλογικό κατάλογο:

α. Επικυρωμένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφισταμένου τίτλου διαμονής εν ισχύ. Για την εγγραφή σε ειδικό εκλογικό κατάλογο τον αναγκαίο τίτλο νόμιμης διαμονής δεν αντικαθιστά τυχόν βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητικών είτε για την το πρώτον χορήγηση είτε για την ανανέωση άδειας διαμονής.

β. Επικυρωμένο αντίγραφο ισχυρού διαβατηρίου, λαμβανομένων υπόψιν ειδικών περιπτώσεων αντικειμενικής αδυναμίας κατοχής διαβατηρίου.

γ. Τα αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη συμπλήρωσης διετούς διάρκειας κατοικίας στο Δήμο στους ειδικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται να γίνει η εγγραφή, εφόσον αυτό απαιτείται σύμφωνα με τις διατά-

ξεις του παρόντος άρθρου. Για την απόδειξη της διετούς τουλάχιστον διάρκειας της διαμονής στο Δήμο της χώρας στους εκλογικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται να γίνει η εγγραφή εφαρμόζονται τα όσα προβλέπονται για τη μεταδημότευση των Ελλήνων πολιτών.

δ. Πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση. Το εν λόγω πιστοποιητικό μπορεί να αναζητείται ατεπαγγέλτως από τις υπηρεσίες του Δήμου.

Άρθρο 16
Άσκηση του δικαιώματος

Με το παρόν άρθρο ορίζονται οι προϋποθέσεις και ο τρόπος άσκησης του εκλογικού δικαιώματος από αλλοδαπούς. Ειδικότερα:

1. Με την πρώτη παράγραφο της προτεινόμενης ρύθμισης, το δικαίωμα του εκλέγειν ασκείται αποκλειστικά από τους εγγεγραμμένους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του προηγούμενου άρθρου, που κατά το χρόνο της ψηφοφορίας κατέχουν έναν από τους περιοριστικά αναφερόμενους στο άρθρο 14 του παρόντος νόμου τίτλους διαμονής σε ισχύ. Για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγειν ως έγκυροι τίτλοι διαμονής κατ' εξαίρεση λογίζονται και η βεβαίωση κατάθεσης πλήρων δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας η ισχύς της οποίας έχει λήξει ή άλλοι προσωρινοί τίτλοι. Αυτό επιτρέπει σε όσους τελούν σε φάση περιοδικής ανανέωσης του τίτλου τους να μην στερηθούν από απλή τύχη τη δυνατότητα να ασκήσουν το δικαίωμά τους.

2. Κατά την παράγραφο 2 του εν λόγω άρθρου, οι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους ψηφίζουν μαζί με τους λοιπούς εκλογείς στα εκλογικά τμήματα που έχουν ορισθεί, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις.

3. Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι η αναγνώριση των εκλογών διενεργείται με βάση τα επιδεικνυόμενα κατά την ψηφοφορία τίτλο νόμιμης διαμονής σε ισχύ και ισχυρό διαβατήριό τους, όπου τούτο απαιτείται.

Άρθρο 17
Δικαίωμα του εκλέγεσθαι

Με το παρόν άρθρο θεσπίζεται το δικαίωμα του εκλέγεσθαι για όσους είναι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 15 του προτεινόμενου σχεδίου. Πιο συγκεκριμένα, με το ίδιο άρθρο επιχειρείται:

1. Με την παράγραφο 1 του εν λόγω άρθρου, εκλογείς, εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 15 του παρόντος, που κατά την ημέρα διενέργειας των εκλογών έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, μπορούν να εκλεγούν δημοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι δημοτικών διαμερισμάτων και τοπικοί σύμβουλοι, με την προϋπόθεση ότι διαθέτουν επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας για την άσκηση των καθηκόντων τους. Επιπλέον λαμβάνεται μέριμνα για τη διασφάλιση του κανόνα της υποχρεωτικής συμμετοχής του υποψηφίου σε συνδυασμό.

2. Κατά την παράγραφο 2, οι περιορισμοί κατοχής αξιωματών της παραγράφου 11 του άρθρου 14 του π.δ. 133/1997 όπως ισχύει, καταλαμβάνουν και τα πρόσωπα της προηγούμενης παραγράφου.

3. Η παράγραφος 3 του άρθρου ορίζει ότι ανακηρύσσονται ως υποψήφιοι από το αρμόδιο Δικαστήριο εφό-

σον κατέχουν έγκυρο τίτλο διαμονής και ισχυρό διαβατήριο, με την επιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρθρου 15 του παρόντος σχεδίου.

5. Με την κατάθεση δήλωσης υποψηφιότητας κάθε υποψήφιος οφείλει να συνυποβάλλει, επιπλέον των όσων ορίζονται γενικώς από την κείμενη νομοθεσία, και τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

α. Υπεύθυνη δήλωση με την οποία δηλώνεται η ιθαγένεια και η διεύθυνση της μόνιμης κατοικίας του στην Ελληνική επικράτεια, ότι γνωρίζει επαρκώς την ελληνική γλώσσα για την άσκηση των καθηκόντων σε περίπτωση εκλογής του, καθώς και ότι δεν είναι υποψήφιος για τις δημοτικές εκλογές στην Ελλάδα σε άλλο Δήμο, ούτε σε άλλο συνδυασμό του ίδιου Δήμου. Η υπεύθυνη δήλωση φαντάζει ισχυρό μέσο δέσμευσης, αναμένεται όμως να λειτουργήσει ως σοβαρός αποτρεπτικός παράγοντας τόσο η κατακραυγή στο πλαίσιο της δημόσιας ζωής όσο και το αναμενόμενο ενδεχόμενο ενστάσεων των ανθυποψηφίων που δεν πλειοψήφισαν. Η λειτουργία της απαίτησης αυτής θα έπαιρνε τότε το χαρακτήρα μιας συνθήκης του τοπικού πολιτεύματος μάλλον παρά ενός νομικά εξαναγκαστού όρου της εκλογικής διαδικασίας. Σε κάθε περίπτωση, η συγκεκριμένη ρύθμιση επαναφέρει νομικά και πολιτικά στην υπεύθυνη δήλωση το πλήρες νόημα που φαίνεται να είχε χάσει τα τελευταία χρόνια.

β. Βεβαίωση εγγραφής στον ειδικό εκλογικό κατάλογο του Δήμου όπου είναι υποψήφιος.

γ. Επικυρωμένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφισταμένου τίτλου διαμονής σε ισχύ. Για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι ως έγκυρος τίτλος διαμονής λογίζεται και η βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας η ισχύς της οποίας έχει λήξει.

δ. Επικυρωμένο αντίγραφο του διαβατηρίου, με την επιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρθρου 15 του παρόντος.

Άρθρο 18

Σύνταξη ειδικών εκλογικών καταλόγων

Με το παρόν άρθρο του προτεινόμενου σχεδίου ορίζεται η διαδικασία και το περιεχόμενο των ειδικών εκλογικών καταλόγων. Πιο συγκεκριμένα:

1. Η παράγραφος 1 του άρθρου ορίζει τα προσωπικά στοιχεία που καταγράφουν στη μερίδα του κάθε εκλογέα και λαμβάνει ειδική μέριμνα για το ενδεχόμενο εγγραφών με λατινικούς χαρακτήρες.

2. Με την προτεινόμενη ρύθμιση της παραγράφου 2 καταστρώνεται συγκεκριμένη διαδικασία ελέγχου και διασταύρωσης των στοιχείων όσων ζητούν την εγγραφή τους σε ειδικούς εκλογικούς καταλόγους με αρχεία που τηρεί η κεντρική διοίκηση. Η προτεινόμενη διαδικασία έχει σχεδιαστεί με προδιαγραφές υποστήριξης από διαθέσιμες τεχνικές εφαρμογές πληροφορικής και μηχανοργάνωσης. Ειδικότερα, η διαδικασία διασταύρωσης έχει ως εξής:

Πριν την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους οι Δήμοι διασταυρώνουν τα δηλωθέντα στοιχεία της προηγούμενης παραγράφου με τα καταχωρημένα στα ηλεκτρονικά αρχεία κατόχων τίτλων νόμιμης διαμονής που τηρούνται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αντιστοίχως, με εξαίρεση όσους κατέχουν τίτλο ή έγγραφο διαμονής ως ο-

μογενείς αλλοδαποί, στην περίπτωση των οποίων αρκεί η προσκόμιση πρόσφατης βεβαίωσης της αρχής που τα έχει χορηγήσει. Η διασταύρωση διενεργείται είτε δια της αποστολής των στοιχείων προς τις κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες των προαναφερθέντων Υπουργείων είτε δια μέσου κατάλληλης μηχανογραφικής εφαρμογής των δήμων που οι υπηρεσίες αυτές ενημερώνουν σε διαρκή βάση. Σε περίπτωση ασυμφωνίας δεν πραγματοποιείται η εγγραφή, οι δε υπηρεσίες του Δήμου παραπέμπουν τον ενδιαφερόμενο στην αρμόδια για την άρση της τυχόν ασυμφωνίας αρχή.

Άρθρο 19

Τήρηση και ενημέρωση ειδικών εκλογικών καταλόγων. Ειδικές περιπτώσεις διαγραφής

Με το παρόν άρθρο του προτεινόμενου σχεδίου ρυθμίζεται η τήρηση και η ενημέρωση των ειδικών εκλογικών καταλόγων και προβλέπονται ειδικές περιπτώσεις διαγραφής. Πιο συγκεκριμένα:

1. Με την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους, τη διαγραφή, τις μεταβολές και τις ενστάσεις εφαρμόζονται αναλόγως οι σχετικές διατάξεις της νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών.

2. Με την παράγραφο 2 ορίζεται πώς οι εκλογείς διαγράφονται από τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους:

α. Με αίτησή τους.

β. Εάν εκλείψουν οι απαιτούμενες προϋποθέσεις για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγειν.

γ. Σε περίπτωση κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας.

Ρυθμίζεται επίσης η υποχρέωση ενημέρωσης της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης προς τη Διεύθυνση Εκλογών σχετικά με διενεργηθείσες πολιτογραφήσεις.

3. Περαιτέρω, σύμφωνα με την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου, το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μεριμνά για τη διαγραφή από τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους αυτών που στερήθηκαν το εκλογικό τους δικαίωμα. Για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής τα γραφεία ποινικού μητρώου και τα Πρωτοδικεία στέλνουν στις αρχές κάθε διμήνου στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης καταστάσεις με όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την αναγνώριση των εκλογέων αυτών στους εκλογικούς καταλόγους και γνωστοποιούν την άρση των σχετικών συνεπειών, λόγω ανάκλησης των οικείων αποφάσεων ή λήξης των ποινών.

Άρθρο 20

Για θέματα που δεν ρυθμίζονται ειδικά στα άρθρα από 14 έως 21 του προσχεδίου γίνεται παραπομπή για κατά αναλογία εφαρμογή των σχετικών διατάξεων του π.δ. 133/1997 (ΦΕΚ 121 Α'), της νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών και του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων.

Άρθρο 21

Με το παρόν άρθρο ορίζεται συγκεκριμένη προθεσμία εγγραφής για την πρώτη εφαρμογή των προτεινόμενων άρθρων για τη συμμετοχή αλλοδαπών στις δημοτικές εκλογές και παρέχεται εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό

Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης για τον καθορισμό κάθε λεπτομέρειας για την εφαρμογή του νόμου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ – ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 22 Εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης

Με το άρθρο 22 ορίζεται ότι:

1. Εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις περί πολιτογράφησης. Για τη διατύπωση της εισήγησης της Επιτροπής Πολιτογράφησης εκτιμώνται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις των άρθρων 5Α και 5Β του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, η δε απόφαση πολιτογράφησης αιτιολογείται σύμφωνα με το άρθρο 8 παράγραφος 2 του ίδιου Κώδικα. Σε περίπτωση διαπίστωσης ότι ο ενδιαφερόμενος αλλοδαπός έχει συμπληρώσει τουλάχιστον πέντε έτη συνεχούς νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα η εκκρεμής αίτησή του δεν απορρίπτεται εξ αυτού του λόγου.

2. Η λειτουργία της Επιτροπής Πολιτογράφησης, του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, με τη συγκρότηση και τις αρμοδιότητες που προβλέπονται από το άρθρο 12 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό ίσχυε πριν από την τροποποίησή του με το άρθρο 8 του παρόντος νόμου παρατείνεται μέχρι την έκδοση αποφάσεως επί, των εκκρεμών κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος αιτήσεων πολιτογράφησης.

3. Οι εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης και καθορισμού ιθαγένειας διεκπεραιώνονται εντός προθεσμίας τριών ετών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.

Η επιλογή αυτή έχει ως σκεπτικό την αποφυγή δυσμενέστερης μεταχείρισης των εκκρεμών αιτημάτων σε σχέση με τα νεότερα αιτήματα και την ομαλότερη δυνατή μετάβαση στο νέο καθεστώς προθεσμιών. Με την ίδια προτεινόμενη ρύθμιση εκδηλώνεται μεταβατικά μέριμνα για αιτήσεις πολιτογράφησης που έχουν κατατεθεί και μολονότι δεν καλύπτονται το μέχρι σήμερα απαιτούμενο προηγούμενο χρόνο, πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις που ορίζουν οι νέες ρυθμίσεις. Επίσης, διατηρείται μεταβατικά σε λειτουργία η υφιστάμενη Επιτροπή Πολιτογράφησης στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, εκ παραλλήλου με αυτές που θα συσταθούν στις Περιφέρειες, μέχρι την εξάντληση των ήδη εκκρεμών στο Υπουργείο αιτήσεων πολιτογράφησης.

Άρθρο 23 Διεκπεραίωση υποθέσεων πολιτογράφησης ομογενών κατόχων ΕΔΤΟ

Με το προτεινόμενο άρθρο 23 του σχεδίου επιδιώκεται η επίσπευση της διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτογράφησης ομογενών κατόχων Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας Ομογενούς, οι οποίοι επί πολλά έτη ζουν στην Ελλάδα χωρίς όλα τα δικαιώματα του Έλληνα πολίτη. Τα πρόσωπα αυτά προέρχονται στη μεγάλη πλειοψηφία τους είτε από την Αλβανία, έχοντας έλθει αρκετοί από αυτούς ήδη από το 1991-1992 είτε από χώρες της πρώην ΕΣΣΔ. Επιπλέον, τα πρόσωπα αυτά έχουν συνήθως ήδη διέλθει ενός αρχικού ελέγχου της ομογενειακής τους ιδιότητας,

ώστε ορισμένα τουλάχιστον στοιχεία που συρρέουν με τις απαιτήσεις της πολιτογράφησης να έχουν σε ορισμένο βαθμό πιστοποιηθεί. Η εμπειρία ωστόσο είκοσι σχεδόν ετών χορήγησης του ΕΔΤΟ έχει αποκαλύψει σημαντικό αριθμό καταχρηστικών χορηγήσεων είτε για πελατειακούς λόγους είτε λόγω της χρήσης πλαστών εγγράφων (ακόμη και από πραγματικούς ομογενείς). Γι' αυτό και εξακολουθούν, παρά την επίσπευση, πλήρεις οι ουσιαστικές απαιτήσεις της πολιτογράφησης, καθώς και οι διαδικαστικοί όροι της αιτιολογίας και της εντός προθεσμίας απόφασης. Σε κάθε περίπτωση, ο περατός αριθμός των ενδιαφερομένων σε συνδυασμό με τις ιδιοτυπίες της συγκεκριμένης κατηγορίας επιτρέπουν μια ιδιωνυμη έκτακτη και εν τέλει μεταβατικού χαρακτήρα διαδικασία, που θα αποφορτίσει με την ταχύτητά της τη μεγάλη πίεση στις αρμόδιες υπηρεσίες. Ειδικότερα:

1. Κατά την παρ. 1 του προτεινόμενου άρθρου, ομογενείς κάτοχοι Ειδικών Δελτίων Ταυτότητας Ομογενούς αποκτούν την Ελληνική Ιθαγένεια με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας του τόπου μόνιμης κατοικίας τους. Η σχετική αίτηση υποβάλλεται στην αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας του τόπου μόνιμης κατοικίας των ενδιαφερομένων και συνοδεύεται από:

α) αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου αποδεικτικού ταυτοπροσωπίας,

β) ειδικό δελτίο ταυτότητας ομογενούς,

γ) πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναμο πιστοποιητικό που προβλέπεται από τη νομοθεσία της χώρας πρώτης ιθαγένειας,

δ) παράβολο ύψους 100 Ευρώ.

2. Σύμφωνα με την παρ. 2 της ρύθμισης, αν ο ενδιαφερόμενος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η ληξιαρχική πράξη γέννησης. Η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας αναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση και υποβάλλει ερώτημα στις αρμόδιες αστυνομικές αρχές για τη συνδρομή λόγων δημόσιας τάξης και ασφάλειας σε βάρος του ενδιαφερομένου. Εφόσον δεν προκύπτουν ποινικά κωλύματα του άρθρου 5 παράγραφος 1 στοιχείο β' του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο, ή λόγοι δημόσιας ασφάλειας, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας προχωρά στην έκδοση της σχετικής απόφασης χωρίς να απαιτείται η προηγούμενη προσέλευση του ενδιαφερομένου ενώπιον της οικείας Επιτροπής Πολιτογράφησης. Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας μπορεί να ζητά την παραπομπή του φακέλου στην Επιτροπή ιδίως λόγω αμφιβολιών όσον αφορά την πλήρωση των ουσιαστικών προϋποθέσεων πολιτογράφησης του άρθρου 5Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο.

3. Με βάση την παράγραφο 3 του εν λόγω άρθρου, για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας απαιτείται η δημοσίευση της απόφασης του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ενώ εφαρμόζεται αναλόγως το άρθρο 9 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας. Η απόφαση αιτιολογείται σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο και εκδίδεται και δημοσιεύεται εντός έτους από την υποβολή της σχετικής αίτησης με πλήρη δικαιολογητικά.

4. Τέλος, με την παράγραφο 4 ορίζεται ότι οι εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης ομογενών κατόχων Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας που εξετάζονται ήδη από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις, εφαρμοζόμενων αναλογικά των άρθρων 5Α και 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο και εντός διετούς προθεσμίας από την έναρξη ισχύος του. Εκκρεμείς αιτήσεις που βρίσκονται κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου στις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου. Εκκρεμείς αιτήσεις που βρίσκονται κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου στις αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων διαβιβάζονται στις Περιφέρειες και διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 24

Με το άρθρο 24 του σχεδίου εισάγεται μεταβατικού χαρακτήρα ειδική ρύθμιση για τα τέκνα αλλοδαπών (δεύτερη γενιά) που θα μπορούσαν να υπαχθούν στις ρυθμίσεις του άρθρου 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αλλά έχουν ήδη ενηλικιωθεί. Η προτεινόμενη ρύθμιση αποσκοπεί στην ισότιμη μεταχείριση όλων των αλλοδαπών που έχουν γεννηθεί ή έχουν φοιτήσει σε ελληνικό σχολείο, ώστε να μην τη στερηθεί η πρώτη «δεύτερη γενιά», δηλαδή τα παιδιά των πρώτων μεταναστών που ήλθαν στη χώρα μας και σήμερα είναι μέχρι και 30 χρονών. Επισημαίνεται ότι το εν λόγω δικαίωμα διατηρούν ασχέτως προθεσμίας. Ειδικότερα, κατά την προτεινόμενη ρύθμιση, όσοι αλλοδαποί κατά το άρθρο 1Α του Κ.Ε.Ι. θα εδικαιοούντο να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια με σχετική δήλωση και αίτηση εγγραφής στα οικεία δημοτολόγια εντός τριετίας από την ενηλικίωσή τους και έχουν ήδη ενηλικιωθεί, μπορούν να υποβάλουν τη δήλωση και τη σχετική αίτηση εντός τριετίας από την έναρξη ισχύος του παρόντος, με τους εκεί προβλεπόμενους όρους και υποχρεώσεις. Τα ποινικά κωλύματα της πολιτογράφησης που προβλέπονται με το άρθρο 5 και ο έλεγχος ασφαλείας του άρθρου 5Β του Κ.Ε.Ι. τυγχάνουν εφαρμογής και για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας σύμφωνα με την εν λόγω ρύθμιση, εφαρμοζόμενων αναλόγως των αντιστοιχών διαδικασιών και προθεσμιών που προβλέπονται για την πολιτογράφηση. Έτσι, επιβεβαιώνεται και στην περίπτωση αυτή το ακολουθούμενο σε όλο το προτεινόμενο σχέδιο πρότυπο της οιονεί πολιτογράφησης των μελών της δεύτερης γενιάς που ενηλικιώνεται. Η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

Άρθρο 25

Με το άρθρο 25 προτείνεται μεταβατικού χαρακτήρα ειδική ρύθμιση για την πολιτογράφηση προσώπων που κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου συμπληρώνουν πέντε (5) έτη νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα. Η συγκεκριμένη επιλογή αποσκοπεί στο να θεραπεύσει τις αρνητικές συνέπειες που είχε στη διαδικασία ένταξης πολύ μεγάλου αριθμού αλλοδαπών στην ελληνική κοινωνία η έως σήμερα απουσία ολοκληρωμένων πολιτικών στο πεδίο αυτό, με αποτέλεσμα παρά το γεγονός της μακρόχρονης παραμονής τους ήδη στη χώρα, λίγοι να είναι αυτοί που συμπληρώνουν σήμερα συνεχή επταετία νόμιμης παραμονής και κατέχουν τίτλο διαμονής τύπου που τεκμαίρει την ένταξή τους. Γι' αυτό και το ευνοϊκότερο της μεταβατικής ρύθμισης περιορίζεται αποκλει-

στικά σε τυπικές και όχι ουσιαστικές προϋποθέσεις του προτεινόμενου ως άρθρου 5 του Κ.Ε.Ι., συγκεκριμένα τον απαιτούμενο χρόνο πριν την υποβολή της αίτησης και το ότι για την κατηγορία αυτή κάθε οριστικός τίτλος νόμιμης διαμονής γίνεται δεκτός.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την προτεινόμενη ρύθμιση, αλλοδαποί που κατά την έναρξη ισχύος των διατάξεων του παρόντος νόμου συμπληρώνουν τουλάχιστον πέντε συνεχή έτη νόμιμης διαμονής στη χώρα μπορούν να ζητήσουν την πολιτογράφησή τους, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5 και εξής του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός τροποποιείται με τις διατάξεις των άρθρων 2 έως 13 του παρόντος νόμου, εφόσον προσκομίζουν με τη δήλωση και αίτησή τους κάθε έγκυρο τίτλο διαμονής, εκτός των προσωρινών.

Με την επιφύλαξη του ανασταλτικού επί των προθεσμιών αποτελέσματος του άρθρου 31 παράγραφος 4, όπως αυτό τροποποιείται με τον παρόντα νόμο, η διαδικασία εξέτασης των αιτήσεων αυτών μέχρι και την έκδοση της σχετικής απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης διεκπεραιώνεται εντός προθεσμίας το πολύ δύο (2) ετών. Η ανωτέρω προθεσμία είναι πιο μακρά από αυτή της τακτικής διαδικασίας πολιτογράφησης και επιβάλλεται από το γεγονός ότι κατά την πρώτη εφαρμογή του παρόντος αναμένεται η ιδιαίτερα αυξημένη εκδήλωση ενδιαφέροντος από τους αλλοδαπούς που πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις.

Άρθρο 26

Με το άρθρο 26 του σχεδίου, μια επίσης μεταβατικού χαρακτήρα ρύθμιση, λαμβάνεται πρόνοια για το ενδεχόμενο η πρώτη εφαρμογή του παρόντος να προσκρούσει σε προβλήματα επαρκούς δυνατότητας ανταπόκρισης των αρμόδιων αρχών εν όψει του μεγάλου αριθμού των αλλοδαπών που πιθανολογείται ότι θα προσέλθουν για να υποβάλουν είτε τη δήλωση και αίτηση του νέου άρθρου 1Α του Κ.Ε.Ι. είτε αίτηση πολιτογράφησης σύμφωνα με τη μεταβατική ρύθμιση του προηγούμενου άρθρου. Γι' αυτό προτείνεται να προβλεφθεί ότι για δύο (2) το πολύ έτη από την έναρξη ισχύος αυτού, εφόσον οι αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων ή των Περιφερειών αντιμετωπίζουν ιδιαίτερο φόρτο εργασίας, ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, να μπορεί με απόφασή του που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, να προσδιορίζει αντικειμενικά κριτήρια προτεραιότητας για την παραλαβή των δηλώσεων και αιτήσεων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας με βάση τις διατάξεις του παρόντος νόμου. Με όμοια απόφασή του θα μπορούν επίσης υπό τους ίδιους όρους να αναστέλλονται οι προβλεπόμενες προθεσμίες για τη διεκπεραίωση αιτήσεων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας με βάση τις διατάξεις του παρόντος νόμου για χρονικό διάστημα που δεν μπορεί να υπερβαίνει συνολικά τους έξι (6) μήνες.

Άρθρο 27

Περιφερειακή διαίρεση της κρατικής διοίκησης

Με το άρθρο 27, και εν όψει της σχεδιαζόμενης μεταρρύθμισης της διοικητικής διαίρεσης της χώρας σε περιφερειακές ενότητες, προσδιορίζονται οι έννοιες «Περιφέρεια» και «Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας» ως η δι-

οικητική ενότητα της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης και ο επικεφαλής αυτής, αντίστοιχα, όπως εκάστοτε προβλέπονται από το νόμο. Επίσης, προσδιορίζονται ως «Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας» οι διοικητικές ενότητες της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης με έδρα την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη αντίστοιχα.

Άρθρο 28 Διάθεση ποσοστού επί του παραβόλου

Με το άρθρο 28 ρυθμίζεται ο τρόπος κατανομής των εισπραττόμενων εσόδων από τα παράβολα της αίτησης πολιτογράφησης με ειδική μέριμνα για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των αρμόδιων υπηρεσιών.

Ειδικότερα:

Με την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου ποσοστό 15 % επί των εισπραττόμενων εσόδων από τα παράβολα της αίτησης πολιτογράφησης διατίθεται στον οικείο δήμο. Τα ποσά αυτά, καθώς και όσα εισπράττονται ως παράβολο για την κτήση της Ελληνικής Ιθαγένειας από τέκνα αλλοδαπών σύμφωνα με το άρθρο 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας διατίθεται για την κάλυψη των αναγκών των υπηρεσιών του δήμου που χειρίζονται ζητήματα ιθαγένειας και αλλοδαπών.

Με την παράγραφο 2 διατίθεται ποσοστό 35% επί των εισπραττόμενων εσόδων από τα παράβολα για την κάλυψη δαπανών των υπηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και των Περιφερειών, που διαχειρίζονται θέματα ιθαγένειας. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται η δαπάνη για την αποζημίωση των μελών, του γραμματέα και του εισηγητή των συλλογικών οργάνων που προβλέπονται από τις διατάξεις του παρόντος. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και κατανέμονται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών. Τα ποσά αυτά μπορούν επίσης με ρητή πρόβλεψη να διατεθούν για την κάλυψη αναγκών σε προσωπικό με πρόσληψη εποχιακού προσωπικού με σύμβαση ορισμένου χρόνου μέσω του ΑΣΕΠ σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Τις ανάγκες αυτές πρόκειται σε άμεσο χρόνο να δημιουργήσει η θέση σε ισχύ του παρόντος σχεδίου νόμου: οι Περιφέρειες της χώρας δεν διαθέτουν ακόμη οργανωμένες δομές υπηρεσιών ιθαγένειας ούτε ίδιες πιστώσεις για το σκοπό αυτόν, καθότι μέχρι τώρα το λίγο προσωπικό που απασχολούσαν σχετικά με σύμβαση έργου αμειβόταν από τους αντισυμβαλλόμενους τους δημόσιους φορείς ιδιωτικού δικαίου. Κατά συνέπεια το ζήτημα της στελέχωσης θα πρέπει σε πρώτο χρόνο και μέχρι την κάλυψή του με τακτικό να αντιμετωπισθεί με εποχικό προσωπικό που επιλέγεται μέσω των διαδικασιών ΑΣΕΠ.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ ΑΛΛΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Άρθρο 29 Ρυθμίσεις ειδικών θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

1. Με την προτεινόμενη ρύθμιση της παραγράφου 3

παρέχεται η δυνατότητα σε Ανώνυμες Αναπτυξιακές Εταιρείες των ΟΤΑ να διαχειρίζονται και να υλοποιούν κοινωνικά προγράμματα συγχρηματοδοτούμενα και από το ΕΣΠΑ 2007-2013, έως και την 31.12.2010, εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες σύστασης κοινωφελών επιχειρήσεων των οικείων ΟΤΑ που θα αναλάβουν τα ανωτέρω προγράμματα.

Δεδομένου ότι με τις διατάξεις του ισχύοντος ΚΔΚ αρμοδιότητες κοινωνικού χαρακτήρα μπορούν να αναλαμβάνουν μόνο Κοινωφελείς Επιχειρήσεις των ΟΤΑ, όσες επιχειρήσεις λειτουργούσαν πριν την ισχύ του νέου ΚΔΚ και υλοποιούσαν κοινωνικά προγράμματα, θα έπρεπε υποχρεωτικά να λάβουν τη μορφή κοινωφελούς επιχείρησης. Επειδή υπάρχουν περιπτώσεις μικρών ιδίως ΟΤΑ που εξυπηρετούνται στην υλοποίηση των κοινωνικών προγραμμάτων από τις αναφερόμενες Αναπτυξιακές Εταιρείες, οι οποίοι δεν έχουν δημιουργήσει ακόμα κοινωφελείς επιχειρήσεις, με συνέπεια να κινδυνεύει η απρόσκοπτη συνέχιση των προγραμμάτων αυτών και συνακόλουθα η εξυπηρέτηση των ωφελούμενων από τα προγράμματα παιδιών και ηλικιωμένων, κρίνεται απαραίτητη εν όψει και της Νέας Αρχιτεκτονικής για την Αυτοδιοίκηση και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση η παράταση της προθεσμίας μέχρι 31.12.2010, ώστε οι Αναπτυξιακές Εταιρείες να μπορούν να υλοποιούν τα σχετικά προγράμματα.

2. Με την προτεινόμενη ρύθμιση της παραγράφου 4 δίνεται η δυνατότητα μεταφοράς προσωπικού στις περιπτώσεις κοινωφελών επιχειρήσεων, οι οποίες κηρύσσονται σε πτώχευση, δεδομένου ότι στις περιπτώσεις αυτές δημιουργούνται για το προσωπικό της επιχείρησης που πτωχεύει εξ αντικειμένου εξαιρετικά επαχθή αποτελέσματα. Εξάλλου το προσωπικό αυτό λόγω της εξειδίκευσης και της εμπειρίας που έχει αποκτήσει, μπορεί να αξιοποιηθεί στον οικείο δήμο ή στα νομικά του πρόσωπα που θα αναλάβουν την παροχή υπηρεσιών της επιχείρησης που πτωχεύει, δοθέντος ότι οι κοινωφελείς επιχειρήσεις σύμφωνα με τον ΚΔΚ ασκούν καθ' υποκατάσταση του οικείου δήμου μία σειρά αρμοδιοτήτων κοινωφελούς χαρακτήρα.

3. Η επέκταση της νομιμοποίησης των δαπανών και της άρσης των καταλογισμών με την προτεινόμενη διάταξη της παρ. 6 γίνεται το πλαίσιο ίσης μεταχείρισης, η οποία απορρέει και από το άρθρο 4 παράγραφος 1 του Συντάγματος, δοθέντος ότι μεταξύ της προηγηθείσας νομιμοποίησης αντίστοιχων δαπανών, η οποία είχε γίνει με το άρθρο 26 του ν. 3274/2004 και της διάταξης των άρθρων 34 του ν. 3801/2009, αφέθηκε αρρυθμιστο το χρονικό διάστημα από 1.1.2004 μέχρι 30.6.2005, με αποτέλεσμα οι οικείες δαπάνες των αιρετών οργάνων να μην έχουν υπαχθεί στις σχετικές νομομοποιητικές ρυθμίσεις κατά διακριτή εις βάρος τους μεταχείριση.

4. Με την προτεινόμενη ρύθμιση της παραγράφου 7 κρίνεται αναγκαία η παράταση της προθεσμίας του άρθρου 38 του ν. 3775/2009 μέχρι 31.12.2010, για τη διασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας των τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθμών έως την ολοκλήρωση της υπό εξέλιξη μετάβασης στην ψηφιακή εποχή.

5. Με τη διάταξη του άρθρου 10 του ν. 3812/2009, αναμορφώθηκε το θεσμικό πλαίσιο των συμβάσεων μίσθωσης έργου και μεταξύ άλλων ορίστηκε ότι η επιλογή των απασχολούμενων με συμβάσεις μίσθωσης έργου θα γίνεται βάσει των κριτηρίων του άρθρου 21 του ν. 2190/1994.

Με την παρούσα διάταξη διευκρινίζεται ότι οι ως άνω

διατάξεις εφαρμόζονται και ως προς την προβλεπόμενη διαδικασία και τον έλεγχο του ΑΣΕΠ.

6. Με τη διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3812/2009, προστέθηκε νέο κριτήριο, το οποίο μοριοδοτείται και αφορά στους γονείς, καθώς και στα τέκνα μονογονεϊκών οικογενειών, σε περίπτωση που συμμετέχουν σε διαδικασία πρόσληψης με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου.

Με την παρούσα διάταξη και προκειμένου να διευκρινιστεί τόσο η έννοια του γονέα όσο και του τέκνου μονογονεϊκής οικογένειας και να μην παρατηρηθούν προβλήματα στην εφαρμογή του εν λόγω κριτηρίου, προσδιορίζεται η ιδιότητα της μονογονεϊκής οικογένειας και των τέκνων αυτής, καθώς και το χρονικό διάστημα εντός του οποίου μπορεί να ασκηθεί το δικαίωμα αυτό.

Άρθρο 30

Εναρμόνιση διατάξεων του ν. 3386/2005 με πρόσφατες νομοθετικές εξελίξεις

1. Με στόχο την καταπολέμηση πελατειακών φαινομένων και τη δημοσιονομική εκλογίκευση των προσλήψεων στο δημόσιο τομέα, ο ν. 3812/2009, για την αναμόρφωση του συστήματος προσλήψεων στο δημόσιο τομέα, επιδιώκ.Ε.Ι. να τερματίσει την αθρόα απασχόληση σε δημόσιες υπηρεσίες με σύμβαση μίσθωσης έργου. Αυτό έχει ως συνέπεια να μην ανανεώνεται η σύμβαση έργου σημαντικού αριθμού απασχολουμένων στις Διευθύνσεις Αλλοδαπών των Περιφερειών της χώρας, που είναι αρμόδιες για τη χορήγηση και ανανέωση των τίτλων νόμιμης παραμονής. Η κάλυψη των αναγκών, που θα προκύψουν από τη σε σύντομο χρόνο λήξη των συμβάσεων αυτών είναι εφεξής δυνατή μόνον με πρόσληψη του προσωπικού, καταρχήν του εκτάκτου και κατόπιν του μόνιμου, μέσω διαδικασιών η αρμοδιότητα διεκπεραίωσης των οποίων ανήκ.Ε.Ι. στο Α.Σ.Ε.Π.. Με δεδομένο ωστόσο ότι οι Περιφέρειες της χώρας δεν διαθέτουν τις αναγκαίες πιστώσεις, καθότι μέχρι τώρα το προσωπικό με σύμβαση έργου αμειβόταν από τους αντισυμβαλλόμενους τους δημόσιους φορείς ιδιωτικού δικαίου, είναι αναγκαία η δυνατότητα διάθεσης στις Περιφέρειες ορισμένου ύψους πιστώσεων που προέρχονται από τα παράβολα των αδειών διαμονής αλλοδαπών προκειμένου να μπορούν να προχωρήσουν στη διαδικασία πρόσληψης εποχιακού προσωπικού.

2. Τέλος, με την παράγραφο 5 του εν λόγω άρθρου μειώνεται το ύψος του παραβόλου που καταβάλλεται α-

πό αλλοδαπούς προκειμένης της υπαγωγής τους στο καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος από 900 ευρώ που προβλέπει σήμερα το άρθρο 92 παράγραφος 2 του ν. 3386/2005 σε 600 ευρώ. Η μεταβολή αυτή επιβάλλεται κατ' αρχήν λόγω του υπερβολικού ύψους του παραβόλου, παράγοντα που συνετέλεσε μεταξύ άλλων στην απογοητευτική μέχρι σήμερα εξέλιξη του θεσμού των επί μακρόν διαμενόντων, καθώς εντός πενταετίας έχουν εκδοθεί περί τις 140 μόνον τέτοιες άδειες. Επιπλέον όμως, με δεδομένο ότι αφ' ενός το εν λόγω καθεστώς σηματοδοτεί με το σαφέστερο τρόπο την κοινωνική ένταξη του αλλοδαπού αφ' ετέρου έχει καταστεί με το άρθρο 5 του παρόντος νόμου βασικό προστάδιο της πολιτογράφησης η σώρευση του αρχικού ποσού με το παράβολο που απαιτείται για τη διαδικασία πολιτογράφησης θα ήταν ι-διαζόντως επαχθής και αποθαρρυντική για τον ενδιαφερόμενο αλλοδαπό.

Άρθρο 31

Εναρξη ισχύος

Με το άρθρο 31 ορίζεται ότι η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ι. Ραγκούσης

Γ. Παπακωνσταντίνου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Γ. Α. Παπανδρέου

Α. Διαμαντοπούλου

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

Χ. Καστανίδης

Μ. Χρυσοχοϊδης

ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΝΕΩΝ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ

Νέες διατάξεις	Τροποποιούμενες διατάξεις
Άρθρο1	Άρθρο 1 ν.3284/2004
Άρθρο 2 και 3	Άρθρο 5 ν.3284/2004
Άρθρο 4	Άρθρο 6 ν.3284/2004
Άρθρο 5	Άρθρο 7 ν.3284/2004
Άρθρο 6	Άρθρο 8 ν.3284/2004
Άρθρο 7	Άρθρο 9 ν.3284/2004
Άρθρο 8	Άρθρο 12 ν.3284/2004
Άρθρο 9	Άρθρο 19 ν.3284/2004
Άρθρο 10	Άρθρο 25 ν.3284/2004
Άρθρο 11	Άρθρο 28 ν.3284/2004
Άρθρο 12	Άρθρο 31 ν.3284/2004
Άρθρο 13	Άρθρο 32 ν.3284/2004
Άρθρο 29	Άρθρο 21 παρ. 13 ν.3731/2008 Άρθρο 34 ν.3801/2009 Άρθρο 38 ν. 3775/2009 Άρθρο 6 παρ. 3 ν. 2527/1997 Άρθρο 9 παρ.3 ν.3812/2009
Άρθρο 30	Άρθρο 92 παρ.2 του ν.3386/2005 Άρθρο 92 παρ.6 ν.3386/2005

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ

Ν. 3284 /2004 (Α' 217)

Περί κυρώσεως του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας.

Άρθρο 1

1. Το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια.
2. Την Ελληνική Ιθαγένεια αποκτά από τη γέννησή του και όποιος γεννιέται σε ελληνικό έδαφος, εφόσον δεν αποκτά με τη γέννησή του αλλοδαπή ιθαγένεια ή είναι άγνωστης ιθαγένειας.

Άρθρο 5

Προϋποθέσεις πολιτογράφησης.

1. Για τον αλλοδαπό, που επιθυμεί να αποκτήσει την Ελληνική Ιθαγένεια με πολιτογράφηση, απαιτείται να:

- α. Είναι ενήλικος κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης πολιτογράφησης.
- β. Μην έχει καταδικασθεί τελεσίδικα, κατά την τελευταία δεκαετία πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης, σε ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους ή, ανεξαρτήτως ποινής και χρόνου έκδοσης της καταδικαστικής απόφασης, για εγκλήματα προσβολών του πολιτεύματος, προδοσίας της χώρας, ανθρωποκτονίας από πρόθεση και επικίνδυνης σωματικής βλάβης, εγκλήματα σχετικά με την εμπορία και διακίνηση ναρκωτικών, τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, διεθνή οικονομικά εγκλήματα, εγκλήματα με χρήση μέσων υψηλής τεχνολογίας, εγκλήματα περί το νόμισμα, αντίστασης κατά της αρχής, αρπαγής ανηλίκων, κατά της γενετήσιας ελευθερίας και οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, κλοπής, απάτης, υπεξαίρεσης, εκβίασης, τοκογλυφίας, του νόμου περί μεσαζόντων, πλαστογραφίας, ψευδούς βεβαίωσης, συκοφαντικής δυσφήμισης, λαθρεμπορίας, εγκλήματα που αφορούν τα όπλα, αρχαιότητες, την προώθηση λαθρομεταναστών στο εσωτερικό της χώρας ή τη διευκόλυνση μεταφοράς ή προώθησής τους ή της εξασφάλισης καταλύματος σε αυτούς για απόκρυψη ή για παραβάσεις της νομοθεσίας για την εγκατάσταση και κίνηση αλλοδαπών στην Ελλάδα.

*** Κατά τη παρ.1 άρθρου 40 Ν.3731/2008,ΦΕΚ Α 263/23.12.2008.

"1. Το προβλεπόμενο στις διατάξεις του άρθρου 5 παράγραφος 1 περίπτωση β' του ν. 3284/2004 (ΦΕΚ 217 Α') κώλυμα που αναφέρεται στη μη ύπαρξη τελεσίδικης καταδίκης, ανεξαρτήτως ποινής και χρόνου έκδοσης καταδικαστικής απόφασης, για παραβάσεις της νομοθεσίας για την εγκατάσταση και κίνηση αλλοδαπών στην Ελλάδα, καταργείται. Η κατάργηση του κωλύματος αυτού καταλαμβάνει και τις εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης".

γ. Μην εκκρεμεί σε βάρος του απόφαση απέλασης.

2. Για τον αλλοδαπό που είναι αλλογενής απαιτείται επιπλέον να:

α. Διαμένει νόμιμα στην Ελλάδα δέκα συνολικά έτη την τελευταία δωδεκαετία πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης. Για τον ανιθαγενή αλλοδαπό ή για τον αλλοδαπό που έχει αναγνωρισθεί ως πρόσφυγας αρκεί διαμονή στην Ελλάδα πέντε ετών μέσα στην τελευταία δωδεκαετία πριν από την υποβολή της αίτησης.

Στον ανωτέρω κατά περίπτωση απαιτούμενο χρόνο δεν προσμετράται ο χρόνος που διάνυσε ο αλλοδαπός στην Ελλάδα ως διπλωματικός ή διοικητικός υπάλληλος ξένης χώρας. Η χρονική προϋπόθεση της δεκαετούς διαμονής δεν απαιτείται γι' αυτόν που είναι σύζυγος Έλληνα ή Ελληνίδας, διαμένει τουλάχιστον επί μία τριετία στην Ελλάδα και έχει αποκτήσει τέκνο, καθώς και για εκείνον που έχει γεννηθεί και κατοικεί συνεχώς στην Ελλάδα. Για τους συζύγους Ελλήνων διπλωματικών υπαλλήλων που έχουν συμπληρώσει, οποτεδήποτε, ένα έτος διαμονής στην Ελλάδα και υπηρετούν στο εξωτερικό, προσμετράται για τη συμπλήρωση του παραπάνω χρόνου και ο χρόνος παραμονής τους στο εξωτερικό λόγω της υπηρεσίας των Ελλήνων συζύγων τους.

β. Έχει επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας, της ελληνικής ιστορίας και γενικά του ελληνικού πολιτισμού.

3. Αθλητές Ολυμπιακών αθλημάτων που έχουν συμπληρώσει πενταετή νόμιμη παραμονή στην Ελλάδα κατά την τελευταία δωδεκαετία, μπορούν να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5 έως 9 του παρόντος Κώδικα, εφόσον έχουν δικαίωμα να αγωνιστούν στην αντίστοιχη ελληνική εθνική ομάδα, σύμφωνα με τους διεθνείς κανονισμούς του οικείου αθλήματος, μετά από εισήγηση της οικείας εθνικής ομοσπονδίας και σύμφωνη γνώμη της Ελληνικής Ολυμπιακής Επιτροπής.

Άρθρο 6

Δικαιολογητικά.

Ο αλλοδαπός που επιθυμεί να πολιτογραφηθεί ως Έλληνας, υποβάλλει στο Δήμο ή την Κοινότητα του τόπου διαμονής του αίτηση πολιτογράφησης, που απευθύνεται προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και συνοδεύεται από:

α. Δήλωση πολιτογράφησης. Η δήλωση αυτή γίνεται ενώπιον του Δημάρχου ή Προέδρου της Κοινότητας με την παρουσία δύο Ελλήνων πολιτών ως μαρτύρων.

β. Παράβολο, όπως τούτο καθορίζεται από την ισχύουσα, κάθε φορά, νομοθεσία.

Οι ομογενείς δεν υποχρεούνται στην καταβολή παραβόλου.

γ. Αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου ταξιδιωτικού εγγράφου.

δ. Άδεια διαμονής ή άλλο αποδεικτικό έγγραφο νόμιμης διαμονής στη χώρα.

ε. Πιστοποιητικό γέννησης ή, σε περίπτωση ανυπαρξίας τούτου, πιστοποιητικό βάπτισης. Αν ο αλλοδαπός είναι πρόσφυγας και αδυνατεί να προσκομίσει πιστοποιητικό γέννησης, αρκεί η προσκόμιση της απόφασης χορήγησης σε αυτόν πολιτικού ασύλου και

στ. Εκκαθαριστικό σημείωμα ή αντίγραφο δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του τελευταίου οικονομικού έτους.

Άρθρο 7

Διαδικασία πολιτογράφησης.

1. Ο Δήμος ή η Κοινότητα εξετάζει την πληρότητα των δικαιολογητικών και διαβιβάζει την αίτηση μαζί με τα δικαιολογητικά στην αρμόδια για θέματα ιθαγένειας υπηρεσία της Περιφέρειας, η οποία εξετάζει, εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις των παραγράφων 1 περ. α' και 2 περ. α' του άρθρου 5 για την περαιτέρω εξέταση της αίτησης από τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Αν δεν συντρέχουν οι πιο πάνω προϋποθέσεις, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας απορρίπτει την αίτηση.

2. Αν πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές, η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας ζητεί την προσκόμιση από τον αιτούντα πιστοποιητικού ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση, πιστοποιητικού μη απέλασης και επιπλέον όσα στοιχεία κρίνει η ίδια ή ο ενδιαφερόμενος χρήσιμα για τη διαμόρφωση άποψης για τη γνώση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και του ελληνικού πολιτισμού, καθώς και για το ήθος και την προσωπικότητά του. Στη συνέχεια ο φάκελος της υπόθεσης διαβιβάζεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, μαζί με τα σχετικά δικαιολογητικά και τη γνώμη της αρμόδιας αστυνομικής αρχής του τόπου διαμονής του αλλοδαπού για θέματα που αφορούν στη δημόσια τάξη και ασφάλεια της χώρας.

3. Μετά από την εξέταση του φακέλου η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης καλεί τον αλλοδαπό σε συνέντευξη, σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο, ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης του άρθρου 12, προκειμένου η Επιτροπή να διατυπώσει γνώμη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης σχετικά με την επαρκή γνώση της ελληνικής γλώσσας, ιστορίας και του ελληνικού πολιτισμού, καθώς και για το ήθος και την προσωπικότητά του. Η κλήση του αλλοδαπού σε συνέντευξη γίνεται με απόδειξη. Μη εμφάνιση του αλλοδαπού δικαιολογείται μόνο για λόγους ανωτέρας βίας. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης μη εμφάνισης η αίτηση πολιτογράφησης απορρίπτεται από τον Υπουργό.

"Οι ομογενείς αλλοδαποί δεν καλούνται σε συνέντευξη στην Επιτροπή Πολιτογράφησης, πλην των περιπτώσεων εκείνων για τις οποίες ζητείται η παραπομπή από τον Υπουργό Εσωτερικών."

*** Το τελευταίο εδάφιο της παρ.3 προστέθηκε με τη παρ.2 άρθρου 40 Ν.3731/2008, ΦΕΚ Α 263/23.12.2008.

Άρθρο 8

Απόφαση πολιτογράφησης.

1. Η πολιτογράφηση γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Η απόφαση που απορρίπτει αίτημα πολιτογράφησης δεν αιτιολογείται. Υποβολή νέας αίτησης για πολιτογράφηση επιτρέπεται μετά την παρέλευση έτους από την απόρριψη της προηγούμενης.

Άρθρο 9

Ορκωμοσία.

1. Η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται με την ορκωμοσία του αλλοδαπού, που πρέπει να γίνει μέσα σε ένα έτος από τη δημοσίευση της απόφασης πολιτογράφησης στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η απόφαση πολιτογράφησης ανακαλείται, αν ο όρκος δεν δοθεί μέσα στην ετήσια προθεσμία.

2. Ο όρκος που δίδεται έχει ως εξής: «Ορκίζομαι να φυλάττω πίστη στην Πατρίδα, υπακοή στο Σύνταγμα και τους νόμους του κράτους και να εκπληρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά μου ως Έλληνας πολίτης».

3. Ο όρκος δίδεται ενώπιον του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης μπορεί να ορίζεται ότι ο όρκος δίδεται ενώπιον άλλου οργάνου. Για την ορκωμοσία συντάσσεται σχετικό πρωτόκολλο.

Άρθρο 12

Επιτροπή Πολιτογράφησης.

1. Στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης συνιστάται πενταμελής Επιτροπή Πολιτογράφησης, η οποία αποτελείται από:

α) Τον προϊστάμενο της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικής Υποστήριξης του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης ως Πρόεδρο, β) ένα μέλος Δ.Ε.Π., στο γνωστικό αντικείμενο της Κοινωνιολογίας, Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, που προτείνεται από τον Πρόεδρο του οικείου Τμήματος με τον αναπληρωτή του, γ) ένα μέλος Δ.Ε.Π., στο γνωστικό αντικείμενο της Ψυχολογίας, Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, που προτείνεται από τον Πρόεδρο του οικείου Τμήματος με τον αναπληρωτή του, δ) τον προϊστάμενο της Διεύθυνσης Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και ε. τον προϊστάμενο του οικείου Τμήματος Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

2. Η Επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Με την ίδια απόφαση ορίζονται οι αναπληρωτές του Προέδρου και των μελών της Επιτροπής. Χρέη γραμματέα της Επιτροπής Πολιτογράφησης ασκεί υπάλληλος του κλάδου ΠΕ

Διοικητικού που υπηρετεί στη Διεύθυνση Αστικής και Δημοτικής Κατάστασης του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, που ορίζεται μαζί με τον αναπληρωτή του με την ίδια ανωτέρω απόφαση.

Στην Επιτροπή Πολιτογράφησης συμμετέχει ως εισηγητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο υπάλληλος που χειρίζεται την υπόθεση.

3. Η θητεία των μελών της Επιτροπής Πολιτογράφησης είναι διετής.

4. Με απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης καθορίζεται η αμοιβή των μελών της Επιτροπής, του γραμματέα και του εισηγητή.

Άρθρο 19

1. Τα τέκνα πολιτογραφηθέντων Ελλήνων, τα οποία έγιναν Έλληνες σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 11, μπορούν να αποβάλουν την ελληνική ιθαγένεια, αν:

α) Είναι αλλογενή.

β) Διατηρούν την ιθαγένεια που είχαν κατά την πολιτογράφηση του γονέα τους
και

γ) Δηλώσουν τη θέλησή τους για αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας στο Δήμαρχο ή στον Πρόεδρο της Κοινότητας ή στην Ελληνική Προξενική Αρχή του τόπου κατοικίας τους ή της διαμονής τους, μέσα σε ένα έτος από την ενηλικίωσή τους.

Αντίγραφο της δήλωσης υποβάλλεται αμέσως από τις παραπάνω αρχές στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

2. Για την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδεται απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 25

Αρμόδια όργανα.

1. Όλα τα θέματα της ιθαγένειας υπάγονται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

2. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας διαπιστώνεται η κτήση ή μη της Ελληνικής ιθαγένειας προσώπων που ζητούν να καθορισθεί η ιθαγένειά τους, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Κώδικα, καθώς και με τις προϊσχύουσες αυτού σχετικές διατάξεις και τις διεθνείς συμβάσεις και συνθήκες.

Άρθρο 28

Συμβούλιο Ιθαγένειας.

1. Το Συμβούλιο Ιθαγένειας γνωμοδοτεί για θέματα ιθαγένειας κατά τις κείμενες διατάξεις.

2. Το Συμβούλιο Ιθαγένειας αποτελείται από:

α) Τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, ως Πρόεδρο.

Άρθρο 31

Οι προθεσμίες του άρθρου 4 του Ν. 2690/1999 δεν ισχύουν για υποθέσεις που αφορούν κτήση, αναγνώριση, απώλεια και ανάκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας.

Άρθρο 32

Με Προεδρικά Διατάγματα καθορίζονται:

1. α) Τα σχετικά με την απόδειξη των λόγων έκπτωσης της Ελληνικής Ιθαγένειας κατά τις διατάξεις του άρθρου 17 και η αντίστοιχη διαδικασία.

β) Κάθε αναγκαία για την εκτέλεση αυτού του Κώδικα λεπτομέρεια.

2. Προϋφιστάμενα διατάγματα εξακολουθούν να ισχύουν μέχρι την έκδοση των διαταγμάτων της προηγούμενης παραγράφου, εφόσον το περιεχόμενό τους δεν αντιβαίνει στις διατάξεις του παρόντος.

ΛΟΙΠΕΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

N. 3731/2008 (Α' 263)

Άρθρο 21

...

13. Οι προθεσμίες των παραγράφων 1, 2 και 8 του άρθρου 269 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, που κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του ν. 3463/2006 και τροποποιήθηκε με το άρθρο 25 παρ. 1 του ν. 3613/2007 (ΦΕΚ 263 Α), παρατείνονται από τη λήξη τους ως τις 31.12.2009. Η ανωτέρω προθεσμία ισχύει και για τη μεταφορά προσωπικού σύμφωνα με την παράγραφο 10 του άρθρου 25 του ν. 3613/2007.

Ανώνυμες αναπτυξιακές εταιρείες των ΟΤΑ μπορούν να διαχειρίζονται και να υλοποιούν κοινωνικά προγράμματα, συγχρηματοδοτούμενα από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013, έως και την 31.8.2009. Μετά την ανωτέρω ημερομηνία, η εκτέλεση των προγραμμάτων αυτών θα πρέπει να έχει αναληφθεί από κοινωφελείς επιχειρήσεις των ΟΤΑ. Μετά την ίδια ημερομηνία θα πρέπει να έχει, επίσης, πραγματοποιηθεί και η μεταφορά του προσωπικού που απασχολείται με την υλοποίηση των ίδιων προγραμμάτων, ύστερα από απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της οικείας κοινωφελούς επιχείρησης.

Η προθεσμία της παραγράφου 1 του άρθρου 27 του ν. 3613/2007 (ΦΕΚ 263 Α), για την εφαρμογή του Προγράμματος "Βοήθεια στο Σπίτι" παρατείνεται από τη λήξη της μέχρι και την 30.4.2009, εφόσον, εν τω μεταξύ, το πρόγραμμα δεν έχει υποκατασταθεί από το αντίστοιχο νέο του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς.

Μέχρι την ανωτέρω καταληκτική ημερομηνία ισχύουν οι λοιπές ρυθμίσεις της ίδιας παραγράφου, ανεξαρτήτως κατάρτισης σχετικών προγραμματικών συμβάσεων, υπό την προϋπόθεση, ότι το ανωτέρω πρόγραμμα εξακολούθησε υλοποιούμενο.

...

Ν. 3801/2009 (Α' 163)

Άρθρο 34

Νομιμοποίηση δαπανών - Άρση καταλογισμών

1. Θεωρούνται νόμιμες οι δαπάνες που διενεργήθηκαν μετά την 1.7.2005 από τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, τους Δήμους, τις Κοινότητες και τους Συνδέσμους Δήμων και Κοινοτήτων, εφόσον αυτές αφορούν άσκηση αρμοδιοτήτων που δεν προβλέπονται ρητώς από την κείμενη νομοθεσία ή αν, παρά τη ρητή πρόβλεψη τους, συνέτρεξαν πλημμέλειες κατά τη διαδικασία ανάληψης της δαπάνης σε βάρος του προϋπολογισμού τους, υπό τις παρακάτω προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά:

α) να αφορούν έργα, εργασίες, προμήθειες, παροχή υπηρεσιών, μισθώματα και χρηματοδοτήσεις, που παρασχέθηκαν σε νομικά πρόσωπα ή επιχειρήσεις των φορέων ή σε φορείς της περιοχής τους,

β) να έχουν καταβληθεί οι οικείες δαπάνες ως την ημερομηνία κατάθεσης του παρόντος,

γ) να έχει βεβαιωθεί από τις αρμόδιες επιτροπές και τα οικεία όργανα η εκτέλεση των έργων, εργασιών, προμηθειών και η απασχόληση των εργασθέντων και

δ) να μην έχουν ακυρωθεί από τον αρμόδιο Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας οι σχετικές πράξεις.

2. Καταλογισμοί, οι οποίοι έγιναν για δαπάνες της προηγούμενης παραγράφου, σε βάρος των αιρετών εκπροσώπων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και των υπαλλήλων των Ο.Τ.Α. και των υπαλλήλων των Υπηρεσιών Δημοσιονομικού Ελέγχου, εφόσον δεν έχουν εκτελεσθεί ως τη δημοσίευση του παρόντος, δεν εκτελούνται και τα τυχόν βεβαιωθέντα ποσά διαγράφονται.

N. 3775/2009 (A' 122)

Άρθρο 38

Η προβλεπόμενη από τη διάταξη του άρθρου 9 του ν. 3723/2008 (ΦΕΚ 250 Α) προθεσμία για την έκδοση προκήρυξης με αντικείμενο τη χορήγηση τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών αδειών παρατείνεται αφότου έληξε μέχρι τις 31.12.2009.

N. 2527/1997 (A' 206)

Άρθρο 6

Συμβάσεις μίσθωσης έργου

...

3. Η επιλογή των προσώπων που θα εκτελέσουν το έργο με αντίστοιχη σύμβαση γίνεται από την οικεία υπηρεσία ή τον φορέα με ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων που ορίζουν τα κριτήρια επιλογής του προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως ισχύουν.

...

N. 3812/2009 (A' 234)

Άρθρο 9

Ρυθμίσεις που αφορούν στην πρόσληψη προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου

...

3. Μετά την υποπερίπτωση 3 της περίπτωσης Α' της παρ. 11 του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, προστίθεται περίπτωση 4, ως ακολούθως και αναριθμούνται οι επόμενες υποπεριπτώσεις:

«4. Μονογονεϊκές οικογένειες.

α) Πενήντα (50) μονάδες για κάθε τέκνο, προκειμένου για υποψήφιο που έχει την ιδιότητα γονέα μονογονεϊκής οικογένειας

β) Πενήντα (50) μονάδες για κάθε μέλος προκειμένου για υποψηφίους που έχουν την ιδιότητα τέκνου μονογονεϊκής οικογένειας.

Τις ανωτέρω μονάδες δύναται να λάβει μόνο ένα μέλος της ίδιας οικογένειας κατά το ίδιο ημερολογιακό έτος στον ίδιο φορέα.»

...

N. 3386/2005 (Α' 212)

Άρθρο 92

Παράβολα - Αναπροσαρμογή προστίμων - Επικυρώσεις

...

2. Το παράβολο το οποίο καταβάλλεται κατά την υποβολή της αίτησης για την υπαγωγή στο καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος ανέρχεται στο ποσό των εννιακοσίων (900) ευρώ. Δεν υπόκεινται στην καταβολή του ανωτέρω παραβόλου όσοι κατέχουν ήδη άδεια διαμονής αόριστης διάρκειας και ζητούν να υπαχθούν στο καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος. Στο ίδιο παράβολο υπόκειται, όπου προβλέπεται, η δυνατότητα χορήγησης άδειας διαμονής αόριστης διάρκειας.

...

6.

...

β. Ποσοστό 25% των εσόδων από τα παράβολα των παραγράφων 1 και 2 διατίθεται για την κάλυψη δαπανών Υπουργείων, Περιφερειών και Ν.Π.Δ.Δ. που διαχειρίζονται θέματα μεταναστευτικής πολιτικής, καθώς και για την επιχορήγηση του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται και η δαπάνη για την αποζημίωση των μελών, του γραμματέα και του εισηγητή των συλλογικών οργάνων που προβλέπονται από τις διατάξεις του παρόντος. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και κατανέμονται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομίας και Οικονομικών. Με όμοια απόφαση καθορίζονται οι λεπτομέρειες για την εφαρμογή των διατάξεων της περίπτωσης αυτής.

...

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και την πολιτική συμμετοχή ομογενών και νομίμως διαμενόντων μεταναστών και άλλες ρυθμίσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ

Άρθρο 1

1. Το άρθρο 1 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυρώθηκε με το ν. 3284/2004 και ισχύει (ΦΕΚ 217 Α΄), αντικαθίσταται ως εξής:

«Ι. Αυτοδίκαια, με τη γέννηση

Άρθρο 1

1. Το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια.

2. Την Ελληνική Ιθαγένεια αποκτά από τη γέννησή του όποιος γεννιέται σε ελληνικό έδαφος, εφόσον:

α. ένας από τους γονείς του έχει γεννηθεί στην Ελλάδα και κατοικεί μόνιμα στη Χώρα από τη γέννησή του ή

β. δεν αποκτά αλλοδαπή ιθαγένεια με τη γέννησή του ούτε μπορεί να αποκτήσει τέτοια με σχετική δήλωση των γονέων του στις οικείες αλλοδαπές αρχές, αν το δίκαιο της ιθαγένειας των γονέων του απαιτεί την υποβολή παρόμοιας δήλωσης, ή

γ. είναι άγνωστης ιθαγένειας, εφόσον η αδυναμία διαπίστωσης της τυχόν αποκτώμενης με τη γέννηση αλλοδαπής ιθαγένειας δεν οφείλεται σε άρνηση συνεργασίας γονέα.»

2. Μετά το άρθρο 1 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, παρεμβάλλεται νέο άρθρο 1Α ως εξής:

«Ια. Με δήλωση και αίτηση, λόγω γέννησης ή φοίτησης σε σχολείο στην Ελλάδα

Άρθρο 1Α

1. Τέκνο αλλοδαπών που γεννιέται και συνεχίζει να ζει στην Ελλάδα από γονείς που διαμένουν μόνιμα και νόμιμα και οι δύο στη Χώρα επί πέντε τουλάχιστον συνεχή έτη, αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια, εφόσον οι γονείς του υποβάλουν κοινή σχετική δήλωση και αίτηση εγγραφής του τέκνου στο δημοτολόγιο του δήμου της μόνιμης κατοικίας του, μέσα σε τρία έτη από τη γέννηση. Σε περίπτωση μεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης, η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή τους. Αν το τέκνο γεννήθηκε πριν τη συμπλήρωση της πενταετούς νόμιμης διαμονής και από τους δύο γονείς στη Χώρα, η κοινή δήλωση και αίτηση εγγραφής υποβάλλεται με την παρέλευση της πενταετούς συνεχούς νόμιμης διαμονής και του δεύτερου γονέα, το δε τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από την υποβολή τους.

2. Τέκνο αλλοδαπών που έχει ολοκληρώσει επιτυχώς την παρακολούθηση έξι τουλάχιστον τάξεων ελληνικού σχολείου στην Ελλάδα και κατοικεί μόνιμα και νόμιμα στη Χώρα αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από τη συ-

μπλήρωση του εξαετούς χρόνου φοίτησης με κοινή δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο του δήμου μόνιμης κατοικίας του που υποβάλλουν οι γονείς του μέσα σε τρία έτη από τη συμπλήρωση του χρόνου αυτού. Σε περίπτωση μεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης και μέχρι την ενηλικίωση του τέκνου, η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της σχετικής δήλωσης και αίτησης.

3. Η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται από τέκνα αλλοδαπών με δήλωση των γονέων τους, σύμφωνα με τις διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων του παρόντος άρθρου, μόνον εφόσον και οι δύο γονείς τους διαμένουν νομίμως στην Ελλάδα δυνάμει σχετικού νόμιμου τίτλου σε ισχύ.

4. Τη δήλωση και αίτηση των προηγούμενων παραγράφων του παρόντος άρθρου μπορεί να υποβάλει στην περίπτωση τέκνου μονογονεϊκής οικογένειας ή τέκνου δικαιούχου διεθνούς προστασίας (αναγνωρισμένου πρόσφυγα, προσώπου που έχει υπαχθεί σε καθεστώς επικουρικής προστασίας ή ανιθαγενούς), ο τυχόν εναπομείνας γονέας ή αυτός στον οποίο έχει ανατεθεί η γονική μέριμνα του ανηλίκου ή ασκεί αυτήν εν τοις πράγμασι κατ' αποκλειστικότητα, εφόσον συντρέχουν στο πρόσωπό του οι λοιπές σχετικές προϋποθέσεις.

5. Πριν τη διενέργεια της εγγραφής στο δημοτολόγιο ο δήμος αποστέλλει αμέσως αντίγραφα των δικαιολογητικών που προσκομίστηκαν για διασταύρωση με τα στοιχεία που τηρούνται στις αρμόδιες υπηρεσίες, που παρέχουν τη σχετική επιβεβαίωση. Με την επιβεβαίωση των σχετικών στοιχείων, ο δήμος, μέσα σε δεκαπέντε ημέρες, αποστέλλει την αίτηση και τα συνοδευτικά δικαιολογητικά στις αρμόδιες υπηρεσίες της οικείας Περιφέρειας. Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας, μέσα σε δύο μήνες από την παραλαβή του φακέλου, με πράξη του, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως εντέλλεται τον οικείο δήμο να εγγράψει το τέκνο των δηλούντων στο δημοτολόγιό του. Η εγγραφή στο δημοτολόγιο διενεργείται μέσα σε έξι μήνες από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

6. Εφόσον η δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο, που προβλέπεται στις παραγράφους 1 και 2 του παρόντος άρθρου, δεν υποβλήθηκε από κοινού από τους γονείς μέχρι την ενηλικίωσή του, το τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια με δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο, που το ίδιο δικαιούται να υποβάλει στον δήμο όπου κατοικεί νόμιμα και μόνιμα δυνάμει σχετικού νόμιμου τίτλου σε ισχύ, μέσα σε αποκλειστική προθεσμία τριών ετών από την συμπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας του. Η αίτηση απορρίπτεται αν συντρέχει ποινικό κώλυμα, κατά την περίπτωση β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 5 ή λόγοι δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας, κατά το άρθρο 5B. Η διερεύνηση της συνδρομής των αρνητικών προϋποθέσεων του προηγούμενου εδαφίου διενεργείται με ανάλογη εφαρμογή της προβλεπόμενης στην παράγραφο 2 του άρθρου 7 διαδικασίας και εντός προθεσμίας έξι μηνών. Η σχετική διαδικασία και προθεσμίες αναστέλλονται σύμφωνα με τη διάταξη της παραγράφου 4 του άρθρου 31. Η απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας εκδίδεται εντός έτους από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης. Η Ελληνική Ιθαγένεια αποκτάται στην περίπτωση αυτή από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

7. Δεν συνιστούν κατά την έννοια του παρόντος νόμου τίτλο νόμιμης διαμονής δελτία, βεβαιώσεις υποβολής δι-

καιολογητικών ή άλλα έγγραφα που επιτρέπουν την προσωρινή διαμονή του κατόχου τους μέχρι την κρίση αιτήματός του από την αρμόδια διοικητική ή δικαστική αρχή ή την ολοκλήρωση εκκρεμούς διοικητικής διαδικασίας που τους αφορά. Την κατοχή οριστικού τίτλου νόμιμης διαμονής σε ισχύ κατά την υποβολή της δήλωσης και αίτησης εγγραφής εκ μέρους των γονέων ή του ίδιου του τέκνου, μετά την ενηλικίωσή του, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, ελέγχει η αρμόδια αρχή.

8. Για την υποβολή των προβλεπομένων στο παρόν άρθρο δηλώσεων και αιτήσεων εγγραφής σε δημοτολόγιο καταβάλλεται παράβολο ύψους 100 ευρώ, που εισπράττεται από τον οικείο δήμο και διατίθεται αποκλειστικά για την λειτουργία των υπηρεσιών που είναι αρμόδιες για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων και αιτήσεων και τη διενέργεια των σχετικών εγγραφών.»

Άρθρο 2

Το άρθρο 5 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 5

Τυπικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης

1. Ο αλλοδαπός που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης με πολιτογράφηση θα πρέπει:

α. Να είναι ενήλικος κατά το χρόνο της υποβολής της δήλωσης πολιτογράφησης.

β. Να μην έχει καταδικασθεί αμετάκλητα για αδίκημα που τέλεσε εκ δόλου, κατά την τελευταία δεκαετία πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης, σε ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους ή τουλάχιστον έξι μηνών και ανεξαρτήτως χρόνου έκδοσης της καταδικαστικής απόφασης, για εγκλήματα προσβολών του πολιτεύματος, προδοσίας της Χώρας, ανθρωποκτονίας από πρόθεση και επικίνδυνης σωματικής βλάβης, εγκλήματα σχετικά με την εμπορία και τη διακίνηση ναρκωτικών, τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, διεθνή οικονομικά εγκλήματα, εγκλήματα με χρήση μέσων υψηλής τεχνολογίας, εγκλήματα περί το νόμισμα, εγκλήματα σχετικά με την εμπορία παιδιών, την παιδική πορνεία και την παιδική πορνογραφία (ν. 3625/2007, ΦΕΚ 290 Α΄) εγκλήματα συγκρότησης ή ένταξης ως μέλους σε εγκληματική οργάνωση κατά την έννοια των άρθρων 187 και 187Α του Ποινικού Κώδικα, αντίστασης κατά της αρχής, αρπαγής ανηλίκων, κατά της γενετήσιας ελευθερίας και οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, κλοπής, ληστείας, απάτης, υπεξαίρεσης, εκβίασης, τοκογλυφίας, του νόμου περί μεσαζόντων, πλαστογραφίας, ψευδούς βεβαίωσης, υπαρπαγής ψευδούς βεβαίωσης, συκοφαντικής δυσφήμισης, λαθρεμπορίας, εγκλήματα που αφορούν τα όπλα, αρχαιότητες, την προώθηση μεταναστών που στερούνται τίτλου παραμονής στο εσωτερικό της Χώρας ή τη διευκόλυνση μεταφοράς ή προώθησής τους ή της εξασφάλισης καταλύματος σε αυτούς για απόκρυψη.

γ. Να μην τελεί υπό απέλαση ή άλλη εκκρεμότητα του καθεστώτος νόμιμης παραμονής του στη Χώρα.

δ. Να διαμένει στην Ελλάδα νόμιμα για επτά συνεχή έτη πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης. Στο χρόνο νόμιμης παραμονής δεν προσμετράται ο χρόνος που διάνυσε ο αλλοδαπός στην Ελλάδα ως διπλωματικός ή διοικητικός υπάλληλος ξένης Χώρας. Για τους κατόχους ιθαγένειας κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής

Ένωσης, τους συζύγους Έλληνα ή Ελληνίδας με τέκνο, όσους έχουν τη γονική μέριμνα τέκνου Ελληνικής Ιθαγένειας, τους αναγνωρισμένους πολιτικούς πρόσφυγες και ανιθαγενείς αρκεί η προηγούμενη νόμιμη διαμονή αυτών στην Ελλάδα επί μια τουλάχιστον συνεχή τριετία. Για τους συζύγους Ελλήνων διπλωματικών υπαλλήλων προσμετράται για τη συμπλήρωση του παραπάνω χρόνου και ο χρόνος παραμονής τους στο εξωτερικό λόγω της υπηρεσίας των Ελλήνων συζύγων τους, εφόσον έχουν συμπληρώσει, οποτεδήποτε, ένα έτος διαμονής στην Ελλάδα. Για τους ομογενείς και για όσους έχουν γεννηθεί και κατοικούν συνεχώς στην Ελλάδα δεν απαιτείται η χρονική προϋπόθεση της επταετούς διαμονής.

ε. Να κατέχει έναν από τους παρακάτω τίτλους νόμιμης διαμονής:

αα) άδεια επί μακρόν διαμένοντος, κατ' εφαρμογή των διατάξεων του π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160 Α΄),

αβ) βεβαίωση ή άλλον τίτλο διαμονής που χορηγείται σε πολίτες κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με βάση τις διατάξεις του π.δ. 106/2007 (ΦΕΚ 135 Α΄),

αγ) δελτίο ή άλλον τίτλο διαμονής που χορηγείται σε μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε γονείς ανηλίκου ημεδαπού, κατ' εφαρμογή των διατάξεων των άρθρων 61, 63 και 94 του ν. 3386/2005,

αδ) δελτίο αναγνωρισμένου πολιτικού πρόσφυγα ή καθεστώτος επικουρικής προστασίας ή μέλους οικογένειας κατόχου τέτοιου δελτίου, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν χορηγηθεί, σύμφωνα με τις διατάξεις του προισχύσαντος π.δ/τος 61/1999 (ΦΕΚ 63 Α΄), καθώς και των προεδρικών διαταγμάτων 90/2008 (ΦΕΚ 138 Α΄), 96/2008 (ΦΕΚ 152 Α΄), 167/2008 (ΦΕΚ 223 Α΄) και 81/2009 (ΦΕΚ 99 Α΄), όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν,

αε) ταξιδιωτικά έγγραφα ή ειδικό δελτίο που έχουν χορηγηθεί από ημεδαπή αρχή, σύμφωνα με τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης της Νέας Υόρκης, περί του καθεστώτος των ανιθαγενών, η οποία έχει κυρωθεί με το ν. 139/1975 (ΦΕΚ 176 Α΄),

αστ) δελτίο ή άλλον τίτλο διαμονής ομογενούς κάθε τύπου, εκτός από Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας Ομογενούς.

2. Με προεδρικό διάταγμα, το οποίο εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, μπορεί να τροποποιούνται, αντικαθίστανται ή καταργούνται τίτλοι οριστικής διαμονής που αναφέρονται στο υπό στοιχείο ε΄ της προηγούμενης παραγράφου και να προστίθενται νέοι τίτλοι νόμιμης διαμονής.

Άρθρο 3

Μετά το άρθρο 5 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας παρεμβάλλονται άρθρα 5Α και 5Β ως εξής:

«Άρθρο 5Α

Ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης

1. Ο αλλοδαπός που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης με πολιτογράφηση πρέπει, πέραν των προϋποθέσεων του προηγούμενου άρθρου:

α. Να γνωρίζει επαρκώς την Ελληνική γλώσσα, ώστε να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη.

β. Να έχει ενταχθεί ομαλά στην οικονομική και κοινωνική ζωή της Χώρας. Για τη διακρίβωση της ομαλής έντα-

ξης του αιτούντος στην Ελληνική κοινωνία συνεκτιμώνται ιδίως τα εξής στοιχεία: η εξοικείωση με την Ελληνική ιστορία και τον Ελληνικό πολιτισμό, η επαγγελματική και εν γένει οικονομική δραστηριότητά του, τυχόν δημόσιες ή κοινωφελείς δραστηριότητές του, ενδεχόμενη φοίτησή του σε ελληνικούς εκπαιδευτικούς φορείς, η συμμετοχή του σε κοινωνικές οργανώσεις ή συλλογικούς φορείς μέλη των οποίων είναι Έλληνες πολίτες, τυχόν συγγενικός τους δεσμός και εξ αγχιστείας με Έλληνα πολίτη, η εκ μέρους του σταθερή εκπλήρωση των φορολογικών του υποχρεώσεων, καθώς και των υποχρεώσεων του προς οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης, η κατά κυριότητα κτήση ακινήτου για κατοικία και η εν γένει περιουσιακή του κατάσταση. Ειδική βαρύτητα στην εκτίμηση της ένταξης έχουν συστάσεις όσον αφορά το πρόσωπο, την κοινωνική και την επαγγελματική ζωή του αιτούντος, που παρέχουν Έλληνες πολίτες, γεννημένοι στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της διαδικασίας που ορίζεται στο άρθρο 7.

γ. Να έχει τη δυνατότητα να συμμετέχει ενεργά και ουσιαστικά στην πολιτική ζωή της Χώρας, σεβόμενος τις θεμελιώδεις αρχές οι οποίες τη διέπουν. Για τη δυνατότητα συμμετοχής στην πολιτική ζωή συνεκτιμώνται ιδίως τα εξής στοιχεία: η επαρκής εξοικείωση με τους θεσμούς του πολιτεύματος της Ελληνικής Δημοκρατίας και την πολιτική ζωή της Χώρας και η βασική γνώση της Ελληνικής πολιτικής ιστορίας, ιδίως της σύγχρονης. Ειδική βαρύτητα στην εκτίμηση περί υιοθέτησης της Ελληνικής πολιτικής ταυτότητας έχουν η συμμετοχή σε συλλογικούς φορείς, πολιτικές ενώσεις ή σωματεία όπου συμμετέχουν και Έλληνες πολίτες, καθώς και η προηγούμενη συμμετοχή στις εκλογές της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης.

2. Για τη συνδρομή των προϋποθέσεων που προβλέπονται στην προηγούμενη παράγραφο γνωμοδοτεί η Επιτροπή Πολιτογράφησης, η οποία συνιστάται με το άρθρο 12.

3. Για τη διακρίβωση της συνδρομής επί μέρους ουσιαστικών προϋποθέσεων της παραγράφου 1 η κρίση της αρμόδιας Επιτροπής Πολιτογράφησης στηρίζεται και σε ειδική δοκιμασία (τεστ) που η Επιτροπή μπορεί να διεξάγει. Οι προδιαγραφές της ειδικής δοκιμασίας και κάθε άλλο θέμα σχετικά με την οργάνωση και το περιεχόμενο της ρυθμίζονται με κοινή απόφασή των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων.

Άρθρο 5B Λόγοι ασφαλείας

Στο πρόσωπο του αλλοδαπού που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης δεν θα πρέπει να συντρέχουν λόγοι δημόσιας ή εθνικής ασφαλείας. Σχετικά με τη συνδρομή τέτοιων λόγων στο πρόσωπο του αιτούντος παρέχουν γνώμη οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με τη διαδικασία που ορίζεται παρακάτω στο άρθρο 7.»

Άρθρο 4

Το άρθρο 6 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 6
Δικαιολογητικά πολιτογράφησης

1. Ο αλλοδαπός που επιθυμεί να πολιτογραφηθεί ως Έλληνας, υποβάλλει δήλωση στο δήμο της μόνιμης διαμονής του και αίτηση πολιτογράφησης στις υπηρεσίες της Περιφέρειας στην οποία υπάγεται ο δήμος.

2. Η δήλωση πολιτογράφησης γίνεται ενώπιον του δημάρχου με την παρουσία δύο Ελλήνων πολιτών ως μάρτυρων. Η δήλωση καταχωρείται σε ειδικό πρωτόκολλο και αντίγραφο της χορηγείται στον δηλώσαντα μαζί με έντυπο αίτησης όπου αναγράφονται όλες οι προϋποθέσεις κτήσης Ελληνικής Ιθαγένειας με πολιτογράφηση.

3. Η αίτηση πολιτογράφησης απευθύνεται προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και συνοδεύεται από:

α. Αντίγραφο της δήλωσης πολιτογράφησης.

β. Τρεις συστατικές επιστολές Ελλήνων πολιτών, άλλων από αυτούς που παρίστανται ως μάρτυρες κατά την υποβολή της δήλωσης πολιτογράφησης, που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα, κατοίκους μόνιμως στο δήμο μόνιμης κατοικίας του αιτούντος ή συνδέονται επαγγελματικά μαζί του και δεν συνδέονται με αυτόν με συγγενικό δεσμό.

γ. Αντίγραφο διαβατηρίου, ταξιδιωτικού εγγράφου ή άλλου αποδεικτικού ταυτοπροσωπίας.

δ. Έναν από τους αναφερόμενους, υπό στοιχείο ε' του άρθρου 5 του παρόντος, τίτλους νόμιμης διαμονής σε ισχύ.

ε. Πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναμο πιστοποιητικό που προβλέπεται από τη νομοθεσία της Χώρας πρώτης ιθαγένειας. Αν ο αλλοδαπός είναι δικαιούχος διεθνούς προστασίας ως πολιτικός πρόσφυγας ή έχει υπαχθεί σε καθεστώς επικουρικής προστασίας ή είναι ανιθαγενής και αδυνατεί να προσκομίσει πιστοποιητικό γέννησης, αρκεί η πράξη αναγνώρισής του ως πολιτικού πρόσφυγα, υπαγωγής του στο καθεστώς επικουρικής προστασίας ή το οικείο δελτίο ανιθαγενούς, αντίστοιχα. Αν ο αλλοδαπός έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η ληξιαρχική πράξη γέννησης. Αν ο αλλοδαπός αδυνατεί αντικειμενικά να κατέχει διαβατήριο, κατά την έννοια της παραγράφου 1 εδάφιο γ' του άρθρου 84 του ν. 3386/2005, αρκεί η άδεια διαμονής που χορηγείται στις περιπτώσεις σύμφωνα με την προαναφερόμενη διάταξη.

στ. Εκκαθαριστικό σημείωμα ή αντίγραφο δήλωσης φορολογίας εισοδήματος του τελευταίου οικονομικού έτους.

ζ. Αριθμό μητρώου κοινωνικής ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.).

η. Παράβολο επτακοσίων (700) ευρώ. Για την επανυποβολή αίτησης πολιτογράφησης το οφειλόμενο παράβολο περιορίζεται στα διακόσια (200) ευρώ. Ομογενείς, κάτοχοι ιθαγένειας κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και αναγνωρισμένοι πολιτικοί πρόσφυγες και ανιθαγενείς οφείλουν με κάθε αίτησή τους να καταβάλλουν παράβολο ύψους εκατό (100) ευρώ.

Άρθρο 5

Το άρθρο 7 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 7
Διαδικασία πολιτογράφησης

1. Η αρμόδια για θέματα ιθαγένειας υπηρεσία της Περιφέρειας ελέγχει την πληρότητα του φακέλου και τη συνδρομή των τυπικών προϋποθέσεων που προβλέπονται στο άρθρο 5. Αν αυτές δεν συντρέχουν, ο Γενικός

Γραμματέας της Περιφέρειας απορρίπτει την αίτηση.

2. Εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 5 του παρόντος, η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας αναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση και πιστοποιητικό μη απέλασης και απευθύνει, μέσω της αστυνομικής αρχής του τόπου διαμονής του αιτούντος, ερώτημα προς τις αρμόδιες υπηρεσίες ασφαλείας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, αν συντρέχουν στο πρόσωπο του αιτούντος λόγοι δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας για την απόρριψη του αιτήματος. Οι υπηρεσίες ασφαλείας υποχρεούνται να απαντήσουν μέσα σε προθεσμία τεσσάρων μηνών, μπορούν όμως, σε κάθε περίπτωση, να διαβιβάσουν τη γνώμη τους απευθείας προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας. Η παράλειψη των υπηρεσιών ασφαλείας να αποστείλουν εγκαίρως γνώμη δεν κωλύει την έκδοση της απόφασης του Υπουργού.

3. Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία της προηγούμενης παραγράφου, η αίτηση πολιτογράφησης διαβιβάζεται προς την Επιτροπή Πολιτογράφησης και εξετάζεται χωρίς τη γνώμη αυτή. Παράλληλα, η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας καλεί τον αλλοδαπό σε συνέντευξη, σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο, ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης. Με την ίδια πρόσκληση ο αλλοδαπός καλείται να προσκομίσει στην Επιτροπή Πολιτογράφησης στοιχεία που πιστοποιούν ότι γνωρίζει την Ελληνική γλώσσα, καθώς και όσα άλλα στοιχεία κρίνει ο ίδιος χρήσιμα για να τεκμηριώσουν ότι συντρέχουν στο πρόσωπό του οι ουσιαστικές προϋποθέσεις της πολιτογράφησης.

4. Η κλήση του αλλοδαπού αιτούντος σε συνέντευξη γίνεται με απόδειξη. Μη εμφάνισή του δικαιολογείται μόνο για λόγους αντικειμενικής αδυναμίας. Σε περίπτωση αδικαιολόγητης μη εμφάνισης, η αίτηση πολιτογράφησης απορρίπτεται από τον Υπουργό.

5. Η Επιτροπή μπορεί να καλεί σε συνέντευξη ενώπιον αυτής τα πρόσωπα των οποίων συστατικές επιστολές έχει προσκομίσει ο αιτών σύμφωνα με τη διάταξη υπό στοιχείο β' του άρθρου 6, καθώς και να διεξάγει ειδική δοκιμασία (τεστ), σύμφωνα με τους ειδικότερους όρους της κοινής υπουργικής απόφασης που προβλέπεται στη παράγραφο 4 του άρθρου 5Α.

6. Η Επιτροπή Πολιτογράφησης συντάσσει αναλυτικό πρακτικό στο οποίο αναφέρονται τα ερωτήματα που υπέβαλε και οι σχετικές απαντήσεις των προσώπων που παρουσιάστηκαν ενώπιόν της για συνέντευξη. Στη συνέχεια, εισήγηση της Επιτροπής Πολιτογράφησης, συνοδευόμενη από το πρακτικό και τον πλήρη φάκελο της υπόθεσης, διαβιβάζεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και κοινοποιείται στον αιτούντα, ο οποίος έχει το δικαίωμα να διατυπώσει εγγράφως αντιρρήσεις σχετικά με το περιεχόμενο της ενώπιον του Συμβουλίου Ιθαγένειας μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δεκαπέντε ημερών. Δεν κοινοποιούνται στον ενδιαφερόμενο αναλυτικές κρίσεις και πραγματικά περιστατικά και στοιχεία που αφορούν ζητήματα δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας ή αιτιολογίες αναγόμενες σε ζητήματα γενικής πολιτικής της Χώρας, που τυχόν περιέχονται στο σώμα της εισήγησης.

7. Σε περίπτωση αμφιβολιών του ως προς την ορθότητα της περιεχόμενης στην εισήγηση της Επιτροπής Πολιτογράφησης αξιολόγησης, ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μπορεί

να παραπέμψει την υπόθεση για διατύπωση γνώμης στο Συμβούλιο Ιθαγένειας που προβλέπεται στο άρθρο 28.

8. Οι ομογενείς αλλοδαποί που είναι κάτοχοι τίτλου διαμονής ομογενούς δεν καλούνται σε συνέντευξη ενώπιον της οικείας Επιτροπής Πολιτογράφησης, ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης αποφασίζει χωρίς προηγούμενη γνώμη αυτής, πλην των περιπτώσεων εκείνων για τις οποίες αυτός παραπέμπει το σχετικό φάκελο στην Επιτροπή για τη διενέργεια συνέντευξης και τη διατύπωση γνώμης. Την υπόθεση παραπέμπει ο Υπουργός ιδίως όταν ανακύπτουν αμφιβολίες αν το πρόσωπο που επιδιώκ.Ε.Ι. να πολιτογραφηθεί υπό την ιδιότητα του ομογενούς πληροί τις ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης.»

Άρθρο 6

Το άρθρο 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 8

Απόφαση πολιτογράφησης – Αιτιολόγηση

1. Η πολιτογράφηση γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Η απόφαση επί αίτησης πολιτογράφησης αιτιολογείται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας.

3. Υποβολή νέας αίτησης για πολιτογράφηση επιτρέπεται μετά την παρέλευση έτους από την απόρριψη της προηγούμενης.»

Άρθρο 7

Στο άρθρο 9 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυρώθηκε με τον ν. 3284/2004 και ισχύει, προστίθεται νέα παράγραφος 4 ως εξής:

«4. Τον όρκο του παρόντος άρθρου δίδει και όποιος αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια με δήλωση μετά την ενηλικίωσή του κατά το άρθρο 1Α του παρόντος Κώδικα, μέσα σε ένα έτος από τη δήλωση αυτή.»

Άρθρο 8

Το άρθρο 12 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 12

Επιτροπή Πολιτογράφησης

1. Σε κάθε Περιφέρεια συνιστάται Επιτροπή Πολιτογράφησης η οποία αποτελείται από:

α. Τον προϊστάμενο της οικείας Γενικής Διεύθυνσης της Περιφέρειας ως Πρόεδρο.

β. Ένα μέλος Δ.Ε.Π. Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος, που εδρεύει εντός των ορίων της οικείας Περιφέρειας, στο γνωστικό αντικείμενο της Κοινωνιολογίας, της Ψυχολογίας ή συγγενών κλάδων. Το μέλος και τον πληρωτή του υποδεικνύει το αρμόδιο όργανο διοίκησης του οικείου Α.Ε.Ι..

γ. Υπάλληλο της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονική Δια-

κυβέρνησης. Τη θέση αυτού καταλαμβάνει από 1ης Ιανουαρίου 2011 εκπρόσωπος του δευτεροβάθμιου φορέα τοπικής αυτοδιοίκησης στην περιφέρεια του οποίου ανήκ.Ε.Ι. ο δήμος υποβολής της αίτησης πολιτογράφησης και ο οποίος ορίζεται μαζί με τον αναπληρωτή του με πλειοψηφία των δύο τρίτων του εκλεγμένου Συμβουλίου του φορέα. Σε περίπτωση που ο δευτεροβάθμιος Ο.Τ.Α. παραλείψει να ορίσει εκπρόσωπό του μέσα σε προθεσμία τριών μηνών από τη λήξη της θητείας της προηγούμενης σύνθεσης, αντ' αυτού ορίζεται ως μέλος της Επιτροπής, με πλήρη θητεία, υπάλληλος της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονική Διακυβέρνησης.

δ. Τον προϊστάμενο της αρμόδιας Διεύθυνσης της Περιφέρειας, και

ε. Μέλος που υποδεικνύει μαζί με τον αναπληρωτή του, σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας της, η Εθνική Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

2. Η Επιτροπή συγκροτείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας. Με την ίδια απόφαση ορίζονται οι αναπληρωτές του Προέδρου και των μελών της Επιτροπής, που υποδεικνύονται με τον ίδιο τρόπο, καθώς και υπάλληλος κλάδου ΠΕ Διοικητικού της αρμόδιας Διεύθυνσης της Περιφέρειας ο οποίος θα ασκεί χρέη γραμματέα της Επιτροπής, μαζί με τον αναπληρωτή του. Στην Επιτροπή συμμετέχει ως εισηγητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο υπάλληλος που χειρίζεται την υπόθεση.

3. Η θητεία των μελών της Επιτροπής Πολιτογράφησης είναι διετής.

4. Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών καθορίζεται η αμοιβή των μελών της Επιτροπής, του γραμματέα και του εισηγητή.»

Άρθρο 9

Το άρθρο 19 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«IV. Απώλεια της Ελληνικής Ιθαγένειας που αποκτήθηκε από τέκνα αλλοδαπών με δήλωση ή πολιτογράφηση των γονέων τους

Άρθρο 19

1. Τέκνα αλλοδαπών που έγιναν Έλληνες ενώ ήταν ανήλικα, με κοινή δήλωση των γονέων τους, σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 1Α, ή με την πολιτογράφηση γονέα τους, σύμφωνα με το άρθρο 11, μπορούν να αποβάλουν την Ελληνική Ιθαγένεια, υποβάλλοντας σχετική δήλωση και αίτηση στο δήμο, του οποίου είναι δημότες ή, αν κατοικούν στην αλλοδαπή, στην Ελληνική προξενική αρχή του τόπου μόνιμης κατοικίας τους, μέσα σε προθεσμία ενός έτους από την ενηλικίωσή τους. Αντίγραφο της δήλωσης και αίτησης διαβιβάζεται αμελλητί στην οικεία Περιφέρεια και το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

2. Για την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδεται, μέσα σε ένα μήνα από την παραλαβή του σχετικού φακέλου, απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, με την οποία αυτός αποδέχεται την αίτηση. Η απόφαση δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης.

3. Η αίτηση δεν γίνεται αποδεκτή, εφόσον δια της αποδοχής της ο αιτών καθίσταται ανιθαγενής.»

Άρθρο 10

Στο άρθρο 25 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας προτίθενται νέες παράγραφοι 3 και 4 ως εξής:

«3. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών και γνώμη του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, μπορεί να συνιστώνται διευθύνσεις ιθαγένειας σε κάθε Περιφέρεια και τμήματα ιθαγένειας ανά νομό της Περιφέρειας ως υπηρεσίες αυτής. Με το ίδιο διάταγμα καθορίζεται η έδρα τους, η διάρθρωση των οργανικών μονάδων τους και η κατανομή των αρμοδιοτήτων μεταξύ τους, ο αριθμός και τα προσόντα του προσωπικού τους, καθώς και οι κλάδοι από τους οποίους επιλέγονται οι προϊστάμενοι των μονάδων τους και ρυθμίζεται κάθε συναφές θέμα. Ειδικά στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας μπορεί να συνιστώνται μέχρι τρεις και δύο αντίστοιχα διευθύνσεις, των οποίων η κατά τόπον αρμοδιότητα καθορίζεται με το ίδιο προεδρικό διάταγμα.

4. Κάθε έτος οι Περιφέρειες αποστέλλουν στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης στατιστικά στοιχεία όσον αφορά την με οποιαδήποτε βάση κτήση και απώλεια ιθαγένειας που εμπίπτει στο πεδίο των αρμοδιοτήτων τους. Τα στοιχεία αυτά συγκεντρώνονται μέχρι το τέλος Μαρτίου του επόμενου έτους, δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Υπουργείου και περιλαμβάνουν:

- α. ημερομηνία γέννησης,
- β. φύλο,
- γ. οικογενειακή κατάσταση,
- δ. τόπο κατοικίας,
- ε. διάρκεια διαμονής στην Ελλάδα,
- στ. νομική βάση κτήσης,
- ζ. προηγούμενη ιθαγένεια.»

Άρθρο 11

Το άρθρο 28 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 28
Συμβούλιο Ιθαγένειας

1. Το Συμβούλιο Ιθαγένειας

α. αποφαίνεται:
αα) επί αντιρρήσεων που υποβάλλουν αιτούντες αλλοδαποί κατά της εισήγησης Επιτροπής Πολιτογράφησης ή
αβ) για υπόθεση που παραπέμπει σε αυτό ο Υπουργός για τη διατύπωση γνώμης επί εισήγησης Επιτροπής Πολιτογράφησης,

β. γνωμοδοτεί για θέματα ιθαγένειας κατά τις κείμενες διατάξεις

2. Το Συμβούλιο Ιθαγένειας συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και αποτελείται από:

α. ένα επίτιμο μέλος του Συμβουλίου της Επικρατείας, ως Πρόεδρο,

β. τον Γενικό Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,

γ. έναν Νομικό Σύμβουλο του Κράτους,

δ. έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του Ιδιωτικού Διεθνούς Δικαίου, καθώς και έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή του Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου ή

του Συνταγματικού Δικαίου, ημεδαπού Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος,

ε. τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

Τα μέλη του Συμβουλίου που απουσιάζουν ή κωλύονται αναπληρώνονται από τους οριζόμενους ή τους νόμιμους αναπληρωτές τους.

3. Στο Συμβούλιο μετέχει χωρίς ψήφο, ως εισηγητής, και ο Προϊστάμενος του αρμόδιου Τμήματος της Διεύθυνσης Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, τον οποίο αναπληρώνει ο νόμιμος αναπληρωτής του.

4. Για τη λειτουργία του Συμβουλίου Ιθαγένειας εφαρμόζονται οι διατάξεις των άρθρων 13-15 του ν. 2690/1999 (ΦΕΚ 45 Α΄).»

Άρθρο 12

Το άρθρο 31 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 31
Προθεσμίες

1. Για την πολιτογράφηση τίθενται οι εξής ειδικές προθεσμίες από την υποβολή της αίτησης:

α. Έξι μήνες από την κατάθεση στην Περιφέρεια της αίτησης πολιτογράφησης μέχρι την κλήση του ενδιαφερομένου σε συνέντευξη ενώπιον της Επιτροπής Πολιτογράφησης. Εντός του διαστήματος αυτού οφείλει η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας να αναζητήσει αυτεπαγγέλτως τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στο εδάφιο α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 7, καθώς και τη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών ασφαλείας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Αν η αίτηση δεν είναι πλήρης, η προθεσμία αρχίζει από τη συμπλήρωση του οικείου φακέλου ή την επανυποβολή πλήρους της αίτησης. Τυχόν καθυστέρηση της αποστολής των αυτεπαγγέλτως αναζητηθέντων δικαιολογητικών δεν αναστέλλει την περαιτέρω εξέταση του φακέλου.

β. Τέσσερις μήνες από την κλήση του αιτούντος για συνέντευξη έως και την υποβολή της εισήγησης της Επιτροπής προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

γ. Δύο μήνες για την έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης και τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Επί αίτησης καθορισμού ιθαγένειας τίθεται προθεσμία δεκαοκτώ μηνών από την υποβολή της αίτησης μέχρι την έκδοση απόφασης.

3. Αν η υπόθεση δεν μπορεί να διεκπεραιωθεί μέσα στις παραπάνω προθεσμίες, η αρμόδια υπηρεσία γνωστοποιεί εγγράφως στον ενδιαφερόμενο τους λόγους της καθυστέρησης. Το σχετικό έγγραφο κοινοποιείται και στον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, που μπορεί να παραγγέλλει την κατά προτεραιότητα ολοκλήρωση της διαδικασίας μέσα στην προβλεπόμενη προθεσμία.

4. Τις παραπάνω προθεσμίες, καθώς και την εν γένει, διαδικασία της πολιτογράφησης αναστέλλουν εκκρεμείς ποινικές δίκες για αδικήματα που επισύρουν ποινή στέρησης της ελευθερίας ανώτερης του έτους, καθώς και για λοιπά αδικήματα, η καταδίκη για τα οποία συνιστά κώλυμα πολιτογράφησης. Ανασταλτικό αποτέλεσμα έχει

επίσης η υποβολή αντιρρήσεων από τον αιτούντα ενώπιον του Συμβουλίου Ιθαγένειας, καθώς και η παραπομπή της υπόθεσης σε αυτό από τον Υπουργό.»

Άρθρο 13

Στο άρθρο 32 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός κυρώθηκε με το ν. 3284/2004 και ισχύει, προστίθεται νέα παράγραφος 3 ως εξής:

«3. Τα δικαιολογητικά που πρέπει να συνοδεύουν τη δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο που προβλέπεται στο άρθρο 1Α του παρόντος Κώδικα, καθώς και κάθε άλλο, σχετικό θέμα για την εκτέλεση των διατάξεων αυτού καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΜΩΣ ΔΙΑΜΕΝΟΝΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Άρθρο 14

Δικαίωμα του εκλέγειν

Ομογενείς και λοιποί αλλοδαποί υπήκοοι τρίτων χωρών μπορούν να συμμετέχουν στις εκλογές της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης με δικαίωμα ψήφου εφόσον:

1. Έχουν συμπληρώσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας τους.

2. Δεν έχουν καταδικαστεί τελεσίδικα για έγκλημα η καταδίκη για το οποίο συνεπάγεται, αν είναι Έλληνας πολίτης, την αποστέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων σύμφωνα με τα άρθρα 59 και 60 του Ποινικού Κώδικα.

3. Εντάσσονται σε μια από τις ακόλουθες κατηγορίες νομίμως διαμενόντων στη Χώρα αλλοδαπών:

α. είναι κάτοχοι Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας Ομογενούς ή τίτλου διαμονής ως μέλη οικογένειας κατόχου τέτοιου Δελτίου και έχουν συμπληρώσει, από την υποβολή της αίτησης για την απόκτηση του Δελτίου ή τίτλου αντίστοιχα, πενταετή συνεχή και νόμιμη διαμονή στη Χώρα,

β. είναι κάτοχοι άδειας διαμονής αορίστου χρόνου ή δεκαετούς διάρκειας, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 2910/2001 (ΦΕΚ 91 Α΄) και της παραγράφου 2 του άρθρου 91 του ν. 3386/2005, όπως ισχύει,

γ. έχουν υπαχθεί, στο καθεστώς των επί μακρόν διαμενόντων, κατ' εφαρμογή, των διατάξεων του π.δ. 150/2006 (ΦΕΚ 160 Α΄) ή στο προβλεπόμενο με την ειδική ρύθμιση της παραγράφου 7 του άρθρου 40 του ν. 3731/2008 (ΦΕΚ 263 Α΄),

δ. είναι κάτοχοι «δελτίων μόνιμης διαμονής», ως μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατ' εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 63 του ν. 3386/2005 και του άρθρου 17 του π.δ. 106/2007 (ΦΕΚ 135 Α΄) καθώς και δελτίων ή αδειών παραμονής ως μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη ή πολίτη κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας διανύσει πέντε συνεχή έτη νόμιμης διαμονής στη Χώρα.

ε. είναι γονείς ανηλίκων Ελλήνων πολιτών, σύμφωνα με το άρθρο 94 του ν. 3386/2005, όπως ισχύει, και έχουν συμπληρώσει πενταετή συνεχή και νόμιμη διαμονή στη Χώρα,

στ. έχουν αναγνωρισθεί ως πολιτικοί πρόσφυγες ή έχουν υπαχθεί στο καθεστώς επικουρικής προστασίας ή προστασίας για ανθρωπιστικούς λόγους, των μελών της οικογένειάς τους συμπεριλαμβανομένων, σύμφωνα με τις διατάξεις του προϊσχύσαντος π.δ/τος 61/1999, (ΦΕΚ 63 Α'), καθώς και των π.δ/των 90/2008 (ΦΕΚ 138 Α'), 96/2008 (ΦΕΚ 152 Α'), 167/2008 (ΦΕΚ 223 Α') και 81/2009 (ΦΕΚ 99 Α'), όπως έχουν τροποποιηθεί, εφόσον έχουν συμπληρώσει συνεχή πενταετή και νόμιμη διαμονή στη Χώρα από την υποβολή του σχετικού αιτήματος,

ζ. είναι κάτοχοι ταξιδιωτικών εγγράφων ή ειδικού δελτίου που έχουν χορηγηθεί από ημεδαπή αρχή, σύμφωνα με τις διατάξεις της Διεθνούς Σύμβασης της Νέας Υόρκης, περί του καθεστώτος των ανιθαγενών, η οποία έχει κυρωθεί με το ν. 139/1975 (ΦΕΚ 176 Α') και έχουν συμπληρώσει πενταετή συνεχή και νόμιμη διαμονή στη Χώρα από την αίτησης χορήγησης των παραπάνω τίτλων,

η. έχουν τίτλο παραμονής ως ομογενείς και έχουν συμπληρώσει από την χορήγησή του πενταετή συνεχή και νόμιμη παραμονή στη Χώρα, η οποία πιστοποιείται κατόπιν σχετικής βεβαίωσης της αρχής που τα εξέδωσε.

Άρθρο 15

Αίτηση εγγραφής στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους

1. Τα πρόσωπα που ανήκουν σε μια από τις αναφερόμενες στο προηγούμενο άρθρο κατηγορίες και επιθυμούν να ασκήσουν το δικαίωμα του εκλέγειν οφείλουν να υποβάλλουν σχετική αίτηση εγγραφής τους σε ειδικό εκλογικό κατάλογο του δήμου στον οποίο υπέβαλαν την αίτηση για τη χορήγηση του εν ισχύ τίτλου διαμονής τους, εφόσον κατοικούν μόνιμα εκεί. Τα πρόσωπα που ανήκουν στις υπό 3 στοιχεία α', στ', ζ' και η' του προηγούμενου άρθρου οφείλουν να υποβάλλουν την αίτηση εγγραφής στο δήμο στον οποίο διαμένουν κατά τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη.

2. Ο δικαιούμενος να εγγραφεί σε ειδικό εκλογικό κατάλογο, ο οποίος έχει μετοικήσει σε δήμο άλλον από αυτόν στον οποίο υπέβαλε την αίτηση για τη χορήγηση του εν ισχύ τίτλου διαμονής του, καθώς και κάθε εγγεγραμμένος σε ειδικό εκλογικό κατάλογο, που έχει μετοικήσει σε άλλον δήμο, μπορεί να εγγραφεί στον ειδικό εκλογικό κατάλογο του δήμου της κατοικίας του εφόσον διαμένει εκεί τα δύο τουλάχιστον τελευταία έτη από την ημερομηνία γνωστοποίησης της μετεγκατάστασης στην αρμόδια υπηρεσία της οικείας Περιφέρειας.

3. Η αίτηση εγγραφής σε ειδικό εκλογικό κατάλογο πρέπει να συνοδεύεται από:

α. Επικυρωμένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφιστάμενου τίτλου διαμονής εν ισχύ. Για την εγγραφή σε ειδικό εκλογικό κατάλογο τον αναγκαίο τίτλο νόμιμης διαμονής δεν αντικαθιστά βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητικών είτε για την το πρώτον χορήγηση είτε για την ανανέωση άδειας διαμονής.

β. Επικυρωμένο αντίγραφο ισχυρού διαβατηρίου. Εξαιρούνται όσοι εμπίπτουν στις περιπτώσεις αντικειμενικής αδυναμίας κατοχής διαβατηρίου, κατά την έννοια της παραγράφου 1 εδάφιο γ' του άρθρου 84 του ν. 3386/2005, όπως ισχύει, καθώς και όσων ανήκουν στις περιπτώσεις 3 στ', ζ' και η' του άρθρου 14.

γ. Τα αναγκαία δικαιολογητικά για την απόδειξη συμπλήρωσης διετούς διάρκειας κατοικίας στο δήμο,

στους ειδικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται να γίνει η εγγραφή, εφόσον αυτό απαιτείται σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου. Για την απόδειξη της διετούς τουλάχιστον διάρκειας της διαμονής στο δήμο της Χώρας, στους εκλογικούς καταλόγους του οποίου πρόκειται να γίνει η εγγραφή, εφαρμόζονται τα όσα προβλέπονται για τη μεταδημότευση των Ελλήνων πολιτών στο άρθρο 15 παρ. 7 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (κ.ν. 3463/2006, ΦΕΚ 114 Α'), όπως ισχύει κάθε φορά.

δ. Πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση. Το εν λόγω πιστοποιητικό μπορεί να αναζητείται αυτεπαγγέλτως από τις υπηρεσίες του δήμου.

Άρθρο 16

Άσκηση του δικαιώματος

1. Το δικαίωμα του εκλέγειν ασκείται αποκλειστικά από τους εγγεγραμμένους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του προηγούμενου άρθρου, που κατά το χρόνο της ψηφοφορίας κατέχουν έναν από τους περιοριστικά αναφερόμενους στο άρθρο 14 του παρόντος νόμου τίτλους διαμονής σε ισχύ. Για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγειν ως έγκυροι τίτλοι διαμονής κατ' εξαίρεση λογίζονται και η βεβαίωση κατάθεσης πλήρων δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας, η ισχύς της οποίας έχει λήξει ή άλλοι προσωρινοί τίτλοι, εφόσον κατά τα λοιπά συντρέχουν οι προϋποθέσεις του παρόντος νόμου

2. Οι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους ψηφίζουν μαζί με τους λοιπούς εκλογείς στα εκλογικά τμήματα που έχουν ορισθεί, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις.

3. Η αναγνώριση των εκλογέων διενεργείται με βάση τον επιδεικνυόμενο κατά την ψηφοφορία τίτλο νόμιμης διαμονής σε ισχύ και ισχυρό διαβατήριό τους, όπου τούτο απαιτείται.

Άρθρο 17

Δικαίωμα του εκλέγεσθαι

1. Εκλογείς, εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 15 του παρόντος, που κατά την ημέρα διενέργειας των εκλογών έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο έτος της ηλικίας τους, μπορούν να εκλεγούν δημοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι δημοτικών διαμερισμάτων και τοπικοί σύμβουλοι, με την πρόσθετη προϋπόθεση ότι διαθέτουν επαρκή γνώση της Ελληνικής γλώσσας για την άσκηση των καθηκόντων τους και τηρούν τους όρους της παραγράφου 1 του άρθρου 34 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (κ.ν. 3463/2006, ΦΕΚ 114 Α'), όπως ισχύει κάθε φορά.

2. Οι περιορισμοί κατοχής αξιωμαίων της παραγράφου 11 του άρθρου 3 του π.δ. 133/1997 (ΦΕΚ 121 Α'), όπως τροποποιήθηκε με το π.δ. 164/1997 (ΦΕΚ 145 Α'), το π.δ. 320/1999 (ΦΕΚ 305 Α') και το π.δ. 130/2002 (ΦΕΚ 107 Α'), καταλαμβάνουν και τα πρόσωπα της προηγούμενης παραγράφου.

3. Οι εκλογείς της παραγράφου 1 ανακηρύσσονται ως υποψήφιοι από το αρμόδιο Δικαστήριο εφόσον κατέχουν έγκυρο τίτλο διαμονής και ισχυρό διαβατήριο, με την επιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρθρου 15 του παρόντος.

4. Με την κατάθεση δήλωσης υποψηφιότητας κάθε υποψήφιος οφείλει να συνυποβάλλει, επιπλέον των όσων

ορίζονται γενικώς από την κείμενη νομοθεσία του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, και τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

α. υπεύθυνη δήλωση με την οποία δηλώνεται η ιθαγένεια και η διεύθυνση της μόνιμης κατοικίας του στην Ελληνική επικράτεια, ότι γνωρίζει επαρκώς την Ελληνική γλώσσα για την άσκηση των καθηκόντων σε περίπτωση εκλογής του, καθώς και ότι δεν είναι υποψήφιος για τις δημοτικές εκλογές στην Ελλάδα σε άλλο δήμο, ούτε σε άλλο συνδυασμό του ίδιου δήμου,

β. βεβαίωση εγγραφής στον ειδικό εκλογικό κατάλογο του δήμου όπου είναι υποψήφιος,

γ. επικυρωμένο αντίγραφο του κατά περίπτωση υφισταμένου τίτλου διαμονής σε ισχύ. Για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγεσθαι ως έγκυρος τίτλος διαμονής λογίζεται και η βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας η ισχύς της οποίας έχει λήξει,

δ. επικυρωμένο αντίγραφο των διαβατηρίου, με την επιφύλαξη των εξαιρέσεων της παραγράφου 3β του άρθρου 15 του παρόντος.

Άρθρο 18

Σύνταξη ειδικών εκλογικών καταλόγων

1. Για τους εκλογείς του άρθρου 14 του παρόντος συντάσσονται ειδικοί εκλογικοί κατάλογοι κατά δήμο, εκλογικό διαμέρισμα ή και συνοικισμό, οι οποίοι περιλαμβάνουν τα εξής στοιχεία: φύλο, επώνυμο, κύριο όνομα ή ονόματα, όνομα πατέρα, όνομα μητέρας, όνομα συζύγου και το γένος αν πρόκειται για έγγαμη γυναίκα που φέρει το επώνυμο του συζύγου, ακριβή ημερομηνία και τόπος γέννησης (ημέρα, μήνας, έτος). Εφόσον δεν υπάρχει ακριβής ημερομηνία, λογίζεται ότι γεννήθηκε την 1η Ιανουαρίου του έτους γέννησης, διεύθυνση κατοικίας στην Ελλάδα (δήμος ή κοινότητα ή τοπικό διαμέρισμα, οδός και αριθμός), ιθαγένεια, αριθμός διαβατηρίου, όπου τούτο απαιτείται, αριθμό του κατά περίπτωση υφισταμένου τίτλου νόμιμης διαμονής σε ισχύ, καθώς και ειδικό εκλογικό αριθμό. Τα ονοματεπωνυμικά στοιχεία των εκλογέων αυτών αναγράφονται με λατινικούς ή ελληνικούς χαρακτήρες, κατά αντιστοίχιση προς εκείνους των σχετικών νομιμοποιητικών τους εγγράφων.

2. Πριν από την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους οι δήμοι διασταυρώνουν τα στοιχεία που δηλώνονται με τα καταχωρισμένα στα ηλεκτρονικά ή άλλα αρχεία κατόχων τίτλων νόμιμης διαμονής που τηρούνται στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αντιστοίχως, με εξαίρεση όσους κατέχουν τίτλο ή έγγραφο διαμονής ως ομογενείς αλλοδαποί, στην περίπτωση των οποίων αρκεί η προσκόμιση πρόσφατης βεβαίωσης της αρχής που τα έχει χορηγήσει. Η διασταύρωση διενεργείται είτε με την αποστολή των στοιχείων που δηλώθηκαν προς τις κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες των προαναφερθέντων Υπουργείων είτε μέσω κατάλληλης μηχανογραφικής εφαρμογής των δήμων που οι υπηρεσίες αυτές ενημερώνουν σε διαρκή βάση. Αν υπάρχει ασυμφωνία των στοιχείων, δεν πραγματοποιείται η εγγραφή, οι δε υπηρεσίες του δήμου παραπέμπουν τον ενδιαφερόμενο στην αρμόδια για την άρση της ασυμφωνίας αρχή.

Άρθρο 19

Τήρηση και ενημέρωση ειδικών εκλογικών καταλόγων Ειδικές περιπτώσεις διαγραφής

1. Για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους, τη διαγραφή, τις μεταβολές και τις ενστάσεις εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 7 έως και 20 του π.δ. 96/2007 (ΦΕΚ 116 Α'), όπως αυτό ισχύει κάθε φορά.

2. Οι εκλογείς του άρθρου 14 παράγραφος 1 του παρόντος νόμου διαγράφονται από τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους:

α. με αίτησή τους,

β. εάν εκλείψουν οι προϋποθέσεις για την άσκηση του δικαιώματος του εκλέγειν,

γ. αν αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια.

Η Διεύθυνση Ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης υποχρεούται να ενημερώνει εγκαίρως τη Διεύθυνση Εκλογών σχετικά με διενεργηθείσες πολιτογραφήσεις ομογενών και αλλοδαπών.

3. Το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μεριμνά για τη διαγραφή από τους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους αυτών που στερήθηκαν το εκλογικό τους δικαίωμα. Για την εφαρμογή της παραγράφου αυτής τα γραφεία ποινικού μητρώου και τα Πρωτοδικεία στέλνουν το πρώτο δεκαήμερο κάθε διμήνου στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης καταστάσεις με όλα τα απαραίτητα στοιχεία για την αναγνώριση των εκλογέων αυτών στους εκλογικούς καταλόγους και γνωστοποιούν την άρση των σχετικών συνεπειών, λόγω ανάκλησης των οικείων αποφάσεων ή λήξης των ποινών.

Άρθρο 20

Για τα όρια ηλικίας, τη στέρηση του δικαιώματος του εκλέγειν, τα κωλύματα, ασυμβίβαστα και λοιπούς περιορισμούς του δικαιώματος του εκλέγεσθαι, καθώς και κάθε άλλο ζήτημα που δεν ρυθμίζεται ειδικά από τις διατάξεις των άρθρων 14 έως και 19 του παρόντος, εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις του π.δ. 133/1997 (ΦΕΚ 121 Α'), της νομοθεσίας για την εκλογή βουλευτών και του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων, όπως κάθε φορά ισχύουν.

Άρθρο 21

1. Κατά την πρώτη εφαρμογή των άρθρων 14 έως και 20 του παρόντος, η προθεσμία εγγραφής στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του άρθρου 17 λήγει την 30ή Ιουνίου 2010. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης προσδιορίζονται οι λοιπές προδιαγραφές για τη σύνταξη των καταλόγων, την επικοινωνία μεταξύ υπηρεσιών ή για την εγκατάσταση των απαραίτητων τεχνικών εφαρμογών, καθώς και κάθε άλλο θέμα που είναι αναγκαίο για την εφαρμογή των εν λόγω άρθρων.

2. Με όμοια απόφαση μπορεί να χορηγηθεί παράταση της προθεσμίας της προηγούμενης παραγράφου για χρονικό διάστημα που δεν θα υπερβαίνει τους δύο μήνες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ - ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 22 Εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης

1. Εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις περί πολιτογράφησης. Για τη διατύπωση της εισήγησης της Επιτροπής Πολιτογράφησης εκτιμώνται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις των άρθρων 5Α και 5Β του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, η δε απόφαση πολιτογράφησης αιτιολογείται σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ. 2 του ίδιου Κώδικα. Σε περίπτωση διαπίστωσης ότι ο ενδιαφερόμενος αλλοδαπός έχει συμπληρώσει τουλάχιστον πέντε έτη συνεχούς νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα, η εκκρεμής αίτησή του δεν απορρίπτεται εξ αυτού του λόγου.

2. Η λειτουργία της Επιτροπής Πολιτογράφησης του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, με τη συγκρότηση και τις αρμοδιότητες που προβλέπονται από το άρθρο 12 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό ίσχυε πριν από την τροποποίησή του με το άρθρο 8 του παρόντος νόμου, παρατείνεται μέχρι την έκδοση αποφάσεως επί των εκκρεμών κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος αιτήσεων πολιτογράφησης

3. Οι εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης και καθορισμού ιθαγένειας διεκπεραιώνονται εντός προθεσμίας τριών ετών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.

Άρθρο 23 Πολιτογράφησης ομογενών κατόχων Ε.Δ.Τ.Ο.

1. Ομογενείς κάτοχοι Ειδικών Δελτίων Ταυτότητας Ομογενούς (Ε.Δ.Τ.Ο.) αποκτούν την Ελληνική Ιθαγένεια με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας του τόπου μόνιμης κατοικίας τους. Η σχετική αίτηση υποβάλλεται στην αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας του τόπου μόνιμης κατοικίας των ενδιαφερομένων και συνοδεύεται από:

α) αντίγραφο διαβατηρίου ή άλλου αποδεικτικού ταυτοπροσωπίας,

β) ειδικό δελτίο ταυτότητας ομογενούς,

γ) πιστοποιητικό γέννησης ή άλλο ισοδύναμο πιστοποιητικό που προβλέπεται από τη νομοθεσία της Χώρας πρώτης ιθαγένειας,

δ) παράβολο ύψους 100 ευρώ.

2. Αν ο ενδιαφερόμενος έχει γεννηθεί στην Ελλάδα, αρκεί η ληξιαρχική πράξη γέννησης. Η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας αναζητεί αυτεπαγγέλτως πιστοποιητικό ποινικού μητρώου για δικαστική χρήση και υποβάλλει ερώτημα στις αρμόδιες αστυνομικές αρχές για τη συνδρομή λόγων δημόσιας τάξης και ασφάλειας σε βάρος του ενδιαφερομένου. Εφόσον δεν συντρέχουν στο πρόσωπο του αιτούντος ποινικά κωλύματα από αυτά που προβλέπονται στο άρθρο 5 παράγραφος 1 στοιχείο β΄ του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο, ή λόγοι δημόσιας ασφάλειας, ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας προχωρεί στην έκδοση της σχετικής απόφασης χωρίς συνέντευξη του ενδιαφερομένου ενώπιον της οικείας Επιτροπής Πολιτογράφησης ή εισήγησης αυτής. Ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας μπορεί να παραπέμψει την υπόθεση στην Επιτροπή ιδίως λόγω αμφιβολιών, αν πληρούνται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις πολιτογράφησης του άρθρου

5Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας.

3. Για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας απαιτείται η δημοσίευση της απόφασης του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ενώ εφαρμόζεται αναλόγως το άρθρο 9 του ίδιου Κώδικα. Η απόφαση αιτιολογείται σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο, και εκδίδεται και δημοσιεύεται εντός έτους από την υποβολή της σχετικής αίτησης με πλήρη δικαιολογητικά.

4. Εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης ομογενών κατόχων Ειδικού Δελτίου Ταυτότητας Ομογενούς, που εξετάζονται ήδη από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατάξεις, μέσα σε προθεσμία δύο ετών από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου. Οι διατάξεις των άρθρων 5Α και 8 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο εφαρμόζονται αναλογικά. Εκκρεμείς αιτήσεις που βρίσκονται κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου στις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου. Εκκρεμείς αιτήσεις που βρίσκονται κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου στις αρμόδιες υπηρεσίες των δήμων διαβιβάζονται στις Περιφέρειες και διεκπεραιώνονται σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 24

Στους αλλοδαπούς οι οποίοι κατά την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού ικανοποιούν τις προϋποθέσεις της παραγράφου 6 του άρθρου 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας και έχουν ήδη ενηλικιωθεί, χορηγείται προθεσμία τριών ετών για να υποβάλουν την αίτηση και δήλωση που προβλέπεται από τις διατάξεις αυτές. Η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης με βάση τους εκεί προβλεπόμενους όρους και διαδικασία.

Άρθρο 25

1. Αλλοδαποί που κατά την έναρξη ισχύος των διατάξεων του παρόντος νόμου συμπληρώνουν τουλάχιστον πέντε συνεχή έτη νόμιμης διαμονής στη Χώρα μπορούν να ζητήσουν την πολιτογράφηση τους, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5 και εξής του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός τροποποιείται με τις διατάξεις των άρθρων 2 έως 13 του παρόντος νόμου, εφόσον προσκομίζουν με τη δήλωση και αίτησή τους κάθε έγκυρο τίτλο διαμονής, εκτός των προσωρινών.

2. Με την επιφύλαξη του άρθρου 31 παράγραφος 4 του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτό τροποποιείται με τον παρόντα νόμο, η διαδικασία εξέτασης των αιτήσεων αυτών μέχρι και την έκδοση της σχετικής απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης διεκπεραιώνεται μέσα σε προθεσμία δύο ετών.

Άρθρο 26

Κατά την πρώτη εφαρμογή του παρόντος νόμου και για δύο έτη από την έναρξη ισχύος αυτού, εφόσον οι αρμόδιες υπηρεσίες των δήμων ή των Περιφερειών αντιμετωπίζουν ιδιαίτερο φόρτο εργασίας, ο Υπουργός Εσωτε-

ρικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, με απόφασή του, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, μπορεί να προσδιορίζει κριτήρια προτεραιότητας για την παραλαβή των δηλώσεων και αιτήσεων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας με βάση τις διατάξεις του παρόντος νόμου. Με όμοια απόφασή του μπορούν επίσης υπό τους ίδιους όρους να αναστέλλονται οι προβλεπόμενες προθεσμίες για τη διεκπεραίωση αιτήσεων κτήσης της Ελληνικής Ιθαγένειας με βάση τις διατάξεις του παρόντος νόμου για χρονικό διάστημα που δεν μπορεί να υπερβαίνει συνολικά τους έξι μήνες.

Άρθρο 27

Περιφερειακή διαίρεση της κρατικής διοίκησης

Ως Περιφέρεια και Γενικός Γραμματέας νοούνται η διοικητική ενότητα της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης και ο επικεφαλής αυτής, αντίστοιχα, όπως εκάστοτε προβλέπονται από το νόμο. Ειδικότερα, ως Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας νοούνται οι διοικητικές ενότητες της αποκεντρωμένης κρατικής διοίκησης με έδρα την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη αντίστοιχα.

Άρθρο 28

Διάθεση ποσοστού επί του παράβολου

1. Ποσοστό 15 % επί των εισπραττόμενων εσόδων από τα παράβολα της αίτησης πολιτογράφησης αποδίδονται στον οικείο δήμο και διατίθενται από αυτόν μαζί με όσα εισπράττονται ως παράβολο για την κτήση της Ελληνικής Ιθαγένειας από τέκνα αλλοδαπών σύμφωνα με το άρθρο 1Α του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως τροποποιείται με τον παρόντα νόμο, για την κάλυψη των αναγκών των υπηρεσιών του που χειρίζονται θέματα εφαρμογής του παρόντος νόμου.

2. Ποσοστό 35% επί των εισπραττόμενων εσόδων από τα παράβολα διατίθεται για την κάλυψη δαπανών των υπηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και των Περιφερειών, που χειρίζονται θέματα ιθαγένειας. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται η δαπάνη για την αποζημίωση των μελών, του γραμματέα και του εισηγητή των συλλογικών οργάνων που προβλέπονται από τις διατάξεις του παρόντος. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και κατανέμονται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών και μπορούν να διατίθενται και για την αντιμετώπιση της δαπάνης που γίνονται για την κάλυψη σχετικών αναγκών των προαναφερθέντων φορέων με εποχιακό προσωπικό ορισμένου χρόνου από τις αρμόδιες υπηρεσίες των παραπάνω φορέων, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3812/2009 και της εκάστοτε ισχύουσας συναφούς νομοθεσίας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 29

Ρυθμίσεις ειδικών θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης

1. Το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 13 του άρθρου 21

του ν. 3731/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Ανώνυμες αναπτυξιακές εταιρείες των Ο.Τ.Α. μπορούν να διαχειρίζονται και να υλοποιούν κοινωνικά προγράμματα, συγχρηματοδοτούμενα και από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς 2007-2013, έως και την 31.12.2010, εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες σύστασης των κοινωφελών επιχειρήσεων των οικείων Ο.Τ.Α. που θα αναλάβουν τα ανωτέρω προγράμματα.»

2. Το προσωπικό κοινωφελών δημοτικών επιχειρήσεων, οι οποίες κηρύσσονται σε κατάσταση πτώχευσης και εφόσον μέχρι την ημερομηνία παύσης των πληρωμών της επιχείρησης απασχολείτο σε αυτή με σχέση εργασίας αορίστου χρόνου, με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του, μεταφέρεται με την ίδια σχέση εργασίας προς κάλυψη των αναγκών του οικείου δήμου ή των νομικών του προσώπων. Κατά τα λοιπά εφαρμόζεται η παράγραφος 4 του άρθρου 269 του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων.

3. Οι ρυθμίσεις του άρθρου 34 του ν.3801/2009 (ΦΕΚ 163 Α΄) εφαρμόζονται και για τις δαπάνες που διενεργήθηκαν κατά το χρονικό διάστημα από 1.1.2004 μέχρι 30.6.2005.

4. Η προβλεπόμενη από τη διάταξη του άρθρου 38 του ν. 3775/2009 (ΦΕΚ 122 Α΄) προθεσμία για την έκδοση προκήρυξης με αντικείμενο τη χορήγηση αδειών τηλεοπτικών σταθμών και ραδιοφωνικών αδειών παρατείνεται αφότου έληξε μέχρι τις 31.12.2010.

5. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 6 του ν.2527/1997, όπως προστέθηκε με την παράγραφο 1 του άρθρου 10 του ν. 3812/2009, προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Επίσης, εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως ισχύουν, ως προς τη διαδικασία που ακολουθείται για τις προσλήψεις με το άρθρο αυτό με έλεγχο από το Α.Σ.Ε.Π.. Η διάταξη αυτή ισχύει από την ισχύ του ν. 3812/2009.»

6. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 9 του ν. 3812/2009 (ΦΕΚ 234 Α΄) προστίθενται εδάφια που έχουν ως εξής:

«Γονείς και τέκνα μονογονεϊκής οικογένειας ορίζονται ως ακολούθως:

i. Γονέας μονογονεϊκής οικογένειας νοείται ο γονέας εκείνος ο οποίος, κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης πρόσληψης, ασκεί εν τοις πράγμασι και κατ' αποκλειστικότητα ή μετά από σχετική ανάθεση τη γονική μέριμνα ενός ή περισσότερων ανήλικων τέκνων. Το δικαίωμα αυτό ασκείται από τον γονέα και μετά την ενηλικίωση των τέκνων και μέχρι τη συμπλήρωση του 25ου έτους της ηλικίας τους.

ii. Τέκνα μονογονεϊκής οικογένειας είναι εκείνα τα οποία μέχρι την ενηλικίωσή τους είχαν τον ένα μόνο γονέα τους. Στην περίπτωση αυτή υπάγονται και τα τέκνα τα οποία στερήθηκαν και τους δύο γονείς πριν την ενηλικίωσή τους. Το δικαίωμα αυτό ασκείται από το τέκνο μέχρι και τη συμπλήρωση του 30ού έτους της ηλικίας του.»

Άρθρο 30

Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3386/2005

Οι υπό στοιχείο β΄ διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 92 του ν. 3386/2005 «Είσοδος, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια» (ΦΕΚ 212 Α΄) αντικαθίστανται ως εξής:

«β. Ποσοστό 25% των εσόδων από τα παράβολα των παραγράφων 1 και 2 διατίθεται για την κάλυψη δαπανών

Υπουργείων, Περιφερειών και Ν.Π.Δ.Δ. που διαχειρίζονται θέματα μεταναστευτικής πολιτικής, καθώς και για την επιχορήγηση του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται και η δαπάνη για την αποζημίωση των μελών, του γραμματέα και του εισηγητή των συλλογικών οργάνων που προβλέπονται από τις διατάξεις του νόμου αυτού. Οι ίδιες πιστώσεις μπορούν να διατίθενται και για την αντιμετώπιση δαπανών στις οποίες υποβάλλονται οι προαναφερόμενοι φορείς για την πρόσληψη εποχιακού προσωπικού ορισμένου χρόνου από τις αρμόδιες υπηρεσίες των παραπάνω φορέων σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3812/2009 και της εκάστοτε ισχύουσας συναφούς νομοθεσίας. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και κατανέμονται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομίας και Οικονομικών. Με όμοια απόφαση καθορίζονται οι λεπτομέρειες για την εφαρμογή των διατάξεων της παρούσας υποπαραγράφου.»

2. Το ποσό των εννιακοσίων (900) ευρώ, που αναγράφεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 92 του ν. 3386/2005, όπως αυτός ισχύει, για την υπαγωγή στο καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος, μειώνεται στο ποσό των εξακοσίων (600) ευρώ.

Άρθρο 31 Έναρξη ισχύος

Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επί μέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Ι. Ραγκούσης	Γ. Παπακωνσταντίνου
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ	ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
Γ. Α. Παπανδρέου	Α. Διαμαντοπούλου
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ	ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Χ. Καστανίδης	Μ. Χρυσοχοϊδης

ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρου 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης «Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και την πολιτική συμμετοχή ομογενών και νομίμως διαμενόντων μεταναστών και άλλες ρυθμίσεις»

Με τις διατάξεις του υπόψη νομοσχεδίου, με τις οποίες τροποποιούνται - συμπληρώνονται οι διατάξεις του Κώδικα της Ελληνικής Ιθαγένειας (ν. 3284/2004) και ρυθμίζονται ειδικά θέματα του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, προβλέπονται μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

1.α. Επανακαθορίζονται οι προϋποθέσεις για την απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας και προβλέπεται ότι το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του την Ελληνική Ιθαγένεια.

β. Παρέχεται το δικαίωμα απόκτησης της Ελληνικής Ιθαγένειας και σε τέκνα αλλοδαπών, εφόσον πληρούνται οι οριζόμενες προϋποθέσεις και συγκεκριμένα:

Επιτρέπεται σε τέκνο αλλοδαπών η απόκτηση της Ελληνικής Ιθαγένειας, από την:

i) Γέννηση, εφόσον γεννιέται και συνεχίζει να ζει στην Ελλάδα από γονείς που διαμένουν νόμιμα στη χώρα μας, επί πέντε (5) συνεχή έτη, κατόπιν υποβολής κοινής σχετικής δήλωσης αυτών και αίτησης εγγραφής του τέκνου στο δημοτολόγιο του δήμου της μόνιμης κατοικίας του, εντός της οριζόμενης προθεσμίας. Σε περίπτωση μεταγενέστερης υποβολής της δήλωσης και αίτησης, η ιθαγένεια αποκτάται από την υποβολή της σχετικής δήλωσης και αίτησης. Εάν το τέκνο γεννήθηκε πριν τη συμπλήρωση της πενταετούς νόμιμης διαμονής των γονέων στη χώρα, η προαναφερόμενη κοινή δήλωση και αίτηση εγγραφής υποβάλλεται με την παρέλευση της πενταετίας συνεχούς νόμιμης διαμονής και του δεύτερου γονέα, ίο δε τέκνο αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια από την υποβολή της δήλωσης και αίτησης.

ii) Ολοκλήρωση επιτυχώς της παρακολούθησης έξι (6) τουλάχιστον τάξεων ελληνικού σχολείου στην Ελλάδα, κατόπιν υποβολής κοινής σχετικής δήλωσης των γονέων του και αίτησης εγγραφής στο δημοτολόγιο του δήμου της μόνιμης κατοικίας του, εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας.

γ. Παρέχεται το δικαίωμα υποβολής της κατά τα ανωτέρω δήλωσης και αίτησης, στην περίπτωση τέκνου μονογονεϊκής οικογένειας ή τέκνου δικαίουχου διεθνούς προστασίας, στον τυχόντα εναπομείναντα γονέα ή τον έχοντα τη γονική μέριμνα του ανήλικου, εφόσον συντρέχουν οι απαιτούμενες προϋποθέσεις.

δ. Καθορίζεται η σχετική διαδικασία για την εγγραφή στο δημοτολόγιο και ορίζονται οι σχετικές προθεσμίες. Εάν η δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο, στις προαναφερόμενες περιπτώσεις δεν υποβλήθηκε α-

πό κοινού από τους γονείς μέχρι την ενηλικίωση του τέκνου, αυτό αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια με δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο, που το ίδιο δικαιούται να υποβάλλει στο Δήμο μόνιμης και νόμιμης κατοικίας του, εντός της οριζόμενης προθεσμίας από την ενηλικίωσή του, εφαρμοζομένων αναλόγως των προβλεπόμενων ποινικών κωλυμάτων πολιτογράφησης.

ε. Ορίζονται τα έγγραφα, τα οποία δεν συνιστούν τίτλους νόμιμης διαμονής. Την κατοχή οριστικού τίτλου νόμιμης διαμονής σε ισχύ ελέγχει, κατά την υποβολή της δήλωσης και αίτησης εγγραφής, η κατά περίπτωση αρμόδια αρχή.

στ. Η καταβολή παραβόλου ύψους εκατό (100) ευρώ για την υποβολή των προβλεπόμενων κατά τα ανωτέρω δηλώσεων και αιτήσεων εγγραφής σε δημοτολόγιο. Το εν λόγω παράβολο εισπράττεται από τον οικείο Δήμο και διατίθεται για τη λειτουργία των υπηρεσιών που είναι αρμόδιες για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων και αιτήσεων και τη διενέργεια των σχετικών εγγραφών.

ζ. Επανακαθορίζονται οι προϋποθέσεις, που απαιτούνται για την απόκτηση, από τη γέννηση, της Ελληνικής Ιθαγένειας, σε όποιον γεννιέται σε ελληνικό έδαφος και χωρίς να απαιτείται δήλωση και αίτηση των γονέων ή του ίδιου (ο ένας από τους γονείς του έχει γεννηθεί στην Ελλάδα και κατοικεί μόνιμα στη χώρα από τη γέννησή του ή δεν αποκτά με τη γέννησή του αλλοδαπή ιθαγένεια, ούτε μπορεί να αποκτήσει τέτοια με σχετική δήλωση των γονέων του ή είναι άγνωστης ιθαγένειας).

(άρθρο 1)

2. Επαναπροσδιορίζονται οι τυπικές προϋποθέσεις, που απαιτούνται για την απόκτηση, από αλλοδαπό, της Ελληνικής Ιθαγένειας, με πολιτογράφηση και συγκεκριμένα, επιπροσθέτως, απαιτούνται:

α. Η μη καταδίκη, τελεσίδικα, σε στερητική της ελευθερίας ποινή, για την εκτέλεση των οριζόμενων, πέρα των προβλεπόμενων εγκλημάτων.

β. Η διαμονή νόμιμα στην Ελλάδα επτά (7) συνολικά ετών (αντί για δέκα που ισχύει), πριν από την υποβολή της αίτησης πολιτογράφησης.

Για τους κατόχους ιθαγένειας κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τους συζύγους Έλληνα ή Ελληνίδας με τέκνο, όσους έχουν τη γονική μέριμνα τέκνου Ελληνικής Ιθαγένειας, τους αναγνωρισμένους πολιτικούς πρόσφυγες και ανιθαγενείς, απαιτείται η προηγούμενη νόμιμη διαμονή αυτών στην Ελλάδα για μια τουλάχιστον συνεχή τριετία.

γ. Η κατοχή ενός εκ των οριζόμενων τίτλων νόμιμης διαμονής (όπως άδεια επί μακρόν διαμένοντος κατ' εφαρμογή των διατάξεων του π.δ. 150/2006, βεβαίωση που χορηγείται σε πολίτη κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ.λπ.).

δ. Με προεδρικό διάταγμα μπορεί να τροποποιούνται, αντικαθίστανται, προστίθενται ή καταργούνται οι τίτλοι οριστικής διαμονής.

3.α. Προσδιορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται επιπρόσθετα, προκειμένου ο αλλοδαπός που το επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης με πολιτογράφηση και ειδικότερα απαιτούνται:

- Η ομαλή ένταξή του στην οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας, όπου συνεκτιμώνται, μεταξύ άλλων, η επαγγελματική και οικονομική δραστηριότητά του, η ενδεχόμενη φοίτησή του σε ελληνικούς εκπαιδευτικούς φορείς, η συμμετοχή του σε κοινωνικές οργανώσεις, τυχόν συγγενικοί δεσμοί και εξ αγχιστείας με Έλληνα πο-

λίτη, η σταθερή εκπλήρωση φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων του, η κατά κυριότητα κτήση ακινήτου για κατοικία και η εν γένει περιουσιακή του κατάσταση, οι σχετικές συστάσεις από Έλληνες πολίτες κ.λπ..

- Η δυνατότητα συμμετοχής του ενεργά και ουσιαστικά στην πολιτική ζωή της χώρας, όπου συνεκτιμώνται, μεταξύ άλλων, η εξοικείωση με τους θεσμούς του πολιτεύματος και την πολιτική ζωή της χώρας, η τυχόν συμμετοχή του σε συλλογικούς φορείς, πολιτικές ενώσεις, προηγούμενη συμμετοχή του στις εκλογές της πρωτοβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης κ.λπ..

β. Παρέχεται, στην Επιτροπή Πολιτογράφησης, η δυνατότητα διεξαγωγής ειδικής δοκιμασίας (τεστ) για τη διακρίβωση της συνδρομής των επί μέρους ειδικών προϋποθέσεων, οι προδιαγραφές της οποίας ρυθμίζονται με κ.υ.α..

γ. Ορίζεται ότι στο πρόσωπο του αλλοδαπού, που επιθυμεί να γίνει Έλληνας πολίτης, δεν θα πρέπει να συντρέχουν λόγοι δημόσιας ή εθνικής ασφάλειας, για τη συνδρομή των οποίων γνωμοδοτούν οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, κατά τα οριζόμενα.

(άρθρο 3)

4.α. Επαναπροσδιορίζονται τα δικαιολογητικά, που απαιτούνται για την πολιτογράφηση αλλοδαπού ως Έλληνα και ειδικότερα, μεταξύ άλλων, απαιτούνται:

- τρεις (3) συστατικές επιστολές Ελλήνων πολιτών πέραν των μαρτύρων,

- έναν από τους προβλεπόμενους τίτλους νόμιμης διαμονής σε ισχύ,

- Αριθμό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.).

β. Ορίζεται, στο ποσό των επτακοσίων (700) ευρώ, το προβλεπόμενο, για την πολιτογράφηση αλλοδαπού ως Έλληνα, παράβολο (αντί 1.500 ευρώ που ισχύει). Το εν λόγω παράβολο περιορίζεται στο ποσό των 100 ευρώ στην περίπτωση επανυποβολής αίτησης πολιτογράφησης (αντί 750 ευρώ που ισχύει). Για τους ομογενείς, τους κατόχους ιθαγένειας κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τους αναγνωρισμένους πολιτικούς πρόσφυγες και ανιθαγενείς, απαιτείται η καταβολή παραβόλου ύψους εκατό (100) ευρώ (αντί 1.500 ευρώ που ισχύει).

(άρθρο 4)

5.α. Επανακαθορίζεται η διαδικασία πολιτογράφησης.

β. Καθιερώνεται η υποχρέωση αιτιολόγησης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, για απόφαση σε αίτηση πολιτογράφησης.

γ. Θεσπίζεται η υποχρέωση ορκομωσίας, σύμφωνα με τα ισχύοντα και για όποιον αποκτά την Ελληνική Ιθαγένεια με δήλωση μετά την ενηλικίωσή του, εντός της οριζόμενης προθεσμίας.

(άρθρα 5-7)

6.α. Συνιστάται σε κάθε Περιφέρεια πενταμελής Επιτροπή Πολιτογράφησης (σήμερα υπάρχει μόνο στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης) και καθορίζεται η σύνθεση των μελών και ο τρόπος συγκρότησής της.

β. Με κ.υ.α. καθορίζεται η αμοιβή των μελών των Επιτροπών, του γραμματέα και του εισηγητή αυτών, η θητεία των οποίων είναι διετής.

(άρθρο 8)

7.α. Αντικαθίσταται η κείμενη νομοθεσία περί απώλειας της Ελληνικής Ιθαγένειας, που αποκτήθηκε από τέκνα αλλοδαπών και ορίζεται ότι τέκνα αλλοδαπών που έγιναν Έλληνες ενώ ήταν ανήλικα, κατόπιν κοινής δήλωσης των γονέων, μπορούν να αποβάλλουν την Ελληνική Ιθαγένεια υποβάλλοντας σχετική δήλωση και αίτηση στο δήμο δημοτολογικής εγγραφής τους ή σε περίπτωση

που κατοικούν στην αλλοδαπή, στην οικεία ελληνική προξενική αρχή, το αργότερο εντός ενός (1) έτους από την ενηλικίωσή τους, αντίγραφο της οποίας διαβιβάζεται αμελλητί στην οικεία Περιφέρεια και το Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.

β. Για την αποβολή της Ελληνικής Ιθαγένειας εκδίδεται εντός μηνός από την παραλαβή του σχετικού φακέλου, απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, με την οποία αποδέχεται την αίτηση. Η αίτηση δεν γίνεται αποδεκτή στην περίπτωση που ο αιτών, δια της αποδοχής της, καθίσταται ανιθαγενής. (άρθρο 9)

8.α. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τη σύσταση, με προεδρικό διάταγμα, διευθύνσεων ή τμημάτων ιθαγένειας σε κάθε νομό της Περιφέρειας ως μονάδες αυτής. Με το ίδιο προεδρικό διάταγμα καθορίζεται η έδρα τους, η διάρθρωση των οργανικών μονάδων τους, η κατανομή των αρμοδιοτήτων τους, ο αριθμός και τα προσόντα του προσωπικού τους, ο τρόπος επιλογής των προϊσταμένων τους κ.λπ.. Ειδικότερα, στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας, παρέχεται η δυνατότητα σύστασης, μέχρι τρεις (3) και δύο (2) διευθύνσεις αντίστοιχα, η κατά τόπον αρμοδιότητα των οποίων καθορίζεται με το ίδιο προεδρικό διάταγμα.

β. Καθιερώνεται η υποχρέωση των Περιφερειών να αποστέλλουν κάθε χρόνο, στην αρμόδια υπηρεσία ιθαγένειας του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, στατιστικά στοιχεία αναφορικά με την κτήση και απώλεια ιθαγένειας, που θα περιλαμβάνουν τα οριζόμενα στοιχεία. (άρθρο 10)

9. Επανακαθορίζονται τα μέλη και οι αρμοδιότητες του Συμβουλίου Ιθαγένειας, το οποίο εφεξής, αποφαινεται και για αντιρρήσεις που υποβάλλουν αιτούντες αλλοδαποί κατά του περιεχομένου εισήγησης Επιτροπής Πολιτογράφησης ή για υπόθεση, που παραπέμπει σε αυτό ο Υπουργός. (άρθρο 11)

10.α. Προσδιορίζονται οι ειδικές προθεσμίες, που ισχύουν στα διαδοχικά στάδια, από την υποβολή της αίτησης, για την ολοκλήρωση της πολιτογράφησης, οι οποίες αθροιστικά ανέρχονται σε δώδεκα (12) μήνες, μέχρι την έκδοση της σχετικής υπουργικής απόφασης.

β. Η σχετική προθεσμία στην περίπτωση αίτησης καθορισμού της Ελληνικής Ιθαγένειας ανέρχεται στους δέκα οκτώ (18) μήνες από την υποβολή της αίτησης μέχρι την έκδοση της διαπιστωτικής πράξης καθορισμού.

γ. Θεσπίζεται η υποχρέωση της αρμόδιας υπηρεσίας να γνωστοποιεί στον ενδιαφερόμενο, με κοινοποίηση στο Υπουργείο Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, τους λόγους καθυστέρησης, σε περίπτωση που δεν διεκπεραιωθεί η εν λόγω υπόθεση στις οριζόμενες προθεσμίες.

δ. Ορίζονται οι περιπτώσεις κατά τις οποίες αναστέλλονται οι προβλεπόμενες κατά τα ανωτέρω προθεσμίες (εκκρεμείς ποινικές δίκες, υποβολή αντιρρήσεων από τον αιτούντα). (άρθρο 12)

11. Παρέχεται η εξουσιοδότηση, για τον καθορισμό, με υπουργική απόφαση των δικαιολογητικών που πρέπει να συνοδεύουν τη δήλωση και αίτηση εγγραφής στο δημοτολόγιο των τέκνων αλλοδαπών, που διαμένουν νόμιμα στη χώρα, λόγω γέννησης ή φοίτησης σε ελληνικό σχολείο στην Ελλάδα. Παρέχεται η δυνατότητα, με κ.υ.α., να αναπροσαρμόζεται κατά περίπτωση το ύψος των παραβόλων που προβλέπονται από τις διατάξεις του Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας. (άρθρο 13)

12. Παρέχεται το δικαίωμα του εκλέγειν σε ομογενείς και λοιπούς αλλοδαπούς, υπηκόων τρίτων χωρών, υπό ορισμένες προϋποθέσεις οι οποίες αναφέρονται αναλυτικά στο υπόψη νομοσχέδιο και προσδιορίζονται οι διαδικασίες εγγραφής τους στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους και ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος του εκλέγειν. (άρθρα 14-16)

13. Ορίζεται ότι, εκλογείς, εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους μπορούν να εκλεγούν δημοτικοί σύμβουλοι, σύμβουλοι δημοτικών διαμερισμάτων και τοπικοί σύμβουλοι με την προϋπόθεση ότι έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο (21^ο) έτος της ηλικίας τους και κατέχουν επαρκώς την ελληνική γλώσσα.

Προσδιορίζονται η διαδικασία και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την ανακήρυξη της υποψηφιότητάς τους. (άρθρο 17)

14.α. Προσδιορίζεται η διαδικασία τήρησης και ενημέρωσης των ειδικών εκλογικών καταλόγων, καθώς και η διαδικασία ειδικών περιπτώσεων διαγραφής από αυτούς.

β. Ορίζεται ότι, η προθεσμία, κατά την πρώτη εφαρμογή των προαναφερόμενων διατάξεων, εγγραφής στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους, λήγει την 30ή Ιουνίου 2010. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης προσδιορίζονται οι λοιπές προδιαγραφές για τη σύνταξη των καταλόγων. Με όμοια απόφαση μπορεί να χορηγηθεί παράταση της προαναφερόμενης προθεσμίας για χρονικό διάστημα που δεν θα υπερβαίνει τους δύο (2) μήνες. (άρθρα 18 - 20)

15. Ορίζεται ότι, στις εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης και καθορισμού ιθαγένειας, αφετηρία υπολογισμού των προθεσμιών ορίζεται η παρέλευση διετίας από την έναρξη ισχύος του υπόψη νομοσχεδίου. (άρθρο 21)

16.α. Ομογενείς, κάτοχοι Ειδικών Δελτίων Ταυτότητας Ομογενούς (Ε.Δ.Τ.Ο.), αποκτούν την Ελληνική Ιθαγένεια, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας του τόπου μόνιμης κατοικίας τους και προσδιορίζονται τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που συνυποβάλλονται με τη σχετική αίτηση στην αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας, που μεταξύ άλλων είναι και παράβολο ύψους 100 ευρώ.

β. Εκκρεμείς αιτήσεις πολιτογράφησης ομογενών κατόχων Ε.Δ.Τ.Ο., που εξετάζονται ήδη από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης ή που βρίσκονται στις αρμόδιες υπηρεσίες των Περιφερειών ή των υπηρεσιών των Δήμων, διεκπεραιώνονται, σύμφωνα με τις υπό ψηφίση διατάξεις. (άρθρο 22)

17.α. Αλλοδαποί, οι οποίοι θα εδικαιούντο, κατά την έναρξη ισχύος του νομοσχεδίου, να αποκτήσουν την Ελληνική Ιθαγένεια, εντός τριετίας από την ενηλικίωσή τους και έχουν ήδη ενηλικιωθεί, μπορούν να υποβάλουν την αίτηση εντός τριετίας από την έναρξη ισχύος του προς ψηφίση νομοσχεδίου με τους προβλεπόμενους όρους και προϋποθέσεις.

β. Επίσης, αλλοδαποί που κατά την έναρξη ισχύος του νομοσχεδίου συμπληρώνουν τουλάχιστον πέντε (5) συνεχή έτη νόμιμης διαμονής στη χώρα, μπορούν να ζητήσουν την πολιτογράφησή τους, εφόσον προσκομίσουν με τη δήλωση και αίτησή τους κάθε έγκυρο τίτλο διαμονής, εκτός των προσωρινών. Προβλέπεται ότι, κατά την πρώτη εφαρμογή του και για δύο (2) έτη από την έναρξη ισχύος του, εφόσον οι αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων ή των Περιφερειών αντιμετωπίζουν ιδιαίτερο φόρτο εργα-

σίας, ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης μπορεί να προσδιορίζει κριτήρια προτεραιότητας παραλαβής δηλώσεων κ.λπ..

(άρθρα 23-26)

18.α. Ποσοστό 15% επί των εισπραττόμενων εσόδων από τα παράβολα της αίτησης πολιτογράφησης αποδίδεται στον οικείο δήμο και διατίθενται από αυτόν μαζί με όσα εισπράττονται ως παράβολο, για την κάλυψη των αναγκών των υπηρεσιών του που χειρίζονται θέματα εφαρμογής του νομοσχεδίου.

β. Ποσοστό 35% επί των εισπραττόμενων εσόδων από τα προαναφερόμενα παράβολα διατίθεται για την κάλυψη δαπανών των Υπηρεσιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και των Περιφερειών που διαχειρίζονται θέματα ιθαγένειας. Από τους ίδιους πόρους καλύπτεται η δαπάνη για την αποζημίωση των σχετικών συλλογικών οργάνων.

γ. Οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και κατανομούνται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονομικών και μπορούν να διατίθενται και για την αντιμετώπιση των δαπανών που γίνονται για την κάλυψη σχετικών αναγκών των προαναφερόμενων φορέων, με εποχιακό προσωπικό ορισμένου χρόνου από τις αρμόδιες υπηρεσίες των παραπάνω φορέων.

(άρθρο 27)

19.α. Παρέχεται η δυνατότητα σε ανώνυμες αναπτυξιακές εταιρείες των Ο.Τ.Α. να διαχειρίζονται και να υλοποιούν κοινωνικά προγράμματα συγχρηματοδοτούμενα και από το Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς (Ε.Σ.Π.Α.), εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες σύστασης των κοινοφελών επιχειρήσεων των οικείων Ο.Τ.Α. που θα αναλάβουν τα ανωτέρω προγράμματα.

β. Το προσωπικό κοινωφελών δημοτικών επιχειρήσεων, οι οποίες κηρύσσονται σε κατάσταση πτώχευσης και εφόσον μέχρι την ημερομηνία παύσης των πληρωμών της επιχείρησης απασχολείται σε αυτή με σχέση εργασίας αορίστου χρόνου, με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, μεταφέρεται με την ίδια σχέση εργασίας προς κάλυψη των αναγκών του οικείου δήμου ή των νομικών του προσώπων.

γ. Επεκτείνεται η ρύθμιση του άρθρου 34 του ν. 3801/2009 περί νομιμοποίησης δαπανών των ανωτέρω οργάνων και για τις δαπάνες που διενεργήθηκαν κατά το χρονικό διάστημα από 1.1.2004 μέχρι 30.6.2005.

δ. Η προβλεπόμενη από την κείμενη νομοθεσία προθεσμία για την έκδοση προκήρυξης με αντικείμενο τη χορήγηση αδειών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθμών παρατείνεται από του έληξε, μέχρι την 31.12.2010.

ε. Ορίζεται ότι και για την επιλογή των απασχολούμενων με συμβάσεις μίσθωσης έργου, εφαρμόζεται η προβλεπόμενη διαδικασία του άρθρου 21 του ν. 2190/1994 με τον έλεγχο από τον Α.Σ.Ε.Π..

στ. Προσδιορίζεται επακριβώς η ιδιότητα της μονογονεϊκής οικογένειας και των τέκνων αυτής. (άρθρο 28)

20.α. Ποσοστό 25% των εσόδων από τα παράβολα των αδειών διαμονής αλλοδαπών διατίθεται για την κάλυψη δαπανών Υπουργείων, Περιφερειών και Ν.Π.Δ.Δ. που διαχειρίζονται θέματα μεταναστευτικής πολιτικής, καθώς και για την επιχορήγηση του Ινστιτούτου Μεταναστευτικής Πολιτικής. Από τους ίδιους πόρους, καλύπτε-

ται και η δαπάνη για την αποζημίωση των μελών, του γραμματέα και του εισηγητή των προβλεπόμενων συλλογικών οργάνων. Οι ίδιοι πόροι μπορούν να διατίθενται και για την αντιμετώπιση των δαπανών, που γίνονται για την κάλυψη σχετικών αναγκών των προαναφερθέντων φορέων με εποχιακό προσωπικό ορισμένου χρόνου, από τις αρμόδιες υπηρεσίες των παραπάνω φορέων.

β. Οι πιστώσεις αυτές εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και κατανομούνται με κ.υ.α.. Το παράβολο το οποίο καταβάλλεται κατά την υποβολή της αίτησης για την υπαγωγή στο καθεστώς του επί μακρόν διαμένοντος, μειώνεται από εννιακόσια (900) ευρώ σε εξακόσια (600) ευρώ.

γ. Τέλος, ορίζεται η ημερομηνία έναρξης των διατάξεων του νομοσχεδίου. (άρθρο 29 - 30)

Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

I. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού

1. Ετήσια δαπάνη, από την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, στα μέλη, στους γραμματείς και στους εισηγητές των πενταμελών Επιτροπών Πολιτογράφησης στις Περιφέρειες της χώρας. Η δαπάνη από αυτή την αιτία η οποία εξαρτάται και από την έκδοση της σχετικής κ.υ.α. εκτιμάται στο ποσό των 300.000 ευρώ. (άρθρο 8)

2. Εφάπαξ δαπάνη, από τις μετακινήσεις των στελεχών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, τα οποία θα συμμετέχουν ως μέλη των Επιτροπών Πολιτογράφησης, το ύψος της οποίας δεν μπορεί να εκτιμηθεί, καθώς αυτή εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα (αριθμός μετακινήσεων, μέσο μετακίνησης κ.λπ.). (άρθρο 8)

3. Ενδεχόμενη ετήσια δαπάνη ύψους 70.000 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος ευθύνης στους προϊστάμενους των Διευθύνσεων και Τμημάτων Ιθαγένειας στους νομούς των Περιφερειών, (άρθρο 10)

4. Μείωση δημοσίων εσόδων από τον επανακαθορισμό του ύψους του παραβόλου πολιτογράφησης (από 1.500 σε 700 ευρώ) και του παραβόλου επανυποβολής (από 750 σε 200 ευρώ), καθώς και από την απόδοση ποσοστού 15% και 35% στους οικείους δήμους και στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,

(άρθρα 4 και 27 παρ. 1 και 2)

5. Αύξηση εσόδων, από τη θέσπιση παραβόλου εκατό (100) ευρώ για την πολιτογράφηση ομογενούς αλλοδαπού κατόχου Ε.Δ.Τ.Ο.. (άρθρο 22 παρ. 1δ)

II. Επί του προϋπολογισμού των οικείων δήμων και κοινοτήτων (Ο.Τ.Α. α' βαθμού)

Αύξηση εσόδων από την είσπραξη παραβόλου ύψους 100 ευρώ για την κτήση ιθαγένειας με γέννηση ή με σχολική φοίτηση. (άρθρο 1 παρ. 8)

Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2010

Η Γενική Λιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη-Κονίδα

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ*(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)*

στο σχέδιο νόμου «Σύγχρονες διατάξεις για την Ελληνική Ιθαγένεια και την πολιτική συμμετοχή ομογενών και νομίμως διαμενόντων μεταναστών και άλλες ρυθμίσεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόμενου νομοσχεδίου προκαλούνται, επί του Κρατικού Προϋπολογισμού, τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

1. Ετήσια δαπάνη, από την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, στα μέλη, στους γραμματείς και στους εισηγητές των πενταμελών Επιτροπών Πολιτογράφησης στις Περιφέρειες της χώρας. Η δαπάνη από αυτή την αιτία η οποία εξαρτάται και από την έκδοση της σχετικής κ.υ.α. εκτιμάται στο ποσό των 300.000 ευρώ. *(άρθρο 8)*

2. Εφάπαξ δαπάνη, από τις μετακινήσεις των στελεχών του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, τα οποία θα συμμετέχουν ως μέλη των Επιτροπών Πολιτογράφησης, το ύψος της οποίας δεν μπορεί να εκτιμηθεί, καθόσον αυτή εξαρτάται από πραγματικά γεγονότα (αριθμός μετακινήσεων, μέσο μετακίνησης κ.λπ.). *(άρθρο 8)*

3. Ενδεχόμενη ετήσια δαπάνη ύψους 70.000 ευρώ, από την καταβολή επιδόματος ευθύνης στους προϊσταμένους των Διευθύνσεων και Τμημάτων Ιθαγένειας στους νομούς των Περιφερειών. *(άρθρο 10)*

Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισμού του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και των οικείων Περιφερειών, κατά περίπτωση.

4. Μείωση δημοσίων εσόδων από τον επανακαθορισμό του ύψους του παραβόλου πολιτογράφησης (από 1.500 σε 700 ευρώ) και του παραβόλου επανυποβολής (από 750 σε 200 ευρώ), καθώς και από την απόδοση ποσοστού 15% στους οικείους δήμους.

(άρθρα 4 και 27 παράγραφοι 1 και 2)

Η ανωτέρω μείωση θα αναπληρώνεται από άλλες πηγές εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Αθήνα, 26 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου

Ι. Ραγκούσης